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مع 17 منظمة مختصة في مجال التعليم

نشــكر المنظمــات المختصــة في مجــال التعليــم والمشــاركة في إنجــاز هــذا التقييــم المشــترك 
ــارة المــدارس؛ وكل الشــكر  ــة لتســهيل زي ــات التربي ــة مــن مديري بنجــاح؛ ونقــدر الجهــود المبذول

ــم ــات الخاصــة بهــذا التقيي للفــرق الميدانيــة في الداخــل الســوري على جمــع البيان



المدارس في سوريا 2022

4

الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

حقوق الطبع والنشر محفوظة © وحدة تنسيق الدعم 2021. 

 .)ACU( تم النشر من قبل وحدة تنسيق الدعم

يســمح باســتخدام وتصويــر وطباعــة وتوزيــع هــذا التقريــر كليــا أو جزئيــا وفي أي شــكل مــن الأشــكال للأغــراض الإنســانية أو 

التعليميــة أو لغايــات غيــر ربحيّــة، وذلــك دون الرجــوع إلــى الجهــة صاحبــة حقــوق الطبــع والنشــر للحصــول على إذن خــاص 

منهــا؛ وهــذا شــريطة الإقــرار والإشــارة إلــى الجهــة صاحبــة الحــق. وتتوجّــه وحــدة تنســيق الدعــم بالتقديــر لتزويدهــا بنســخة 

مــن أي منشــور تُستســقى بعــض بياناتــه مــن هــذا التقريــر كمصــدر. علمــا بأنــه يحظــر بيــع أو اســتخدام هــذا المنشــور كســلعة 

أو على نحــو تجــاري أو لأي غــرض تجــاري أيّــا كانــت طبيعتــه دون الحصــول على إذن خطــي مســبق مــن وحــدة تنســيق الدعــم. 

وترســل طلبــات الحصــول على هكــذا إذن، مــع بيــان الغــرض مــن الاستنســاخ ومــدى اســتخدام البيانــات و/ أو المعلومــات إلــى 

وحــدة إدارة المعلومــات، على عنــوان الإيميــل: 

 imu@acu-sy.org 

هاتف:

يــا مــن وحــدة تنســيق الدعــم  إنّ ذكــر أو الإشــارة إلــى أي شــركة أو مؤسســة أو منتــج تجــاري في هــذا المســتند لا يعنــي تبنَّ

ــأنّ  ــا ب ــان. علم ــة أو الإع ــراض الدعاي ــتند لأغ ــذه المس ــواردة في ه ــات ال ــتخدام المعلوم ــمح باس ــا لا يس ــة. كم ــذه الجه له
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© حقوق نشر الصور والرسوم التوضيحية على النحو المحدّد. 

 

الاقتباس: 

يمكن الإشارة إلى هذا التقرير عند الاقتباس على الصورة التالية:

“تقرير المدارس في سوريا، الإصدار رقم 7 لعام 2022” وحدة تنسيق الدعم/قسم إدارة المعلومات. 

كما يمكن الاطلاع والحصول على نسخة الكرتونية من هذا التقرير من خلال موقع الوحدة على العنوان التالي: 

https://acu-sy.org/imu

للإطلاع على الإصدارات السابقة
لتقرير المدارس في سوريا

 +90 (342) 220 1099 
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24�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )2( عدد/نسبة المدارس العاملة وغير العاملة
شكل )3( المدارس المقيّمة حسب الحالة الأمنية )القصف والاشتباكات(���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������25
شكل )4( عدد/نسبة الطلاب الذين تمّ استطلاع آرائهم حسب شعورهم بالأمان في المدارس�������������������������������������������������������������������������������������������27
شكل )5( عدد/نسبة المدرسين الذين تمّ استطلاع آرائهم حسب تعبير طلابهم عن عدم شعورهم بالأمان��������������������������������������������������������������������������28
شكل )6( عدد/نسب المدارس العاملة حسب التوزع��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������31
31������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )7( عدد/نسبة المدارس العاملة حسب حالة البناء
شكل )8( عدد/نسبة المدارس العاملة المدمرة بشكل جزئي حسب أسباب الدمار���������������������������������������������������������������������������������������������������������������32
33�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )9( نسبة/عدد المدارس العاملة حسب نوعها
35���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )10( نسبة/عدد أماكن التعليم البديلة حسب نوعها
شكل )11( المدارس التي توفرت فيها معايير الأمان والسلامة�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������36
شكل )12( عدد/نسبة الغرف الصفية حسب جاهزيتها للتدريس���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������37
38�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )13( حالة الأبواب والنوافذ ضمن المدارس المقيّمة
39����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )14( المواد التي تغطي النوافذ ووجود قضبان معدنية لحمايتها
43��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������  شكل )15( عدد/نسبة المدارس العاملة حسب توفر المياه ضمنها
شكل )16( أعداد/نسب المدارس العاملة حسب طريقة الحصول على مياه الشرب�������������������������������������������������������������������������������������������������������������44
شكل )17( كمية مياه الشرب والاستخدام ضمن المدارس العاملة��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������45
شكل )18( عدد صنابير المياه المخصصة للشرب ومقارنتها مع أعداد الطلاب والصنابير التي تحتاج لاستبدال��������������������������������������������������������������������47
48����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )19( عدد/نسب الحمامات حسب حالتها التشغيلية
شكل )20( عدد/ نسب المدارس العاملة المختلطة حسب وجود دورات مياه مخصصة لكل جنس�������������������������������������������������������������������������������������49
50������������������������������������������������������������������������ شكل )21( عدد/ نسب المدارس حسب عدد الطلاب الذين يستخدمون مرحاض واحد- المناطق المعتمدة
51������������������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )22( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر معايير الأمان ضمن حماماتها
52����������������������������������������������������������������������������� شكل )23( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر دورات مياه مخصصة للكادر التعليمي والخدمي
شكل )24( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب آليات التخلص من مياه الصرف الصحي������������������������������������������������������������������������������������������������������53
57������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )25( عدد/نسبة مقاعد الطلاب ضمن المدارس العاملة حسب حالتها
58���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )26( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر مختبرات ضمنها
59��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )27( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر مكتبات مدرسيّة ضمنها
شكل )28( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر قاعات حاسوب ضمنها�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������60
شكل )29( عدد/نسبة المدارس التي تفصل بين المراحل الدراسية المختلفة������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������63
شكل )30( عدد/نسب المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب وجود تنمر بين طلابهم��������������������������������������������������������������������������������������������������64
شكل )31( عدد/نسبة المدارس حسب المراحل التّعليميّة������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������65
66������������������������������������������������������������������������ COVID-19 شكل )32( عدد/نسبة المدارس العاملة حسب تخفيض أيام الدوام الأسبوعي بسبب فيروس
67����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )33( عدد/نسبة المدارس العاملة حسب فترات الدوام ضمنها
71�������������������������������������������������������������� شكل )34( عدد/نسبة المدارس حسب نوع المنهاج المستخدم في المدارس التي تدرس نوع واحد من المنهاج
72����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )35( عدد/نسبة المدارس حسب تدريسها لأكثر من نوع منهاج
شكل )36( عدد/نسبة الأهالي الذين تمت مقابلتهم حسب المناهج التي يرغبون أن يدرسها أطفالهم�����������������������������������������������������������������������������74
75������������������������������������������� شكل )37( عدد/نسبة المدارس التي تحتوي على حلقة أولى تعليم أساسي )4-1( حسب عدد المواد التي لا يتم تدريسها
شكل )38( عدد/نسبة المدارس التي تحتوي على حلقة ثانية تعليم أساسي )9-5( حسب عدد المواد التي لا يتم تدريسها���������������������������������������������76
شكل )39( عدد/نسبة المدارس التي تحتوي على تعليم ثانوي )12-10( حسب عدد المواد التي لا يتم تدريسها�������������������������������������������������������������76
77�������������������������������������������������� شكل )40( عدد/نسب المدرسين الذين تمت مقابلتهم حسب رأيهم بالمناهج الحالية بالمقارنة مع المناهج قبل 2011
78������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )41( عدد/نسبة المدارس حسب الأسباب الرئيسية لعدم تدريس كافة المواد ضمنها
شكل )42( عدد/نسبة المدارس حسب النسبة التي تم تدريسها من المنهاج خلال العام الفائت�����������������������������������������������������������������������������������������79
80���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )43( النسبة المئوية لكتب المنهاج الموزّعة حسب المصدر
81���������������������������������������������������������������������������������� شكل )44( عدد/ نسبة الكتب الجديدة إلى المستعملة من مجموع الكتب المتوفرة في المدارس
82������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )45( نسخ المنهاج التي تحتاجها المدارس العاملة
شكل )46( عدد/نسب المدرسين حسب آليات تعاملهم مع النقص في نسخ المنهاج ضمن الصفوف��������������������������������������������������������������������������������83
87����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )47( الجهات المانحة للشهادات في المراحل الانتقالية حسب نسبها
شكل )48( الجهات المانحة للشهادات لطلاب الشهادتين الإعدادية والثانوية حسب نسبها�����������������������������������������������������������������������������������������������88
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90��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )49( نسب انتقال الطلاب للمراحل الدراسية الأعلى
92����������������������������������������������������������������� شكل )50( متوسطات نسب الطلاب الذين تتناسب أعمارهم مع مراحلهم الدراسية من وجهة نظر المدرسين
95����������������������������������������������������������������� شكل )51( مقارنة لأعداد الطلاب ضمن المدارس العاملة حسب خمس إصدارات لتقرير المدارس في سوريا  
شكل )52( أعداد/نسب الطلاب في المدارس العاملة حسب الشرائح العمرية��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������97
شكل )53( توفر رياض الأطفال ضمن المدارس����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������98
شكل )54( عدد/ نسبة المدارس حسب الفصل بين الطلاب بناءً على الجنس�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������99
شكل )55( عدد/نسب الطلاب بحسب المسافة بين بيوتهم ومدارسهم����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������100
101��������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )56( نسبة الطلاب الذين تكون المسافة بين مدارسهم وبيوتهم مناسبة
شكل )57( عدد/نسبة المدارس حسب تعرض الطلاب للمخاطر في طريقهم إلى المدرسة����������������������������������������������������������������������������������������������101
102���������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )58( أنواع المخاطر التي يتعرض لها الطلاب في طريقهم إلى المدرسة
شكل )59( وسائل النقل المستخدمة من قبل الطلاب للوصول إلى المدارس�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������103
104���������������������������� شكل )60( استطلاع رأي الطلاب، عدد/نسب الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسب تأخرهم عن الدوام المدرسي وأسباب التأخر
شكل )61( أعداد/نسب المدارس حسب نسب الطلاب الذين يتغيبون عن المدرسة باستمرار ��������������������������������������������������������������������������������������������105
106���������������������������������������������������������������������������� شكل )62( عدد/نسب الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسب تغيبهم عن المدرسة وأسباب التغيب 
107������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )63( عدد/نسبة المدارس حسب ازدحام الطلاب ضمن الصفوف
شكل )64( الصعوبات التي يواجهها الطلاب في المدارس�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������108
شكل )65( نسب الطلاب المتسربين )خارج المدرسة(����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������109
شكل )66( الأسباب التي تمنع الأطفال من الالتحاق بالمدارس�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������110
شكل )67( عدد/نسبة المدارس حسب توزيع حقائب مدرسية ضمنها����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������115
شكل )68( استطلاع رأي الطلاب؛ تناول وجبات الطعام قبل وضمن المدرسة �����������������������������������������������������������������������������������������������������������������116
117���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )69( أعداد السبورات والطابعات التي تحتاجها المدارس العاملة
شكل )70( عدد/نسبة المدافئ التي تحتاجها المدارس العاملة�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������118
شكل )71( احتياج المدارس العاملة من وقود التدفئة��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������119
120������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )72( عدد/نسب المدارس حسب دفع رسوم مالية ضمنها من قبل الطلاب
شكل )73( عدد/نسب المدارس حسب فئات الطلاب التي تُعفى من دفع الرسوم المالية����������������������������������������������������������������������������������������������120
شكل )74( عدد/نسب المدرسين حسب الجنس��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������123
شكل )75( عدد/نسبة المدرّسين حسب الحالة الوظيفية�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������125
126�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )76( عدد\نسبة المدرسين غير النظاميين حسب تحصيلهم العلمي.
127������������������������������������������������������������������������� شكل )77( عدد/نسبة المدراء الذين تم استطلاع آرائهم حسب تقييمهم لأداء المدرسين غير النظاميين 
شكل )78( عدد/ نسبة المدرسين الذين يتلقون رواتب���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������127
129������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )79( عدد/نسب المدرسين الذين يتلقون رواتب حسب الجهات التي تقدم الرواتب
شكل )80( متوسط رواتب المدرّسين-أعلى/أقل قيمة بالدولار الأمريكي حسب الجهة التي تدفع الرواتب��������������������������������������������������������������������130
132������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )81( عدد/نسب المدرسين الذين يتلقون رواتب حسب الجهات التي تقدم الرواتب
133���������������������������������������������������������������������� شكل )82( عدد/نسب المدرّسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب تلبية رواتبهم لمتطلبات الحياة اليومية 
133���������������������������������������������������������������������� شكل )83( عدد/نسب المدرّسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب تواجد مصادر دخل إضافية- غير الرواتب
شكل )84( عدد/نسب المدارس العاملة حسب تلقي المدرسين ضمنها مواد عينية إلى جانب الراتب������������������������������������������������������������������������������134
شكل )85( عدد/ نسبة الكوادر الإدارية ضمن المدارس حسب وصفهم الوظيفي�������������������������������������������������������������������������������������������������������������135
139��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )86( عدد/نسبة المدارس حسب وجود أطفال ذوي إعاقة ضمنها
شكل )87( عدد/نسبة الطلاب ذوو الإعاقة ضمن المدارس حسب نوع الإعاقة ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������140
شكل )88( عدد/نسبة المدارس حسب تجهيزها لاستقبال الأطفال ذوي الإعاقة��������������������������������������������������������������������������������������������������������������141
شكل )89( عدد/نسب المدارس حسب وجود مختصين بالتعامل مع الأطفال ذوي الإعاقة����������������������������������������������������������������������������������������������142
شكل )90( أعداد/نسب الطلاب الأيتام ضمن المدارس�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������143
143�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )91( نسب الطلاب الأيتام من مجموع طلاب المدارس
144������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )92( عدد/نسب المدارس حسب تواجد مرشدين نفسيين ضمنها
شكل )93( عدد/نسب المدارس حسب تواجد مدرسين خضعوا لدورات الدعم النفسي الاجتماعي����������������������������������������������������������������������������������145
146���������������������������������������������������� شكل )94( عدد/نسب المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب تلقيهم تدريباً في مجال التعليم في زمن الكوارث
146�������������������������������������������������������������� شكل )95( عدد/نسب المدراء الذين تم استطلاع آرائهم حسب تلقيهم دورات في مجال الإدارة في الكوارث
147�������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )96( عدد/نسبة المدارس حسب تقديمها لخدمات الدعم النفسي الاجتماعي
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شكل )97( عدد/نسب الأهالي الذين تم استطلاع آرائهم حسب رغبة أطفالهم بالذهاب إلى المدرسة���������������������������������������������������������������������������148
149��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )98( نسب درجة انتشار عوارض متعلقة بالشعور لدى الطلاب
شكل )99( نسب درجة انتشار عوارض متعلقة بالتفاعل لدى الطلاب���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������150
شكل )100( نسب درجة انتشار عوارض متعلقة بالوعي بالذات لدى الطلاب��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������150
شكل )101( عدد/نسب المدارس حسب استخدامها لدورات محو الأمية���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������151
شكل )102( عدد/نسب مدراء المدارس حسب تلقيهم تدريباً عن الاستخدام الآمن لمسارات الإحالة��������������������������������������������������������������������������������151
شكل )103( عدد/نسب المدارس حسب وجود هيكلية إدارية وطاقم إداري ضمنها���������������������������������������������������������������������������������������������������������155
156�������������������������������������������������������������������������� شكل )104( عدد/نسبة المدراء الذين تمّ استطلاع آرائهم حسب خضوعهم لدورات في إدارة المدرسة
شكل )105( عدد/نسب المدرّسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب توقيعهم على مدوّنة قواعد السلوك����������������������������������������������������������������������157
158��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )106( صانعو القرار الأكثر تأثيراً ضمن المدارس
159���������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )107( عدد/نسبة المدارس حسب استخدامها سجل الحضور اليومي للطلاب
160��������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )108( عدد/نسبة المدارس حسب استخدام المدرّسين فيها دفاتر لتحضير الدروس
شكل )109( عدد/نسب المدراء الذين تم استطلاع آرائهم حسب وجود مجلس لأولياء أمور الطّلاب��������������������������������������������������������������������������������161
شكل )110( عدد/نسبة المدارس حسب توفر كميات مناسبة من مواد التنظيف والصابون ضمنها����������������������������������������������������������������������������������165
165������������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )111( عدد/نسبة المدارس حسب وجود منشورات توعية على جدران المدرسة
شكل )112( عدد/نسبة المدارس حسب اجراء حملات توعية للطلاب حول إجراءات الوقاية من الفيروس�����������������������������������������������������������������������166
166�������������������������� شكل )113( عدد/نسبة المدارس حسب توفير آلية لتبادل المعلومات الصحية بين المدرسة والأهالي حول حالات الإصابة بالفيروس
شكل )114( عدد/نسبة المدارس حسب وجود تواصل بين إدارة المدرسة والسلطات الطبية لتبادل معلومات انتشار الفيروس�������������������������������������167
167������������������������������� شكل )115( عدد/نسبة المدارس حسب طلب المدرسة من الطلاب الذين كانوا على تماس مع حاملين للفيروس بالالتزام المنزل
168�������������������������� شكل )116( عدد/نسبة المدارس حسب توفير برامج تعليم عن بعد للطلاب الذين لا يتمكنون من الالتحاق بالمدرسة بسبب الفيروس
171������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )117( عدد/نسبة المدارس غير العاملة حسب أماكن توزعها
172������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )118( أسباب توقف المدارس عن العمل
172���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )119( عدد/نسب المدارس غير العاملة حسب حالة أبنيتها
173������������������������������������������������������������������������������������������������ شكل )120( مقارنة حالة أبنية المدارس غير العاملة خلال إصدارات التقرير الثلاثة الأخيرة
شكل )121( عدد/نسبة المدارس غير العاملة حسب سير العملية التعليمية للطلاب����������������������������������������������������������������������������������������������������������173
177�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� شكل )122( الأولويات حسب المناطق المعتمدة

12���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� خريطة )1( التغطية في تقرير المدارس في سوريا
15���������������������������������������������������������������������������������������������������� خريطة )2(  توزع قوى السيطرة خلال فترة جمع البيانات )تشرين الثاني/نوفمبر 2021(
96����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� خريطة )3( عدد الطلاب في المدارس العاملة على مستوى الناحية
111������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� خريطة )4( النسب التقديرية للطلاب المتسربين
124������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ خريطة )5( عدد المدرسين على مستوى الناحية
خريطة )6( نسب المدرسين الذين يتلقون رواتب- مستوى الناحية��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������128
178������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� خريطة )7( الأولوية الأولى للمدارس التي تم تقييمها
179��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� خريطة )8( الأولوية الثانية للمدارس التي تم تقييمها
180��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� خريطة )9( الأولوية الثالثة للمدارس التي تم تقييمها

قائمة الخرائط

قائمة الجداول
12�������������������������������������������� . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  جدول )1( معلومات  المدارس التي شملها التقرير حسب المحافظة
14����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� جدول )2( معلومات المدارس  التي شملها التقرير حسب التقسيم المُعتمد
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القسم الأول
0201الملخص التنفيذي

3���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� القسم الأول: المقدمة

القسم الثاني: المنهجية���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������3

3���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� القسم الثالث: معلومات عامة

3������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� القسم الرابع: أبنية المدارس العاملة

القسم الخامس: المياه والإصحاح ضمن المدارس�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������4

4�������������������������������������������������������������������������������������������������������� القسم السادس: تجهيزات المدارس )الأثاث المدرسي(

القسم السابع: المراحل التدريسية وأيام الدوام المدرسي����������������������������������������������������������������������������������������������������4

القسم الثامن: المناهج الدراسية��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������4

5������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ القسم التاسع: الشهادات

القسم العاشر: الطلاب�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������5

5��������������������������������������������������������������������������������������������������������������� القسم الحادي عشر: احتياجات الطلاب والمدارس

القسم الثاني عشر: المدرسون�����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������5

القسم الثالث عشر: الدعم النفسي والطلاب ذوو الإعاقة���������������������������������������������������������������������������������������������������6

6����������������������������������������������������������������������������� القسم الرابع عشر: السياسات والإجراءات التي تنظم العملية التعليمية

6����������������������������������������������������������������������������� COVID-19 القسم الخامس عشر: وسائل واجراءات الوقاية من فيروس

القسم السادس عشر: المدارس غير العاملة���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������7

القسم السابع عشر: الأولويات والتوصيات����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������7
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	1 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و20 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات. .
شــكلت الإنــاث 42% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة.

	2 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن .
تــمّ اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.

	3 .https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf  

ــق  ــم في المناط ــاع التعلي ــوريا؛ قط ــدارس في س ــاركي الم ــي التش ــر الموضوع ــن التقري ــابع م ــدار الس ــد الإص يرص
الخارجــة عــن ســيطرة النظــام ضمــن الجمهوريــة العربيــة الســورية في ظــل اســتمرار الحــرب القائمــة على مــدى 
إحــدى عشــر ســنة ويقيّــم وضــع المــدارس في ســوريا خــال العــام الدراســي 2021-2022. تجــدر الإشــارة إلــى أن هــذا 
التقريــر هــو دراســة ســنوية، تصدرهــا وحــدة إدارة المعلومــات IMU التابعــة لوحــدة تنســيق الدعــم ACU؛ وفي هــذا 

الإصــدار مــن التقريــر شــاركت 17 منظمــة إنســانية مختصــة بالتعليــم في عمليــة جمــع البيانــات.

ــاءً على الإصــدارات الســابقة مــن هــذه الدراســة الصــادرة  ــر بن ــمّ وضــع المنهجيــة المســتخدمة في هــذا التقري ت
خــال الأعــوام الماضيــة تحــت نفــس العنــوان “تقريــر المــدارس في ســوريا”، واســتخدمت الدراســة المنحــى الكمــي 
ــة  ــذه الدراس ــف له ــي أضُي ــع على التوال ــام الراب ــة. وللع ــدارس الُمقَيّم ــات الم ــرض بيان ــاول وع ــي في تن والنوع
اســتطلاعات رأي أجُريــت مــع الطــاب وأوليــاء الأمــور والمعلميــن ومــدراء المــدارس، والهــدف مــن إضافة اســتطلاعات 
ــرأي عكــس الأوضــاع التعليميــة مــن وجهــات نظــر مختلفــة. ويغطــي هــذا الإصــدار مــن التقريــر بيانــات 3,992  ال
مدرســة ضمــن 71 ناحيــة في 6 محافظــات، وبلــغ عــدد الاســتمارات التــي تــم جمعهــا عــن واقــع المــدارس الُمقَيّمــة 

28,184 اســتمارة إلكترونيــة، منهــا 24,192 اســتبياناً لاســتطلاع الــرأي.

ــوريا”  ــدارس في س ــر “الم ــدارات تقري ــر إص ــة عب ــدارس الُمقَيّم ــدد الم ــن ع ــة بي ــم على مقارن ــذا القس ــوي ه يحت
الســبعة؛ ويعــرض هــذا القســم الحالــة الأمنيــة للمــدارس وفــق معاييــر تتوافــق مــع الســياق الســوري؛ حيــث تبيّــن 
أن 2% مــن المــدارس المقيّمــة آمنــة نســبياً و1% مــن المــدارس غيــر آمنــة؛ وتواجــد 37 مدرســة على درجــة عاليــة 
مــن الخطــورة، وتبيــن أن 7% مــن الطــاب1 الذيــن تــمّ اســتطلاع آرائهــم لا يشــعرون بالأمــان ضمــن مدارســهم؛ وأكّــد 
23% مــن المدرّســين2 الذيــن تــمّ اســتطلاع آرائهــم أن الطــاب تواصلــوا معهــم معبّريــن عــن عــدم شــعورهم بالأمــان 

ضمــن المدرســة.

ــن أن 3% مــن المــدارس المســتخدمة  ــة أبنيــة المــدارس العاملــة؛ حيــث تبيّ يســلّط هــذا القســم الضــوء على حال
للتعليــم مدمّــرة بشــكل جزئــي؛ فيمــا كانــت 97% غيــر مدمّــرة، وكان قصــف الطيــران الحربــي هــو الســبب في دمــار 
96% مــن المــدارس؛ وكانــت الاشــتباكات التــي وقعــت بالقــرب مــن المدرســة أو ضمنهــا ســبباً في دمــار 4% مــن 
المــدارس؛ فيمــا كان القصــف البــري ســبباً رئيســياً في دمــار 20% مــن المــدارس إلــى جانــب أســباب أخــرى أدّت إلــى 
ــة معظمهــا  ــم مــدارس نظامي ــة التــي شــملها التقيي ــن أن 81% فقــط مــن المــدارس العامل ــار المــدارس، وتبي دم
أنُشــأت قبــل انــدلاع الحــرب في ســوريا؛ فيمــا كانــت 19% مــن المــدارس غيــر نظاميــة. وقــد حققــت 47% فقــط 
مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم معاييــر الأمــان والســامة التــي نــصّ عليهــا الحــد الأدنــى 
ــزة  ــت مجه ــة كان ــدارس العامل ــن الم ــة ضم ــرف الصفي ــوع الغ ــن مجم ــن أن 87% م ــمINEE 3، وتبيّ ــر التعلي لمعايي
بشــكل مناســب؛ فيمــا احتاجــت 13% مــن الغــرف إلــى إصلاحــات بدرجــات متفاوتــة، ويعــرض هــذا القســم معلومــات 

عــن جاهزيــة الأبــواب والنوافــذ ضمــن المــدارس.

القسم الثاني: المنهجية

القسم الثالث: معلومات عامة

القسم الرابع: أبنية المدارس العاملة

القسم الأول: المقدمة

القسم الأول01
الملخص التنفيذي
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يقــدم هــذا القســم لمحــة عامــة عــن ميــاه الشــرب والاســتخدام ومصادرهــا ودورات الميــاه ضمــن المــدارس، وقــد 
تبيــن أن 35% مــن المــدارس المقيّمــة تحصــل على ميــاه الشــرب والاســتخدام عــن طريــق صهاريــج وتواجــدت 331 
مدرســة لا تحتــوي على مصــادر للميــاه وينقــل الطــاب والكــوادر التعليميــة الميــاه مــن أماكــن مجــاورة باســتخدام 
أوعيــة، واســتناداً لمعاييــر مشــروع اســفير4 توفــرت ميــاه الشــرب بكميــات قليلــة في 49% مــن المــدارس ولــم تتوفــر 
ميــاه الشــرب في 4% مــن المــدارس، وكذلــك توفــرت ميــاه الحمامــات بكميــات قليلــة في 50% مــن المــدارس؛ فيمــا 
ــى اســتبدال 11,880  ــاج إل ــي تحت ــاه الت ــر المي ــغ عــدد صنابي ــاه الحمامــات في 6% مــن المــدارس. بل ــر مي ــم تتوف ل
صنبــور ميــاه، وقــد تبيــن أن 29% مــن المراحيــض تحتــاج للصيانــة بدرجــات متفاوتــة، و46% مــن المــدارس العاملــة 

.INEE لــم تُحقــق حماماتهــا معاييــر الأمــان التــي نــصّ عليهــا الحــد الأدنــى لمعاييــر التعليــم

ــة المتواجــدة ضمــن  ــزات التعليمي ــاث المدرســي والتجهي ــة الأث ــة عــن حال ــات مفصّل يعــرض هــذا القســم معلوم
ــح صالحــة  ــة لتصب ــى أعمــال صيان ــاج إل ــة تحت ــن أنّ 9% مــن المقاعــد ضمــن المــدارس العامل المــدارس، وقــد تبي
للاســتخدام؛ و5% مدمــرة بشــكل كبيــر وغيــر قابلــة للإصــاح وتحتــاج إلــى اســتبدال. تّوفــرت مختبــرات مدرســية 
ــط،  ــة فق ــن 155 مدرس ــة ضم ــة وفعّال ــية عامل ــات مدرس ــرت مكتب ــط، وتوف ــة فق ــة في 17 مدرس ــة وفعّال عامل

ــط. ــة فق ــة في 39 مدرس ــة وفعّال ــوب عامل ــات حاس ــرت قاع وتوف

يعــرض هــذا القســم مــن التقريــر المراحــل التدريســية والفصــل بيــن الطــاب حســب الأعمــار في المــدارس الُمقَيّمــة. 
وتبيــن مــن خــال الدراســة أن 21% مــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم لا يتــم فيهــا الفصــل بيــن المراحــل 
ــف9-7،  ــة ص ــف1-6، إعدادي ــة ص ــة )ابتدائي ــن المدرس ــة ضم ــة مختلف ــات عمري ــس فئ ــم تدري ــث يت ــية؛ حي الدراس
ثانويــة صــف 10-12(؛ وأثّــر هــذا ســلباً على الطــاب حيــث أفــاد 25% مــن المدرســين5 الذيــن تــمّ اســتطلاع آرائهــم 

بوجــود ظاهــرة التنمــر بيــن طلابهــم.

ــات  ــرض بيان ــق. ويع ــف المناط ــدارس في مختل ــتخدمة في الم ــية المس ــج التدريس ــم المناه ــذا القس ــرض ه يع
اســتطلاع رأي أوليــاء6 أمــور الطــاب حــول المناهــج المســتخدمة والمناهــج الدّراســية المفضلــة لهــم والتــي يرغبــون 
أن يدرســها أطفالهــم. كمــا يســتعرض القســم رأي المدرّســين7 بخصــوص الاختلافــات بيــن المناهــج المســتخدمة 
قبــل عــام 2011، والمناهــج المعتمــدة حاليــا، ويعــرض معلومــات عــن المــواد التــي تُــدرّس ضمــن كل منهــاج. ويفصّل 
هــذا القســم معلومــات عــن مصــادر الكتــب المدرســية المتوفــرة ضمــن المــدارس والكتــب التــي تحتاجهــا المــدارس؛ 

ويعــرض آليــات تعامــل المدرّســين مــع نقــص الكتــب الدراســية في الصفــوف.

القسم الخامس: المياه والإصحاح ضمن المدارس

القسم السادس: تجهيزات المدارس )الأثاث المدرسي(

القسم السابع: المراحل التدريسية وأيام الدوام المدرسي

القسم الثامن: المناهج الدراسية

	4 .https://spherestandards.org/wp-content/uploads/The-Sphere-Handbook-2018-AR-2.pdf
	5 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن .

تــمّ اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.
	6 ــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 8,433 فــرداً لديهــم أطفــال في ســن المدرســة )داخــل المــدارس وخارجهــا( في 5 محافظــات، . أجــرى باحث

ــمّ اســتطلاع آرائهــم إنــاث و69% ذكــور، 77%مــن المجتمــع المضيــف و23%مــن النازحيــن. 31%مــن الأفــراد الذيــن ت
	7 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن .

تــمّ اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.
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الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

يعــرض هــذا القســم آليــات انتقــال الطــاب للمراحــل الدراســية الأعلى وأظهــرت النتائــج أن 87% من الطــاب انتقلوا 
إلــى المراحــل الدراســية الأعلى مــن خــال اجتيازهــم الامتحانــات المدرســية النهائيــة بنجــاح، فيمــا تواجــد 16% مــن 
ــة  ــن الطــاب تواجــدوا في مراحلهــم الحالي ــق التســجيل لأول، و3% م الطــاب في مراحلهــم الدراســية عــن طري
مــن خــال ســبر المعلومــات، و1% مــن الطــاب تواجــدوا في مراحلهــم مــن خــال اســتنفاذ ســنوات الرســوب، و%2 
نقلــوا لمراحلهــم الحاليــة لأنهــم معيديــن. ويســتعرض هــذا القســم الجهــات التــي تقــوم بإصــدار الجــاء المدرســي 
)كشــف الطالــب المدرســي( والشــهادتين الإعداديــة والثانويــة، ويتنــاول البحــث آراء المعلميــن حــول نســبة الطــاب 

الذيــن تتوافــق مراحلهــم الدراســية مــع مســتواهم العلمــي.

ــغ عــدد الطــاب المســجلين  ــة؛ وقــد بل ــات عــن أعــداد الطــاب ضمــن المــدارس العامل يقــدّم هــذا القســم بيان
1,030,38 طالبــا؛ ويقــارن القســم أعــداد الطــاب خــال إصــدارات مختلفــة مــن التقريــر، ويُفصّــل الشــرائح العمريــة 
للطــاب بحســب الجنــس، ويعــرض تقديــراً عــن عــدد الطــاب المتســربين والعوائــق التــي تحــول دون التزامهــم 
بالمدرســة؛ بمــا في ذلــك المســافة الفاصلــة بيــن بيــوت الطلبــة والمدرســة وموضــوع الـــتأخر عــن الــدوام؛ والمخاطر 

التــي يتعــرض لهــا الطــاب في طريقهــم إلــى المدرســة.

يعــرض هــذا القســم احتياجــات الطــاب واحتياجــات المــدارس مــن اللــوازم المدرســية والمــواد التعليميــة، وتبيّــن 
أن كافــة المــدارس العاملــة الُمقَيّمــة لا تقــدم وجبــات طعــام للطــاب؛ فيمــا أظهــر التحليــل أيضــا 18% مــن الطــاب8 
الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم لا يتناولــون وجبــة طعــام قبــل الذهــاب إلــى المدرســة في الصبــاح؛ و61% مــن الطــاب 
لا يتناولــون طعامــا في المدرســة، وتبيــن عــدم توزيــع حقائــب مدرســية في 94% مــن المــدارس المقيّمــة، وعانــت 
كافــة المــدارس مــن نقــص المدافــئ ووقــود التدفئــة؛ حيــث تصــدّرت الحاجــة إلــى وقــود التدفئــة قائمــة الأولويات 

في كافــة المــدراس العاملــة.

يعــرض هــذا القســم مــن التقريــر معلومــات عــن المدرســين ضمــن المــدارس العاملــة وقــد بلــغ عددهــم 43,638 
مدرســا؛ وقــد شــكلت الإنــاث 50% منهــم، كمــا تبيــن أن 82% مــن المدرســين نظامييــن ممــن تخرجــوا مــن كليــات أو 
معاهــد تؤهلهــم لمزاولــة مهنــة التدريــس؛ و18% مدرســون غيــر نظاميــون زاولــوا مهنــة التدريــس نتيجــة نقــص 
في الكــوادر؛ ويعــرض التقريــر التحصيــل العلمــي للمدرســين غيــر النظامييــن وتقييــم مــدراء9 المــدارس لأدائهــم، 
وتبيــن مــن خــال الدراســة أن 89% مــن المدرســين تلقــوا رواتــب خــال العــام الدراســي 2021-2022؛ ويعــرض هــذا 
القســم معلومــات عــن متوســطات الرواتــب المقدمــة والجهــات التــي تقدمهــا، كمــا يتواجــد ضمــن هــذا القســم 

معلومــات عــن الكــوادر الإداريــة والخدميــة ضمــن المــدارس.

القسم التاسع: الشهادات

القسم العاشر: الطلاب

القسم الحادي عشر: احتياجات الطلاب والمدارس

القسم الثاني عشر: المدرسون

	8 ــراوح أعمارهــم بيــن 6 و18 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات. . ــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تت أجــرى باحث
شــكلت الإنــاث 40% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، كان 79% مــن الأطفــال الذيــن شــملهم الاســتطلاع مــن المجتمــع المضيــف و21% مــن 

النازحيــن داخليًــا، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة
	9 أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع 2,906 مديراً في المدارس العاملة في 6 محافظات. وكان 20% منهم إناث و80% منهم ذكور..
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يتنــاول هــذا الجــزء مــن التقريــر بيانــات عــن خدمــات الدعــم النفســي المتاحــة في المــدارس، وجاهزيــة المــدارس 
لاســتقبال الأطفــال مــن ذوي الإعاقــة، وتبيــن أن 24% فقــط مــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم تحتــوي 
ــزة  ــدارس مجه ــن الم ــط م ــت 3% فق ــا كان ــة؛ فيم ــا ذو إعاق ــم 4,038 طالب ــغ عدده ــة بل ــال ذوو إعاق على أطف
ــا، وتواجــد  ــام ضمــن المــدارس المقيّمــة 57,750 طالب ــغ عــدد الطــاب الأيت ــة، وبل لاســتقبال الأطفــال ذوو الإعاق
ــوارض  ــن ع ــات ع ــر معلوم ــن التقري ــم م ــذا القس ــرض ه ــدارس، ويع ــن الم ــط م ــيون في 5% فق ــدون نفس مرش
ــرأي أجريــت  ــدى الطــاب تــمّ جمعهــا مــن خــال اســتطلاعات لل ــذات ل متعلقــة بالشــعور والتفاعــل والوعــي بال
ــات  ــة وآلي ــة بمســارات الإحال ــة الكــوادر التعليمي ــات عــن مــدى معرف ــر معلوم ــا يعــرض التقري ــع الطــاب10، كم م

الاســتخدام الآمــن لهــا. 

يعــرض هــذا القســم السياســات والإجــراءات التــي تحكــم العمليــة التعليميــة في المناطــق الخارجــة عــن ســيطرة 
النظــام في ســوريا. وتبيــن النتائــج أن مــن بيــن 88% مــن المــدارس العاملــة تحتــوي هيــكلًا إداريــا واضحــا، ومــن 
خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجُريــت مــع المدرســين11 تبيــن أن 52% فقــط مــن المدرســين وقّعــوا على مدونــة 
ــواء  ــدارس؛ واحت ــن الم ــراً ضم ــر تأثي ــرار الأكث ــي الق ــن صانع ــات ع ــم معلوم ــذا القس ــرض ه ــلوك، ويع ــد الس قواع

المــدارس على مجلــس لأوليــاء أمــور الطــاب.

يعــرض هــذا القســم تطبيــق الإجــراءات الاحترازيــة ضمــن المــدارس للحــدّ مــن انتشــار فيــروس COVID-19؛ تبيــن 
مــن خــال الدراســة أن 75% مــن المــدارس لا تتوفــر فيهــا كميــات كافيــة مــن مــواد التنظيــف والصابــون؛ ولا توجــد 
ــد  ــدارس. ولا توج ــن الم ــن 55% م ــات ضم ــة والحمام ــوف والباح ــة والصف ــدران المدرس ــة على ج ــورات توعي منش
معلومــات لــدى المدرســة عــن تمــاس الطــاب بأشــخاص حامليــن للفيــروس ضمــن 42% مــن المــدارس؛ فيمــا تطلــب 
المدرســة مــن الطــاب الذيــن كانــوا على تمــاس مــع حامليــن للفيــروس بالتــزام المنــزل لمــدة 14 يــوم ضمــن %51 
مــن المــدارس، ولا تطلــب المدرســة مــن الطــاب الذيــن كانــوا على تمــاس مــع حامليــن للفيــروس بالالتــزام المنــزل 
ضمــن 7% مــن المــدارس فقــط. و19% مــن المــدارس فقــط توفّــر المدرســة برامــج تعليــم عــن بُعــد للطــاب الذيــن 
لا يتمكنــون مــن الالتحــاق بســبب انتشــار فيــروس COVID-19، فيمــا لا توفّــر 81% مــن المــدارس برامــج التعليــم عــن 

بُعــد.

القسم الثالث عشر: الدعم النفسي والطلاب ذوو الإعاقة

القسم الرابع عشر: السياسات والإجراءات التي تنظم العملية التعليمية

COVID-19 القسم الخامس عشر: وسائل واجراءات الوقاية من فيروس

.	10 ــن 6 و18 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات.  ــراوح أعمارهــم بي ــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تت أجــرى باحث
شــكلت الإنــاث 40% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، كان 79% مــن الأطفــال الذيــن شــملهم الاســتطلاع مــن المجتمــع المضيــف و21% مــن 

النازحيــن داخليًــا، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة.
.	11 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن 

تــمّ اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.
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يعــرض هــذا القســم بيانــات عــن 10% مــن المــدارس التــي تــم تقييمهــا والتــي تعتبــر مــدراس غيــر عاملــة، وتبيــن 
ــك  ــة تل ــار أبني ــب دم ــى جان ــية إل ــزات المدرس ــاث والتجهي ــص في الأث ــل والنق ــص التموي ــة أن نق ــج الدراس نتائ
ــة  ــر العامل ــدارس غي ــن الم ــن أن 43% م ــل. تبيّ ــن العم ــدارس ع ــف الم ــية لتوق ــل الأساس ــكلت العوام ــدارس ش الم
ــوا  ــد ترك ــل ق ــن العم ــة ع ــدارس المتوقف ــن الم ــاب 73% م ــج أن ط ــرت النتائ ــة، وأظه ــات متفاوت ــرة بدرج مدم

ــة. ــى الدراســة في أماكــن بديل ــن لجــأ 27% فقــط مــن الطــاب إل المدرســة )تســربوا مــن المــدارس( في حي

تصــدّرت الحاجــة إلــى وقــود التدفئــة قائمــة الأولويــات وبــرزت بشــكل كبيــر؛ وجــاء بالمرتبــة الثانيــة الحاجــة إلــى 
ــات  ــة ضمــن قائمــة الأولوي ــة الثالث ــروس COVID-19؛ ضمــن المــدارس؛ وجــاء بالمرتب ــة مــن في ــواد الوقاي ــر م توفي
الحاجــة لتوفيــر مســتلزمات التعليــم عــن بعــد؛ كباقــات الإنترنيــت والأجهــزة الالكترونيــة اللوحيــة؛ بالإضافــة إلــى 
برامــج وتطبيقــات التعليــم عــن بعــد، وقــد تصــدرت قائمــة الأولويــات في محافظــة إدلــب توفيــر رواتــب للمدرســين 

وتوفيــر الكتــب المدرســية للطــاب.

القسم السادس عشر: المدارس غير العاملة

القسم السابع عشر: الأولويات والتوصيات
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القسم الثاني
0202المنهجيــــــــة
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القسم الثاني02
المنهجيــة

ــة؛  ــر العامل ــدارس غي ــة والم ــدارس العامل ــغيلية؛ الم ــة التش ــب الحال ــدارس حس ــن الم ــن م ــر نوعي ــي التقري يغط
ــون  ــاب والمدرس ــا الط ــداوم فيه ــي ي ــدارس الت ــة” الم ــدارس العامل ــارة “الم ــي عب ــم تعن ــذا التقيي ــراض ه ولأغ
ــاه  ــق المي ــا؛ ومراف ــن خلاله ــل م ــي تعم ــة الت ــة الأبني ــة حال ــت دراس ــدارس تم ــذه الم ــم ه ــدى تقيي ــام. ول بانتظ
والصــرف الصحــي فيهــا؛ والأثــاث المدرســي والتجهيــزات التعليميــة المتوفــرة؛ والشــهادات الصــادرة عنهــا والمناهــج 
الدّراســية التــي تُــدرّس فيهــا، وكافــة الاحتياجــات للمــدارس وتجهيزاتهــا واحتياجــات الطــاب والكــوادر التدريســية؛ 
ــروس  ــن في ــة م ــة للوقاي ــراءات الاحترازي ــق الإج ــم تطبي ــص بتقيي ــم يخت ــة قس ــم إضاف ــام ت ــذا الع ــال ه وخ
COVID-19؛ مــن المــدارس؛ كمــا أجُــري ضمــن المــدارس العاملــة اســتطلاع آراء الطــاب وأهاليهــم والمدرســين ومــدراء 
ــر  ــات نظ ــن وجه ــة م ــة التعليمي ــا العملي ــي تواجهه ــات الت ــات والتحدي ــم الصعوب ــوف على أه ــدارس؛ للوق الم
مختلفــة، ولأغــراض هــذا التقييــم تعنــي عبــارة “المــدارس غيــر العاملــة” المــدارس التــي لا يــداوم فيهــا طــاب أو 
هيئــة تدريســية؛ أو عندمــا لا تســمح حالــة البنــاء المدرســي اســتخدامه بســبب دمــار البنــاء أو اســتخدامه لأغــراض 
غيــر تدريســية؛ في هــذه الحالــة قــد يســتخدم الطــاب والكــوادر التدريســية بنــاءً بديــاً أو أن العمليــة التعليميــة 
ــم  ــا لا يت ــط فيم ــي فق ــاء المدرس ــم للبن ــراء تقيي ــم إج ــة يت ــة التعليمي ــف العملي ــال توق ــت؛ وفي ح ــد توقف ق
التطــرق إلــى معلومــات الطــاب والمدرســين )أعــداد الطــاب والمدرســين( بســبب صعوبــة إحصائهــم ويتــم إجــراء 
اســتطلاعات الــرأي مــع أطفــال في ســن المدرســة وأهاليهــم والمدرّســين المتوقفيــن عــن العمــل بســبب توقــف 

العمليــة التعليميــة.

يتألــف تقريــر “المــدارس في ســوريا” مــن 16 قســماً، يغطــي 13 قســماً منــه المــدارس العاملــة. بينمــا تــمّ تخصيــص 
القســم 15 مــن التقريــر للحديــث عــن المــدارس غيــر العاملــة. كمــا يتنــاول التقريــر أيضًــا الأولويــات والتوصيــات التــي 

قــد يرغــب الشــركاء في قطــاع التعليــم أخذهــا بعيــن الاعتبــار في خططهــم في القســم 16. 

تهــدف الدراســة بالأصــل إلــى إجــراء تقييــم لكافــة المــدارس في المناطــق الخارجــة عــن ســيطرة النظــام الســوري؛ 
ــات؛ وغطــت الدراســة كافــة المــدارس في المناطــق  ــن العوامــل أثــرتَّ على عمليــة جمــع البيان ــر أن عــدداً مً غي
الخاضعــة لســيطرة المعارضــة )محافظتــي إدلــب وحلــب(؛ فيمــا شــملت الدراســة القســم الأكبــر مــن المــدارس في 
المحافظــات الشــرقية الخارجــة عــن ســيطرة النظــام الســوري؛ وفيمــا يلــي أهــم هــذه العوامــل التــي حالــت دون 

تغطيــة كافــة المــدارس في المحافظــات الشــرقية: 

تعــذّر الوصــول إلــى بعــض المــدارس في عــدد مــن المناطــق المســتهدفة بالدراســة نتيجــة الخطــر الأمنــي أو •	
لأســباب أخــرى تتعلــق بعــدم التعــاون مــن الجهــات المشــرفة على العمليــة التعليميــة أو الجهــات المســيطرة 

ممــا أدّى إلــى انخفــاض نســبة التغطيــة في بعــض مناطــق الســيطرة. 
عــدم وجــود قنــوات اتصــال مــع القــوى المســيطرة في بعــض المناطــق لتســهيل دخــول باحثــي وحــدة إدارة •	

المعلومــات الأمــر الــذي اضطرهــم إلــى العمــل بشــكل ســري.

على الرغــم مــن هــذه التحديــات، غطــى التقييــم 3,992 مدرســة في المناطــق الخاضعــة لســيطرة المعارضــة ومــا 
تُســمى بقــوات ســوريا الديمقراطيــة SDF؛ وتــمّ إجــراء التقييــم في 71 ناحيــة في 6 محافظــات في ســوريا؛ وبلغــت 

نســبة المــدارس العاملــة 90% )3,598 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس التــي شــملها التقييــم.

1.المدارس المُقيّمة
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جدول )1( معلومات  المدارس التي شملها التقرير حسب المحافظة	

 نسبة
 المدارس

 غير
العاملة

 عدد
 المدارس

 غير
العاملة

 نسبة
 المدارس
العاملة

 عدد
 المدارس
العاملة

 عدد
 المدارس
الكلي

 عدد
القرى

 عدد
النواحي

 عدد
المناطق

المحافظة #

%13 101 %87 663 764 303 18 4 إدلب 1

%5 45 %95 848 893 587 23 7 حلب 2

%9 119 %91 1,191 1,310 900 16 4 الحسكة 3

%10 50 %90 444 494 83 6 3 دير الزور 4

%13 67 %87 451 518 202 7 3 الرقة 5

%92 12 %8 1 13 12 1 1 حماة 6

%10 394 %90 3,598 3,992 2,087 71 22 المجموع

خريطة )1( التغطية في تقرير المدارس في سوريا
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الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

تــم تقســيم المــدارس المقيّمــة ضمــن ثمانــي مناطــق جغرافيــة؛ أربــع مناطــق في شــمال شــرق ســورية وأربــع 
مناطــق في شــمال غــرب ســورية؛ واعتمــد التقســيم حســب الموقــع الجغــرافي والســيطرة والوصــول؛ وتوصــف 

هــذه المناطــق الجغرافيــة بمــا يلــي:

	1 محافظــة الحســكة: تخضــع هــذه المحافظــة لســيطرة مــا تســمى بقــوات ســورية الديمقراطيــة SDF؛ وتضــم .
كافــة مــدن وبلــدات محافظــة الحســكة باســتثناء ناحيــة رأس العيــن والتــي تخضــع لســيطرة قــوات المعارضة،  
ويبلــغ عــدد النواحــي التــي شــملتها هــذه المنطقــة الجغرافيــة 15 ناحيــة؛ وهــي نواحــي العريشــة والهــول 
ــدة  ــة ومرك ــودا وقحطاني ــدادة وعام ــية وش ــة ودرباس ــس وجوادي ــل حمي ــر وت ــل تم ــة وت ــو الوردي ــر الحل وبئ

ومركــز القامشــلي ومركــز المالكيــة واليعربيــة ومركــز الحســكة. 
	2 محافظــة ديــر الــزور: تخضــع هــذه المحافظــة لســيطرة مــا تســمى بقــوات ســورية الديمقراطيــة SDF؛ وتضــم .

ــام على  ــوات النظ ــيطر ق ــث تس ــرات؛ حي ــر الف ــرق نه ــة ش ــزور الواقع ــر ال ــة دي ــدات محافظ ــدن وبل ــة م كاف
المــدن والبلــدات الواقعــة غــرب النهــر؛ لذلــك لــم يشــملها التقريــر، ويبلــغ عــدد النواحــي التــي شــملتها هــذه 

المنطقــة الجغرافيــة 6 نواحــي؛ وهــي نواحــي بصيــرة وذيبــان وسوســة وهجيــن وكســرة وصــور.
	3 محافظــة الرقــة: تخضــع هــذه المحافظــة لســيطرة مــا تســمى بقــوات ســورية الديمقراطيــة SDF؛ وتضــم .

كافــة مــدن وبلــدات محافظــة الرقــة الشــمالية؛ باســتثناء ناحيتــي تــل أبيــض وســلوك وأجــزاء مــن ناحيــة 
عيــن عيســى والتــي تخضــع لســيطرة قــوات المعارضــة؛ وتســيطر قــوات النظــام على النواحــي الجنوبيــة مــن 
محافظــة الرقــة لذلــك لــم يشــملها التقريــر، ويبلــغ عــدد النواحــي التــي شــملتها هــذه المنطقــة الجغرافيــة 

4 نواحــي؛ وهــي نواحــي مركــز الرقــة والثــورة والمنصــورة والكرامــة.
	4 ريــف حلــب الشــرقي: تخضــع هــذه المنطقــة الجغرافيــة لســيطرة مــا تســمى بقــوات ســورية الديمقراطيــة .

SDF؛ ويبلــغ عــدد النواحــي التــي شــملتها هــذه المنطقــة 5 نواحــي؛ وهــي نواحــي مركــز منبــج ومركــز عيــن 
العــرب وأبــو قلقــل وشــيوخ تحتانــي وصريــن.

	5 رأس العيــن وتــل أبيــض: تخضــع هــذه المنطقــة الجغرافيــة لســيطرة قــوات المعارضــة المدعومــة مــن تركيــا؛ .
ويبلــغ عــدد النواحــي التــي شــملتها هــذه المنطقــة 4 نواحــي؛ وهــي نواحــي مركــز رأس العيــن ومركــز تــل 
أبيــض وســلوك وأجــزاء مــن ناحيــة عيــن عيســى، وللعمــل في هــذه المنطقــة الجغرافيــة تحتــاج للتنســيق 

مــع الســلطات التركيــة.
	6 ــدات . ــدن والبل ــم الم ــة؛ وتض ــوات المعارض ــيطرة ق ــة لس ــة الجغرافي ــذه المنطق ــع ه ــب: تخض ــة إدل محافظ

الخارجــة عــن ســيطرة النظــام مــن محافظــة إدلــب بالإضافــة لريــف حلــب الغربــي وعــدة بلــدات مــن ريــف 
حمــاة الشــمالي؛ ويبلــغ عــدد النواحــي التــي شــملتها هــذه المنطقــة 20 ناحيــة؛ وهــي نواحــي احســم وأرمناز 
والجانوديــة وبدامــا وبنــش وتفتنــاز والدانــا ودركــوش وســرمين وســلقين وقورقينــا وكفــر تخاريــم ومحمبــل 
ومركــز إدلــب ومركــز أريحــا ومركــز جســر الشــغور ومركــز حــارم ومعــرة تمصريــن؛ بالإضافــة لناحيتــي أتــارب ودارة 

عــزة في ريــف حلــب الغربــي، وناحيــة الزيــارة في ريــف حمــاة الشــمالي.
	7 ريــف حلــب الشــمالي: تخضــع هــذه المنطقــة الجغرافيــة لســيطرة قــوات المعارضــة المدعومــة مــن تركيــا؛ .

ــادف  ــي وت ــن والراع ــي اختري ــي نواح ــي؛ وه ــة 9 نواح ــذه المنطق ــملتها ه ــي ش ــي الت ــدد النواح ــغ ع ويبل
وصــوران وغنــدورة ومــارع ومركــز البــاب ومركــز اعــزاز ومركــز جرابلــس، وللعمــل في هــذه المنطقــة الجغرافيــة 

تحتــاج للتنســيق مــع الســلطات التركيــة.
	8 ــغ عــدد . ــا؛ ويبل عفريــن: تخضــع هــذه المنطقــة الجغرافيــة لســيطرة قــوات المعارضــة المدعومــة مــن تركي

ــرس وراجــو وشــران وشــيخ  النواحــي التــي شــملتها هــذه المنطقــة 7 نواحــي؛ وهــي نواحــي بلبــل وجندي
الحديــد ومركــز عفريــن ومعبطلــي، وللعمــل في هــذه المنطقــة الجغرافيــة تحتــاج للتنســيق مــع الســلطات 

التركيــة.
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 نسبة
 المدارس

 غير
العاملة

 عدد
 المدارس

 غير
العاملة

 نسبة
 المدارس
العاملة

 عدد
 المدارس
العاملة

 عدد
 المدارس
الكلي

 عدد
القرى

 عدد
النواحي

 عدد
المناطق المحافظة

%10 112 %90 1,056 1,168 824 15 4 الحسكة

ق
10%شر 50 %90 444 494 83 6 3 دير الزور

%24 59 %76 185 244 65 4 2 الرقة

%4 11 %96 241 252 204 5 2 ريف حلب الشرقي

%13 114 %87 782 896 337 21 6 إدلب

ب
4%غر 15 %96 401 416 213 4 2 رأس العين وتل ابيض

%4 12 %96 289 301 194 9 3 ريف حلب الشمالي

%10 21 %90 200 221 167 7 1 عفرين

%10 394 %90 3,598 3,992 2,087 71 22 المجموع

جدول )2( معلومات المدارس  التي شملها التقرير حسب التقسيم المُعتمد
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خريطة )2(  توزع قوى السيطرة خلال فترة جمع البيانات )تشرين الثاني/نوفمبر 2021(
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في شــمال غــرب ســوريا؛ يعمــل باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات في المناطــق الخاضعــة لســيطرة قــوات المعارضــة 
منــذ عــدة ســنوات، الأمــر الــذي مكّــن الباحثيــن مــن جمــع البيانــات المطلوبــة، ولــم يواجــه الباحثــون أيــة صعوبــات 
تذكــر فيمــا يخــص الوصــول إلــى المــدارس؛ إذ أنــه تــم توقيــع مذكــرات تفاهــم مــع مديريــات التربيــة الحــرة وهــي 
الجهــة المســؤولة عــن إدارة العمليــة التعليميــة؛ وقــد ســهّلت مذكــرات التفاهــم دخــول الباحثيــن إلــى المــدارس 
وجمــع البيانــات منهــا؛ كمــا ســهّلت إجــراء اســتطلاعات الــرأي داخــل المــدارس وخارجهــا، كمــا أن وحــدة تنســيق 
الدعــم وبالتنســيق مــع قطــاع تعليــم ســوريا عبــر الحــدود Education Cluster Syria Cross Border؛ تعاونــت مــع 
17 منظمــة إنســانية لتيســير عمليــة جمــع البيانــات مــن المــدارس التــي تدعمهــا هــذه المنظمــات وهــي؛ شــبكة 
ــاء  ــة- منظمــة مــداد- منظمــة بن ــة والتنمي ــون- منظمــة إحســان للإغاث ــة- منظمــة غصــن الزيت حــراس الطفول
للتطويــر- منظمــة شــفق- منظمــة عطــاء- هيئــة ســاعد الخيريــة- منظمــة غــراس النهضــة- منظمــة رحمــة بــا 
حــدود- منظمــة بهــار- منظمــة تكافــل الشــام- منظمــة نســائم الخيــر- منظمــة أنــت الحيــاة والســام- منظمــة 
ــذه  ــاركت ه ــة SDI. وش ــة الاجتماعي ــة للتنمي ــة الدولي ــة- المؤسس ــاون والتنمي ــرواد للتع ــة ال ــج- منظم بنفس
المنظمــات مســبقاً معلومــات عــن أعــداد الطــاب والمدرســين والدعــم المقــدم للمدرســة لتقــوم وحــدة تنســيق 

الدعــم بمقاطعــة هــذه المعلومــات مــع البيانــات التــي تــم جمعهــا والوصــول إلــى أعلى مســتوى مــن الدقــة.

ــم يتمكــن الباحثــون مــن الوصــول إلــى المــدارس بشــكل معلــن؛ حيــث لا توجــد أيــة  في شــمال شــرق ســوريا؛ ل
آليــات للتعامــل مــع مــا يســمى بقــوات ســوريا الديمقراطيــة SDF؛ ولا تســمح مديريــة التربيــة التابعــة لهــا بجمــع 
البيانــات مــن المــدارس؛ وهــذا دفــع الباحثيــن إلــى الاعتمــاد على شــبكة علاقاتهــم في الوصــول إلــى المــدارس 

وجمــع البيانــات بشــكل غيــر معلــن، كمــا أن اســتطلاعات الــرأي كانــت تتــم دائمــا خــارج المــدارس.

ــدارس  ــر “الم ــل في تقري ــة العم ــة على خلاص ــر مبني ــن التقري ــدار م ــذا الإص ــتخدمة في ه ــتبيانات المس إن الاس
ــل  ــة عم ــري ورش ــات IMU؛ يج ــم إدارة المعلوم ــر أن قس ــة، ويُذك ــتة الفائت ــدارات الس ــال الإص ــن خ ــوريا” م في س
ــاع  ــن في قط ــركاء العاملي ــن الش ــات م ــة والتوصي ــة الراجع ــى التغذي ــر ويتلق ــن التقري ــدار م ــداد كل إص ــد إع بع
التعليــم بالإضافــة إلــى اســتقبال كافــة التعليقــات والاقتراحــات عــن طريــق البريــد الالكترونــي؛ ويعكــس فريــق 
إدارة المعلومــات كافــة المقترحــات في اســتبياناته لتضميــن كافــة المعلومــات التــي يحتاجهــا الشــركاء في قطــاع 

ــى الصيغــة النهائيــة مــن الأدوات خــال مرحلتيــن: ــمّ الوصــول إل التعليــم، وت

المرحلــة الأولــى: وضعــت وحــدة إدارة المعلومــات مســودة أوليــة عــن الاســتبيان الــذي يغطــي مجموعــة واســعة 
مــن النقــاط المتعلقــة بوضــع المــدارس واحتياجاتهــا في ســوريا. حيــث تــم وضــع الاســتبيان على أســاس نمــوذج 
اســتبيان تقريــر “المــدارس في ســوريا” الإصــدار الســادس )2021/2020( الصــادر في العــام الماضــي، وأخــذت وحــدة 
ــدروس المســتفادة مــن إصدارتهــا الســتة الســابقة،  ــار في تصميمهــا الاســتبيان، ال ــن الاعتب ــات بعي إدارة المعلوم
وفي الإصداريــن الأخيريــن مــن التقريــر تــم إضافــة أســئلة متعلقــة بالإجــراءات الاحترازيــة المطبقــة في المــدارس 
للحــدّ مــن انتشــار فيــروس COVID-19؛ حيــث اســتخلصت هــذه الأســئلة مــن قائمــة12  التحقــق لدعــم إعــادة فتــح 
المــدارس والتحضيــر لظهــور طفــرات جديــدة مــن COVID-19؛ أو أزمــات الصحــة العامــة المماثلــة؛ والتــي أصدرتهــا 
منظمــة الصحــة العالميــة، كمــا تمــت الاســتفادة مــن قائمــة التحقــق للعــودة الآمنــــة للمــدارس في ظــل انتشــار 
.Education Cluster Syria Cross Border ؛ التي شاركهــــا قطــــاع تعليمـ سوريــــا عبــر الحــدودCOVID-19 فيــروس
ويشــمل هــذا الإصــدار على أربعــة اســتطلاعات للــرأي تتنــاول رأي الطــاب وأوليــاء أمــور الطــاب والمعلميــن ومــدراء 

2. الوصول

3. أدوات التقييم

.	12 https://www.who.int/publications/i/item/9789240017467  
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ــن  ــب الباحثي ــمّ تدري ــا، وت ــن تتكــون مــن 100 باحثً ــدى وحــدة إدارة المعلومــات IMU؛ شــبكة مــن الباحثي تعمــل ل
على مــلء الاســتبيانات الخاصــة بجمــع المعلومــات واســتكمال اســتبيانات اســتطلاع الــرأي؛ وذلــك على مــدى 5 أيــام 
عبــر الإنترنــت باســتخدام برنامــج Skype for Business. واســتغرقت عمليــة تدريــب الباحثيــن 20 ســاعة تدريبيــة؛ 
وتــمّ تســجيل الجلســات التدريبيــة وإرســالها للباحثيــن لاســتخدامها كمرجــع في حــال احتاجــوا لاســتذكار أي مــن 
 )Piloting( ــتبيانات ــة للاس ــرة تجريبي ــة فت ــدورة التدريبي ــت ال ــب، وتخلل ــال التدري ــت خ ــي عُرض ــات الت المعلوم
اســتمرت يوميــن، حيــث تــم جمــع ملاحظــات الباحثيــن مــن خــال العمــل الميدانــي وتعديــل بعــض النقــاط في 
الاســتبيانات بنــاءً على هــذه الملاحظــات. حيــث تــم تكليــف باحــث واحــد أو أكثــر في كل ناحيــة لجمــع البيانــات 
حســب عــدد ســكان كل ناحيــة مــن النواحــي التــي شــملتها للدراســة. أشــرف منســقو شــبكة الباحثيــن ومقرهــم 
في مكتــب تركيــا على عمليــة جمــع البيانــات بشــكل يومــي حيــث يرجــع إليهــم الباحثــون في حــال واجهتهــم 
أي مشــكلة. اســتلم كل باحــث خطــة العمــل الخاصــة بــه بالنســبة لمنطقــة جمــع البيانــات، وفي الحــالات التــي 
تــمّ تعليــق الدراســة فيهــا بالنســبة للمــدارس، تــمّ الطلــب مــن الباحثيــن تقديــم اقتــراح عــن خطــط بديلــة لجمــع 
البيانــات لتغطيــة أكبــر عــدد مــن المــدارس بشــكل يومــي )إن أمكــن(؛ وغالبــا يجمــع الباحثــون اســتطلاعات الــرأي 
ــى  ــان في مبن ــتان تعم ــاك مدرس ــا أن هن ــن فيه ــي تبيّ ــالات الت ــي. وفي الح ــدوام المدرس ــق ال ــرة تعلي في فت
واحــد، تــمّ جمــع البيانــات مــن كلا المدرســتين خــال زيــارة واحــدة لاختصــار الوقــت وتجنــب زيــارة المدرســة مرتيــن. 
وخــال الزيــارات المدرســية قــام الباحثــون بإجــراء جولــة عامــة في المدرســة للاطــاع على واقعهــا والتحقــق مــن 
ســجلاتها وذلــك برفقــة طاقــم مــن إدارة المدرســة؛ والتقــط الباحثــون بعــض الصــور التوثيقيــة مــن المــدارس التــي 
زاروهــا حيــث أمكنهــم ذلــك، كمــا حصــل الباحثــون في شــمال غــرب ســورية على توقيــع كل مديــر مدرســة قامــوا 
ــر المدرســة مســؤوليته عــن معلومــات  ــك يوضــح مدي ــى المدرســة وكذل بزيارتهــا؛ للتأكــد مــن وصــول الباحــث إل
ــن  ــرات الاســتراحة بي ــن خــال فت ــرأي مــع الطــاب والمعلمي ــت اســتطلاعات ال الدعــم والأعــداد المقدمــة، وأجري

الــدروس لتجنــب انقطــاع العمليــة التعليميــة، فيمــا أجريــت اســتطلاعات الــرأي مــع الأهالــي خــارج المــدارس.

4. تدريب الباحثين وجمع البيانات

المــدارس، وذلــك بغيــة رصــد الوضــع التعليمــي بصــورة أدق وعكــس وجهــة نظــر تلــك الشــريحة مــن المجتمــع 
ــة  ــة بالعملي ــات ذات صل ــتخدامها في دراس ــم اس ــي يت ــئلة الت ــض الأس ــر بع ــمّ تطوي ــد ت ــم، وق ــاع التعلي لقط
التعليميــة كالقســم التعليمــي في اســتبيانات تقييــم لمحــة عامــة عــن الاحتياجات الإنســانية HNO، واســتطلاعات 
الــرأي التــي تــم اســتخدامها في مشــروع تقييــم القــراءة والرياضيــات للصفــوف المبكــرة EGRA/EGMA؛ والــذي قــام 
قســم إدارة المعلومــات بتنفيــذه بإشــراف برنامــج مناهــل وشــركة Chemonics؛ كمــا ســاهمت منظمــة إحيــاء الأمــل 
في تطويــر أقســام مــن اســتطلاعات الــرأي المتعلقــة بالدعــم النفســي الاجتماعــي لــدى الطــاب، وتمــت مشــاركة 
الاســتبيانات مــع قطــاع التعليــم في تركيــا Education Cluster؛ والشــركاء في قطــاع التعلــم لإضافــة ملاحظاتهــم 

على الاســتبيانات.

المرحلــة الثانيــة: تــمّ تطبيــق واختبــار أدوات التقييــم المســتخدمة في هــذا الدراســة مــن خــال تقييــم مدرســتين 
ــلء  ــات بم ــدة إدارة المعلوم ــو وح ــف باحث ــا كُلّ ــة، كم ــذه الدراس ــاة في ه ــت المغط ــات الس ــن المحافظ في كل م
اســتطلاعات الــرأي إلكترونيــا مــن أجــل اختبــار النتائــج، وقــام مســؤولو إدارة المعلومــات في وحــدة إدارة المعلومــات 
باســتلام عينــة البيانــات مــن الباحثيــن وأدخلــوا بعــض القيــود التــي تضبــط المعلومــات؛ وأجــروا مراجعــة شــاملة 

لــأدوات المســتخدمة.
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اســتبيان المدرســة تمّــت تعبئــة هــذا الاســتبيان مــن خــال زيــارات ميدانيــة للمــدارس ومقابــات مــع مصــادر •	
المعلومــات مثــل الــكادر الإداري ومكاتــب التعليــم في المجالــس المحليــة وأي جهــة أخــرى ناشــطة في مجــال 
التعليــم أو قدّمــت اســتجابة في هــذا المجــال. وشــملت المعلومــات التــي تــم جمعها قوى الســيطرة، والمشــاكل 
الأمنيــة، والمعلومــات المدرســية، والقضايــا ذات الصلــة بالمعلميــن، وقضايــا الطــاب )بمــا في ذلــك الطــاب مــن 
ذوي الاحتياجــات الخاصــة والأيتــام(، واللــوازم المدرســية )الكتــب المدرســية، والحقائــب المدرســية، والوجبــات 
الغذائيــة(؛ والإجــراءات الاحترازيــة المطبقــة للحــدّ مــن انتشــار فيــروس COVID-19؛ ضمــن المــدارس وأولويــات 
المدرســة التــي تــمّ تقييمهــا. ومــن أجــل إضفــاء المزيــد مــن المصداقيــة لمصــادر المعلومــات الرئيســية، قــام 

الباحثــون بأخــذ ملاحظــات ميدانيــة ومراجعــة الســجلات المدرســية النظاميــة )مثــل ســجلات الحضــور(.

تــمّ اســتكمال الاســتبيان الخــاص باســتطلاع رأي الطــاب مــن خــال جمــع معلومــات من الطــاب فيمــا يتعلّق •	
بالســامة في المدرســة ومقدّمــي الرعايــة لهــم في المنــزل ووجبــات الطعــام )قبــل أو أثنــاء ســاعات الدّراســة( 
ومــدى التزامهــم بالمدرســة؛ وفيمــا إذا عانــوا مــن أعــراض نفســيّة أو جســدية أو مرتبطــة بالتفاعــل أو الوعــي 
بالــذات خــال الشــهر الــذي ســبق عمليــة جمــع البيانــات. وقــام باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات باســتطلاع رأي 
مــا بيــن خمســة إلــى عشــرة طــاب مــن كل مدرســة؛ حيــث تــم اســتطلاع رأي خمســة طــاب في المــدارس 
ــى  ــا قــد يصــل إل ــمّ اســتطلاع رأي م ــراً مــن الطــاب، قــد ت ــا المــدارس التــي تتضمــن عــدداً كبي ــرة، أم الصغي
عشــرة طــاب منهــا. وتــمّ اختيــار الطــاب الذيــن تــمّ اســتطلاع رأيهــم بشــكل عشــوائي مــن داخــل المدرســة 
وشــمل طلابــا مــن مختلــف الفئــات العمريــة، وبلــغ إجمالــي الطّــاب الذيــن قــام باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات 
ــا في ســت محافظــات، بلغــت  ــن 6-18 عام ــراوح أعمارهــم بي ــا، تت ــرأي معهــم 6,931 طالب بإجــراء اســتطلاع لل
نســبة الإنــاث 40% و60% ذكــور، 79% مــن الأطفــال الذيــن شــملهم الاســتطلاع كانــوا مــن المجتمــع المضيــف 

و21% مــن النازحيــن داخليــا، وكذلــك 1% مــن الأطفــال الذيــن تــمّ اســتطلاع آرائهــم يعانــون مــن إعاقــة.

وقــام باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات باســتطلاع رأي أوليــاء أمــور الطــاب مــن خــال إجــراء مقابــات مــع •	
عينــة عشــوائية مــن الآبــاء والأمهــات لديهــم أطفــال في ســن الدراســة. وتــمّ تكليــف الباحثيــن باســتطلاع رأي 
أشــخاص مــن المجتمــع مــن مختلــف الشــرائح الاجتماعيــة والاقتصاديــة وفي مواقــع مختلفــة. قــام الباحثــون 
بإجــراء 8,433 اســتطلاع رأي مــع أشــخاص لديهــم أطفــال في ســن المدرســة )ضمــن المــدارس وخارجهــا(، في 
ــاء، 77%مــن المجتمــع  ــمّ اســتطلاع آرائهــم أمهــات و69%مــن الآب ــن ت ــي الذي ســت محافظــات، 31%مــن الأهال
المضيــف و23%مــن النازحيــن، وشــمل اســتطلاع رأي الأهالــي معلومــات عــن مــدى التــزام أطفالهــم بالمدرســة، 
وأســباب عــدم إرســال الأطفــال إلــى المدرســة )إن وجــدت(، والمســاواة في التعامــل تجــاه مجتمــع النازحيــن 
داخليــا والمجتمعــات المضيفــة، والمناهــج الدراســية المســتخدمة والمفضلــة، وتــمّ إجــراء مقارنــة بيــن نظــام 
التعليــم الحالــي ونظــام التعليــم قبــل عــام 2011، وتــمّ اجــراء مســح لقيــاس مــا إذا عانــى أحــد أطفالهــم مــن 
أعــراض نفســية أو جســدية أو مرتبطــة بالتفاعــل أو الوعــي بالــذات خــال الشــهر الــذي ســبق عمليــة جمــع 

البيانــات.

قــام باحثــو إدارة وحــدة المعلومــات بإجــراء اســتطلاع رأي مــع ثلاثــة إلــى خمســة مــن المدرســين ممــن كان •	
متواجــداً خــال كل زيــارة مدرســية. وفي المناطــق التــي تــمّ تعليــق الــدّوام المدرســي فيهــا، تمّــت مقابلــة 
المدرّســين في منازلهــم. وقــد أجــرى الباحثــون في وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 مدرّســا في 
ســت محافظــات. وقــد بلغــت نســبة المعلمــات اللواتــي تــم اســتطلاع رأيهــنَّ 38%، بينمــا بلغــت نســبة الذكــور 
62%، وشــمل موضــوع اســتطلاع الــرأي جمــع معلومــات عــن التدريــب والــدورات التدريبيــة في حــالات الطــوارئ، 
ومعانــاة الأطفــال مــن تنمــر الطــاب الأكبــر ســناً، والشــعور بالأمــان في المــدارس، وآثــار الحــرب على الطــاب، 
والتعامــل مــع مختلــف الفئــات مــن الطــاب )النازحــون داخليــا، والمجتمــع المضيــف، والطــاب ذوي الاحتياجــات 
الخاصــة(، والتعامــل مــع نقــص اللــوازم المدرســية والخدمــات والمرتّبــات والحوافــز والمناهــج الدّراســية ومشــاكل 

متعلقــة بالطــاب. 
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تــمّ إجــراء مقابــات اســتطلاع رأي مــع 2,906 مديــر أو نائــب مديــر مدرســة في المــدارس العاملــة الُمقَيّمــة. •	
ــت  ــور.  وتناول ــن الذك ــاث و80 % م ــن الإن ــة م ــملتهم الدراس ــن ش ــدراء الذي ــن الم ــة 20% م ــت مقابل ــث تمّ حي
دراســة اســتطلاع الــرأي بالنســبة للمــدراء الاستفســار عــن تلقّيهــم تدريبــات أو حضورهــم دورات تدريبيــة حــول 
إدارة المــدارس في حــالات الطــوارئ، وتقييــم أداء المدرّســين، وحضــور المعلّميــن والطــاب يوميــا، والانقطــاع 

عــن الدّراســة، وعقــد اجتماعــات مــع أوليــاء أمــور الطــاب، والمشــاكل التــي تواجههــا المدرســة.

قــام الباحثــون بتعبئــة الاســتبيانات إلكترونيــا باســتخدام برنامــج ONA؛ وقــام منســقو شــبكة الباحثيــن بمتابعــة 
اســتقبال بيانــات الدراســة ودمــج البيانــات المرســلة في قاعــدة بيانــات على برنامــج الـــ Excel؛ وعمــل مســؤولو 
إدارة المعلومــات على تنظيــف البيانــات والتحقّــق منهــا لإيجــاد القيــم الشــاذة والمفقــودة وتصحيحها أو اســتكمالها 
بالتزامــن مــع جمــع البيانــات. بعــد انتهــاء مرحلــة تنظيــف البيانــات، بــدأ فريــق المعلومــات في إظهــار البيانــات 
 Dax, Query Editor, Arc GIS وإنشــاء جــداول ورســوم بيانيــة عنهــا. وتــم اســتخدام برامــج وأدوات برمجيــة مثــل
ــم جمعهــا بشــكل  ــي ت ــات الت وAdobe Illustrator وAdobe InDesign وAdobe Photoshop لوضــع وصياغــة البيان
ــة.  ــى اللغــة الإنجليزي ــر باللغــة العربيــة وترجمتــه بالتزامــن إل ــى مــن التقري ــة المســودة الأول ــت كتاب مرئــي. وتمّ
ــا اللغتيــن إلــى معاييــر ضمــان الجــودة في الإعــداد والمحتــوى  ــر بإصــداره في كلت علمــا بأنــه تــم إخضــاع التقري

داخليــا وخارجيــا.

بــدأ الإعــداد لتقريــر “المــدارس في ســوريا” بإصــداره الســابع في بدايــة شــهر تشــرين الثاني/نوفمبــر 2021؛ حيــث 
كان مــن المقــرر جمــع البيانــات مــن المــدارس في الفصــل الدراســي الأول، تــمّ تطويــر الاســتبيانات وإضافــة كافــة 
التعديــات المقترحــة مــن الشــركاء في قطــاع التعليــم، وقــام مســؤولو البيانــات والتحليــل ببرمجــة الاســتبيانات 
إلكترونيــا باســتخدام برنامــج ONA؛ واســتُخدمت برمجيــة ONA؛ لتجنــب الضغــط على المخدمــات نظراً للعــدد الكبير 
مــن الاســتبيانات التــي يتــم جمعهــا في هــذه التقريــر )يبلــغ عــدد الاســتبيانات التــي يتــم إرســالها لإعــداد هــذا 
التقريــر 28,184 اســتبيان (؛ ويذكــر أن مســؤولو البيانــات واجهــوا صعوبــات في تحميــل البيانــات عنــد اســتخدامهم 
ــدارات  ــب في الإص ــل المناس ــن البدي ــث ع ــم للبح ــا دفعه ــابقة مم ــدارات الس ــة Kobo Collect؛ في الإص برمجي
الثلاثــة الأخيــرة مــن التقريــر. تــمّ تدريــب الباحثيــن على مــلء الاســتبيانات الخاصــة بجمــع المعلومــات واســتكمال 
 .Skype for Business ــج ــتخدام برنام ــت باس ــر الإنترن ــام عب ــدى 5 أي ــك على م ــرأي؛ وذل ــتطلاع ال ــتبيانات اس اس
واســتغرقت عمليــة تدريــب الباحثيــن 20 ســاعة تدريبيــة؛ وانتهــت بتاريــخ 9 تشــرين الثاني/نوفمبــر 2021؛ بــدأت 
ــات تجريبيــة عــن كافــة  ــام أرســل خلالهــا الباحثــون بيان ــرة التجريبيــة للاســتبيانات Piloting واســتمرت 4 أي الفت
الاســتبيانات واســتطلاعات الــرأي؛ وقــام مســؤولو البيانــات والتحليــل باختبــار البيانــات والتأكــد مــن القيــم الــواردة. 
وقّعــت وحــدة تنســيق الدعــم ACU؛ مذكــرات تفاهــم لجمــع البيانــات مــع مديريــات تربيــة إدلــب وحلــب وحمــاة؛ 
بــدأت فتــرة جمــع البيانــات بتاريــخ 12 تشــرين الثاني/نوفمبــر 2021؛ وانتهــت في 14 كانــون الأول/ديســمبر 2021. بــدأ 
مســؤولو البيانــات والتحليــل باســتخراج القيــم الشــاذة والمفقــودة وتمــت مراجعتهــا مــع الباحثيــن لتبــدأ بعدهــا 
عمليــة التحليــل، بالتزامــن مــع عمليــة التحليــل تــم إصــدار الخرائــط الخاصــة بالتقريــر، لتبــدأ عمليــة كتابــة التقريــر 
باللغــة العربيــة ويترجــم التقريــر للغــة الإنكليزيــة بالتزامــن مــع كتابــة التقريــر، ثــم بــدأت عمليــة تصميــم التقريــر 

وأصُــدرت النســخة النهائيــة منــه في شــهر نيســان/إبريل 2022.

5. إدارة وتحليل البيانات وإعداد التقرير

6. الجدول الزمني لإعداد التقرير
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واجــه الباحثــون مجموعــة مــن التحديــات أثنــاء عمليــة جمــع بيانــات تقريــر المــدارس في ســوريا. بعــض هــذه 
الصعوبــات مرتبطــة بالقــوى المســيطرة والعمليــات العســكرية وبعضهــا الآخــر مرتبــط بعوامــل طبيعيــة كالظــروف 

الجويــة أو المســافات.

7. الصعوبات والتحديات

الوصول إلى المدرسة•	
لــم يتمكــن الباحثــون مــن زيــارة المــدارس بشــكل مُعلــن في شــمال شــرق ســوريا بســبب عــدم وجــود تصريــح 
لدخــول المــدارس؛ ممــا اضطــر الباحثيــن للاعتمــاد على العلاقــات الشــخصية مــن الكــوادر التدريســية والإداريــة 

ضمــن المــدارس لتســهيل دخولهــم أو تزويــد المعلومــات مــن خــارج المدرســة في حــال تعــذّر الدخــول.
على الرغــم مــن قيــام وحــدة تنســيق الدعــم بإبــرام وتوقيــع مذكــرات تفاهــم مــع مديريــات التربيــة التابعــة 
ــات  ــدة إدارة المعلوم ــي وح ــمحوا لباحث ــم يس ــدارس ل ــدراء الم ــض م ــة، إلا أن بع ــورية المؤقت ــة الس للحكوم
بالدخــول إلــى مدارســهم؛ وذلــك بســبب رفــض المانــح جمــع المعلومــات مــن المــدارس التــي يدعمهــا، نســقت 

وحــدة تنســيق الدعــم مــع 17 منظمــة لتنســيق الدخــول للمــدارس التــي تدعمهــا هــذه المنظمــات.

المسافة بين المدارس وعدد الباحثين•	
كان بعــد المســافة بيــن المــدارس ورســوم المواصــات عامــاً حــدّ مــن قــدرة الباحثيــن على ســهولة التنقــل، 
حيــث تطّلــب بعــد مســافة بعــض المــدارس مــن وحــدة تنســيق الدعــم زيــادة عــدد فــرق جمــع البيانــات في 
النواحــي ذات العــدد الكبيــر مــن المــدارس. وتــمّ تعويــض تكاليــف ورســوم التنقــل على أســاس بعــد المســافة 
إلــى المدرســة المعنيــة بالدراســة. وعلى الرغــم مــن الجهــود المبذولــة مــن قبــل وحــدة تنســيق الدعــم في 
الحــرص على تخصيــص عــدد مــن الباحثيــن يتناســب مــع حجــم التغطيــة في المواقــع ذات العــدد الكبيــر مــن 

المــدارس، إلا أنّــه لــم يتــم الوصــول إلــى بعــض المــدارس )خاصــة في المحافظــات الشــرقية(.

	•19-COVID انتشار فيروس
فــرض انتشــار الفيــروس قيــوداً على حركــة الباحثيــن وعلى مقابلــة مصــادر المعلومــات؛ زودت وحــدة تنســيق 

الدعــم الباحثيــن بالكمامــات والقفــازات والمعقمــات لاســتخدامها في فتــرة جمــع البيانــات.

الموافقة على جمع البيانات•	
وقعــت وحــدة تنســيق الدعــم مذكــرات تفاهــم مــع مديريــات تربيــة إدلــب وريــف حلــب الغربــي والســاحل 
وحمــاة؛ ممــا ســهل جميــع البيانــات هنــاك؛ وبالنســبة لباقــي المناطــق فقــد اعتمــد الباحثــون على شــبكة 

علاقتهــم في جمــع بيانــات المــدارس هنــاك؛ ولذلــك لــم يتمكــن الباحثــون مــن زيــارة كافــة المــدارس.
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القسم الثالث03
معلومات عامة

1.مقارنة أعداد المدارس التي تمت تغطيتها خلال إصدارات التقرير الخمسة

في الإصــدار الأول13 مــن تقريــر “المــدارس في ســوريا” والــذي نُشــر في عــام 2015؛ بلــغ عــدد المــدارس التــي شــملها 
ــط  ــم يغ ــا ل ــات؛ فيم ــن 9 محافظ ــة ضم ــة في 62 ناحي ــدارس العامل ــر الم ــمل التقري ــة وش ــم 1,507 مدرس التقيي
المــدارس غيــر العاملــة، في الإصــدار الثانــي14 مــن  التقريــر والــذي نُشــر في عــام 2016؛ بلــغ عــدد المــدارس التــي 
ــدار  ــذا الإص ــى ه ــة وغطّ ــر عامل ــة غي ــة و1,570 مدرس ــة عامل ــا 1,658 مدرس ــة منه ــر 3,228 مدرس ــملها التقري ش
المــدارس في 85 ناحيــة ضمــن عشــرة محافظــات، وفي الإصــدار الثالــث15 مــن التقريــر والــذي نُشــر في عــام 2017؛ 
بلــغ عــدد المــدارس التــي شــملها التقريــر 3,373 مدرســة منهــا 1,995 مدرســة عاملــة و1,378 مدرســة غيــر عاملــة 
وغطّــى هــذا الإصــدار المــدارس في 90 ناحيــة ضمــن عشــرة محافظــات، وفي الإصــدار الرابــع16  مــن هــذا التقريــر 
والــذي نُشــر في عــام 2018؛ ارتفــع أيضــا عــدد المــدارس التــي شــملها التقريــر مقارنــةً بالإصــدارات الســابقة حيــث 
بلــغ عــدد المــدارس التــي شــملها التقريــر 4,079 مدرســة منهــا 3,086 مدرســة عاملــة و756 مدرســة غيــر عاملــة 
ــر  ــن التقري ــس17  م ــدار الخام ــات، وفي الإص ــرة محافظ ــن عش ــة ضم ــدارس في 99 ناحي ــدار الم ــذا الإص ــى ه وغط
والــذي نُشــر عــام 2019؛ بلــغ عــدد المــدارس التــي شــملها التقريــر 4,016 مدرســة منهــا 3,378 مدرســة عاملــة و638 
مدرســة غيــر عاملــة؛ وغطــى هــذا الإصــدار مــن التقريــر 78 ناحيــة ضمــن ســت محافظــات، وفي الإصــدار الســادس18 
مــن التقريــر والــذي نشــر عــام 2020، بلــغ عــدد المــدارس التــي شــملها التقريــر 3,685 مدرســة منهــا 3,340 مدرســة 
ــر إلــى ســيطرة النظــام  عاملــة و345 مدرســة غيــر عاملــة؛ ويرجــع انخفــاض عــدد المــدارس التــي شــملها التقري
ــم يشــمل  ــة بهــا مــن محافظــات حلــب وحمــاة؛ ول ــب والأريــاف المتصل على 125 مدينــة وبلــدة في محافظــة إدل
ذاك الإصــدار مــن التقريــر المــدارس هنــاك على اعتبــار أن التقريــر يغطــي المــدارس ضمــن المناطــق الخارجــة عــن 
ــذا  ــات. وفي ه ــت محافظ ــن س ــة ضم ــدارس في 69 ناحي ــس الم ــدار الخام ــى الإص ــط؛ وغطّ ــام فق ــيطرة النظ س
الإصــدار مــن التقريــر والــذي يعتبــر الإصــدار الســابع والــذي ينشــر في عــام 2022، بلــغ عــدد المــدارس التــي شــملها 
التقريــر 3,992 مدرســة منهــا 3,598 مدرســة عاملــة و394 مدرســة غيــر عاملــة، وغطــى هــذا الإصــدار المــدارس في 

71 ناحيــة ضمــن ســت محافظــات.

.	13 https://acu-sy.org/wp-content/uploads/2022/01/Syrian-Public-School-Assessment-Report_Nov2014.pdf  
.	14 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-2-thematic-2021  
.	15 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-3-thematic-2021  
.	16 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-4-thematic-2018  
.	17 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-5-thematic-2019  
.	18 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-6-thematic-2021  
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شكل )1( تغير تغطية المدارس خلال الإصدارات السبعة لتقرير المدارس في سوريا

ــة 90% )3,598 مدرســة( مــن  ــر 3,992 مدرســة وشــكّلت المــدارس العامل ــغ عــدد المــدارس التــي شــملها التقري بل
مجمــوع المــدارس التــي شــملها التقييــم؛ فيمــا شــكّلت المــدارس غيــر العاملــة 10% )394 مدرســة( فقــط؛ وتوقفــت 

العمليــة التعليميــة ضمــن هــذه المــدارس لأســباب عديــدة نتطــرق لهــا في قســم منفصــل.

2. أعداد المدارس حسب المناطق

شكل )2( عدد/نسبة المدارس العاملة وغير العاملة

في شــمال شــرق ســوريا؛ تواجــدت النســبة الأكبــر مــن المــدارس غيــر العاملــة في محافظــة الرقــة؛ حيــث بلغــت 
نســبة المــدارس غيــر العاملــة 24% مــن مجمــوع المــدارس التــي شــملها التقييــم؛ وبلــغ عــدد المــدارس غيــر العاملــة 

في ناحيــة مركــز الرقــة 59 مدرســة؛ كذلــك بلغــت نســبة المــدارس غيــر العاملــة في محافظــة ديــر الــزور %10.
في شــمال غــرب ســوريا؛ تواجــدت النســبة الأكبــر مــن المــدارس غيــر العاملــة في محافظــة إدلــب؛ حيــث بلغــت 
نســبة المــدارس غيــر العاملــة 13% مــن مجمــوع المــدارس التــي شــملها التقييــم. كذلــك بلغــت نســبة المــدارس 

غيــر العاملــة في منطقــة عفريــن %10.
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3. الحالة الأمنية للمدارس المقيّمة )القصف والاشتباكات(

شكل )3( المدارس المقيّمة حسب الحالة الأمنية )القصف والاشتباكات(

ــق  ــة في المناط ــدارس الآمن ــا للم ــوارئ INEE؛ تعريف ــالات الط ــم في ح ــر التعلي ــى لمعايي ــد الأدن ــن الح ــم يتضم ل
التــي تتعــرض للقصــف وتحــدث فيهــا الاشــتباكات؛ ممــا اضطــر فريــق وحــدة إدارة المعلومــات IMU؛ لوضــع مجموعــة 
مــن المعاييــر التــي تتوافــق مــع الســياق الســوري وتحــدّد مســتويات أمــان المــدارس في مناطــق معرّضــة للقصــف 
والاشــتباكات؛ وبنــاءً على المعاييــر التــي سُــردت في الأســفل تبيّــن أنّ 96% )3,822 مدرســة( مــن المــدارس المقيّمــة 
آمنــة ولا يتعــرض الطــاب ضمنهــا لأخطــار الحــرب؛ 2% )99 مدرســة( آمنــة نســبياً؛ 1% )34 مدرســة( غيــر آمنــة؛ %1 
)37 مدرســة( مــن المــدارس ذات درجــة عاليــة مــن الخطــورة ويتعــرّض الطــاب ضمــن هــذه المــدارس لخطــر القصــف.

  
قــد تتعــرّض المــدارس في ســوريا للقصــف الجــوي أو البــري وبعضهــا قريــب مــن خطــوط الاشــتباكات أو تقــع ضمــن 
ــوارئ INEE على  ــالات الط ــم في ح ــر التعلي ــى لمعايي ــد الأدن ــر الح ــكرية؛ اقتص ــالاً عس ــهد أعم ــدات تش ــدن وبل م
ــر ســور للمدرســة والقــرب مــن التجمعــات الســكانية  ــر الســامة والأمــان ضمــن المدرســة مــن توفّ ــل معايي تفصي
وغيرهــا مــن المعاييــر الأخــرى؛ وضــع فريــق وحــدة إدارة المعلومــات IMU؛ مجموعــة مــن المعاييــر التــي تتوافــق مــع 
الســياق الســوري وتحــدد درجــة الأمــان في المــدارس؛ وبنــاءً على هــذه المعاييــر تــمّ تصنيــف المــدارس المقيّمــة 
مــن حيــث الوضــع الأمنــي إلــى أربعــة مســتويات: آمنــة وآمنــة نســبياً وغيــر آمنــة وذات درجــة عاليــة مــن الخطــورة؛ 

وفيمــا يلــي نــدرج تعريفــا لــكل مســتويات الخطــورة:

	ò لأغــراض هــذا التقريــر؛ تعتبــر المــدارس “آمنــة” عندمــا لا تتعــرّض حيــاة الطــاب ضمنهــا للخطــر؛ ولهــذا يجــب
أن يكــون موقــع المدرســة في ناحيــة غيــر معرّضــة للقصــف وبعيــدة عــن خطــوط الاشــتباك ويجــب ألا يُســجل 

في تاريــخ المدرســة تعرضهــا لأي عمليــة قصــف.
	ò ــة عرضــة ــت المدرســة متواجــدة في ناحي ــة نســبيًا” إذا كان ــرت المــدارس “آمن ــر، اعتب  لأغــراض هــذا التقري

للقصــف بشــكل متقطــع )تتعــرض الناحيــة للقصــف مــرة واحــدة كل شــهر على الأكثــر( وكانــت الناحيــة بعيــدة 
عــن خطــوط الاشــتباكات ويجــب ألا يُســجل في تاريــخ المدرســة تعرضهــا لأي عمليــة قصــف مباشــر؛ إن تعــرض 
الناحيــة للقصــف في وقــت ســابق يخفــض درجــة أمــان المدرســة؛ وقــد يتعــرض الطالــب لخطــر القصــف في 

طريقــه إلــى أو مــن المدرســة.
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	ò لأغــراض هــذا التقريــر، اعتبــرت المــدارس “غيــر آمنــة”   في حــال تســجيل عمليــة قصــف في تاريــخ المدرســة
)اســتهداف المدرســة بشــكل مباشــر( ممــا يجعــل الحصــول على التعليــم أمراً خطــراً بالنســبة لطلاب المدرســة. 
وتراوحــت حــدة القصــف في الناحيــة التــي تقــع فيهــا المدرســة )بيــن عــدم وجــود قصــف إلــى وجــود قصــف 
واشــتباكات متقطعــة(؛ إن تعــرّض المدرســة للقصــف ولــو لمــرة واحــدة في وقــت ســابق يزيــد مــن احتماليــة 
اســتهداف المدرســة مــرة أخــرى؛ حيــث غالبــا مــا يتــم الاحتفــاظ بإحداثيــات المناطــق التــي تــمّ اســتهدافها 

في الســابق لمعــاودة اســتهدافها مــرة أخــرى لاحقــا.
	ò لأغــراض إعــداد هــذا التقريــر، تــمّ تصنيــف المــدارس على أنهــا “ذات درجــة عاليــة مــن الخطــورة” إذا ســبق 

وأن تعرضــت المدرســة للقصــف في وقــت ســابق )اســتهداف المدرســة بشــكل مباشــر( أو/وكانــت موجــودة في 
ناحيــة تتعــرض للقصــف والاشــتباكات بشــكل دائــم.

في 24 كانــون الثاني/ينايــر 2021؛ صــدر بيــان19 مشــترك بمناســبة اليــوم الدولــي للتعليــم عــن المنســق الإقليمــي 
للأزمــة الســورية؛ والمديــر الإقليمــي لليونســف في الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا؛ وحمــل البيــان عنــوان“ عشــر 
ســنوات مــن الحــرب في ســوريا وأكثــر مــن نصــف الأطفــال لا يزالــون محروميــن مــن التعليــم”، وقــد تضمــن البيــان 
“تؤكــد الأمــم المتحــدة وقــوع حوالــي 700 هجمــة على مرافــق وطواقــم التعليــم في ســوريا منــذ بــدء التحقــق مــن 
الانتهــاكات الجســيمة ضــد الأطفــال. أكــدت الأمــم المتحــدة على حــدوث 52 هجمــة مــن هــذا القبيــل في العــام 

الماضــي”.

ــة أن %3 )26  ــال الدراس ــن خ ــن م ــث تبيّ ــب؛ حي ــة إدل ــة في محافظ ــر الآمن ــدارس غي ــبة للم ــدت أعلى نس تواج
ــبب  ــر بس ــاب للخط ــاة الط ــرّض حي ــث تتع ــورة؛ حي ــن الخط ــة م ــة عالي ــاك ذات درج ــدارس هن ــن الم ــة( م مدرس
القصــف اليومــي على المــدن والبلــدات والــذي يســتهدف المــدارس بشــكل مباشــر في بعــض الأحيــان؛ وكذلــك %3 
)27 مدرســة( غيــر آمنــة؛ 6% )58 مدرســة( مــن المــدارس آمنــة نســبياً؛ في حيــن أن 88% )785 مدرســة( مــن مــدارس 

محافظــة إدلــب اعتبــرت آمنــة.

في منطقــة عفريــن أظهــرت الدراســة أن أقــل مــن 1% )مدرســة واحــدة( مــن المــدارس هنــاك ذات درجــة عاليــة من 
الخطــورة؛ حيــث تتعــرّض حيــاة الطــاب للخطــر بســبب القصــف وعمليــات التفجيــر التــي تحــدث في المنطقــة؛ 
وكذلــك أقــل مــن 1% )مدرســة واحــدة( غيــر آمنــة؛ 9% )19 مدرســة( مــن المــدارس آمنــة نســبياً؛ في حيــن أن %90 

)200 مدرســة( مــن مــدارس منطقــة عفريــن اعتبــرت آمنــة.

في محافظــة الحســكة أظهــرت الدراســة أن 1% )7 مدرســة( آمنــة نســبياً؛ وأن أقــل مــن 1% )مدرســة واحــدة( غيــر 
آمنــة؛ وتواجــدت تســع مــدراس في المحافظــة بدرجــة عاليــة مــن الخطــورة؛ في حيــن أن 99% )1,151 مدرســة( مــن 

مــدارس محافظــة الحســكة اعتبــرت آمنــة.

.	19 https://www.unicef.org/press-releases/after-almost-ten-years-war-syria-more-half-children-continue-be-deprived-education  
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.	20  أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و20 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات. شــكلت 
الإنــاث 42% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة.

.	21 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن تــمّ 
اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.

مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات IMU؛ تــمّ ســؤال الطــاب حول شــعورهم 
بالأمــان في المدرســة؛ وتبيّــن مــن خــال اســتطلاع رأي الطــاب20 أنّ 7% مــن الطــاب الذيــن شــملهم الاســتطلاع 
)463 طالبــا( أفــادوا أنهــم لا يشــعرون بالأمــان في المدرســة، ولتســليط الضــوء على درجــة عــدم شــعور الطــاب 
ــن عــن عــدم شــعورهم  ــا تواصــل معهــم الطــاب معبري ــون المدرســين إذا م بالأمــان في المدرســة؛ ســأل الباحث
بالأمــان ضمــن المدرســة؛ وأكــد 23% مــن المدرســين21 الذيــن شــملهم الاســتطلاع )1,448 مدرّســا( أن الطــاب عبــروا 
لهــم عــن عــدم شــعورهم بالأمــان في المدرســة، إن تعبيــر الطــاب لمدرســيهم عــن عــدم شــعورهم بالأمــان ضمــن 

المدرســة يعكــس درجــة الخــوف والقلــق العاليــة لــدى الطــاب.

4. استطلاع رأي الطالب: الشعور بالأمان خلال الوجود بالمدرسة

شكل )4( عدد/نسبة الطلاب الذين تمّ استطلاع آرائهم حسب شعورهم بالأمان في المدارس

6,488
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.	22 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن تــمّ 
اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.

مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع المدرّســين22 ؛ تــمّ الســؤال فيمــا إذا عبــروا لهــم الطــاب 
عــن عــدم شــعورهم بالأمــان في المدرســة؛ أفــاد 23% )1,448 مدرســا( مــن المدرســين الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم 
أن الطــاب عبــروا لهــم عــن عــدم شــعورهم بالأمــان ضمــن المدرســة؛ فيمــا أفــاد 77% )4,771 مدرّســا( أن الطــاب 

لــم يعبــروا لهــم عــن عــدم شــعورهم بالأمــان ضمــن المدرســة.

5. استطلاع رأي المدرّسين: عدم الشعور بالأمان ضمن المدرسة من قبل الطلاب

شكل )5( عدد/نسبة المدرسين الذين تمّ استطلاع آرائهم حسب تعبير طلابهم عن عدم شعورهم بالأمان
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ــا 3,598  ــغ وعدده ــة وبل ــذه الدّراس ــت في ه ــي قُيّم ــدارس الت ــن الم ــر م ــم الأكب ــة القس ــدارس العامل ــكّلت الم ش
مدرســة وهــو مــا يشــكّل 90% مــن مجمــوع المــدارس المقيّمــة، منهــا 1,672 مدرســة في شــمال غــرب ســويا؛ و1,926 

مدرســة في شــمال شــرق ســوريا.

1. توزع المدارس العاملة

شكل )6( عدد/نسب المدارس العاملة حسب التوزع

ــرت نتيجــة لاســتخدامها لأغــراض غيــر تعليميــة  يوجــد عــدد كبيــر مــن المــدارس التــي تعرّضــت للقصــف أو دُمّ
أو إهمالهــا بعــد انــدلاع الحــرب في ســوريا؛ ونظــراً لتواجــد عــدد كبيــر مــن المهجّريــن في شــمال ســوريا يُضطــر 
الطــاب والكــوادر التدريســية لاســتخدام بعــض المــدارس المدمــرة جزئيــا؛ وتبيّــن مــن خــال الدّراســة أن %3 )107 
مدرســة( مــن المــدارس المســتخدمة للتعليــم مدمّــرة بشــكل جزئــي؛ فيمــا كانــت 97% )3,491 مدرســة( غيــر مدمّــرة.

2. حالة أبنية المدارس العاملة

شكل )7( عدد/نسبة المدارس العاملة حسب حالة البناء

القسم الرابع04
أبنية المدارس العاملة
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في شــمال غــرب ســوريا؛ تواجــدت أكبــر نســبة مــن المــدارس المدمّــرة بشــكل جزئــي ومــا تــزال تســتخدم للتعليــم 
ــدارس  ــوع الم ــن مجم ــاك 7% م ــي هن ــكل جزئ ــرة بش ــدارس المدم ــبة الم ــت نس ــث بلغ ــب؛ حي ــة إدل في محافظ
المقيمــة. وبلغــت نســبة المــدارس المدمــرة بشــكل جزئــي في منطقــة عفريــن 1% فقــط؛ وبلغــت نســبة المــدارس 

المدمــرة بشــكل جزئــي في ريــف حلــب الشــمالي %3.
في شــمال شــرق ســوريا؛ تواجــدت أكبــر نســبة مــن المــدارس المدمّــرة بشــكل جزئــي ومــا تــزال تســتخدم للتعليــم 
في محافظــة الرقــة؛ حيــث بلغــت نســبة المــدارس المدمــرة بشــكل جزئــي في هــذه المحافظــة 9% مــن مجمــوع 

المــدارس المقيمــة؛ وبلغــت نســبة المــدارس المدمــرة بشــكل جزئــي في محافظــة ديــر الــزور %3.

وبحســب تقريــر23  “العمــل نحــو زيــادة جــودة التعليــم للأطفــال النازحــون داخليــا”؛ الصــادر منظمــة انقــاذ الطفولــة 
ــم، تعرضــت  ــا ومشــتتاً لنظــام التعلي ــاً ومرهق ــا ثقي Save the Children، “لقــد خلفــت ســنوات مــن الصــراع عبئ

مدرســة واحــدة مــن كل ثــاث مــدارس لأضــرار بالغــة أو دمــرت، واســتخدم الكثيــرون المــدارس كملاجــئ”

ــم يتــم إهمالهــا أو قــد تُســرق محتوياتهــا وقــد تســتخدم  تتعــرض المــدارس في المناطــق الســاخنة للقصــف ث
ــار المــدارس بســبب واحــد؛ حيــث تتعــرض المــدارس  ــط دم ــك لا يمكــن رب ــة؛ لذل ــر تعليمي المــدارس لأغــراض غي
لمجموعــة مــن المســببات التــي تــؤدي إلــى دمارهــا؛ ومــن خــال هــذه الدراســة تــمّ ســؤال مصــادر المعلومــات عــن 
الســبب الرئيســي الــذي أدى إلــى دمــار المدرســة؛ أو الســبب الــذي أحــدث النســبة الأكبــر مــن الدمــار؛ وتبيّــن مــن 
خــال النتائــج أن 69% )74 مدرســة( مــن المــدارس دُمّــرت نتيجــة قصــف الطيــران الحربــي؛ ودُمّــر 4% )4 مدرســة( 
ــي  ــري )مدفع ــف ب ــة قص ــة( نتيج ــرت 20% )21 مدرس ــا؛ ودُمّ ــا أو ضمنه ــرب منه ــت بالق ــتباكات وقع ــة اش نتيج
ــكك  ــث يُف ــا؛ حي ــة وتجهيزاته ــات المدرس ــرقة لمحتوي ــات س ــة عملي ــة( نتيج ــرت 3% )3 مدرس ــي(؛ ودُمّ وصاروخ
اللصــوص الأبــواب والنوافــذ وكافــة التجهيــزات ضمــن المــدارس في المــدن والبلــدات المهجّــرة؛ وغالبــا ممــا تتــم 
عمليــات الســرقة بتســهيل مــن القــوى المســيطرة، ودُمّــرت 1% )مدرســة واحــدة( مــن المــدارس نتيجــة الإهمــال؛ 
وذلــك عنــد توقــف العمليــة التعليميــة في بعــض المــدارس وعــدم اجــراء أعمــال الصيانــة لهــا تتعــرض الأبــواب 
والنوافــذ والمرافــق الأخــرى للتهالــك؛ دُمّــرت 4% )4 مــدارس( مــن المــدارس نتيجــة عمليــات تفجيــر وقعــت بقربهــا 

أو ضمنهــا.

شكل )8( عدد/نسبة المدارس العاملة المدمرة بشكل جزئي حسب أسباب الدمار

.	23 https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/action_towards_education_idp_children_report_final.pdf  
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ــة؛  ــة والمــدارس الريفي ــرة نوعــان مــن المــدارس؛ وهــي المــدارس النظامي ــل الأحــداث الدائ تواجــد في ســوريا قب
ــن مــن  ونتيجــة ظــروف الحــرب ونــزوح المدنييــن ظهــرت الأماكــن التعليميــة المؤقتــة أو المــدارس المؤقتــة؛ تبيّ
خــال الدراســة أن 81% )2,900 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم نظاميــة ومعظمهــا أنُشــأت 
قبــل الحــرب في ســوريا؛ 17% )620 مدرســة( مــدارس ريفيــة والقســم الأكبــر منهــا أنُشــأ قبــل الحــرب في ســوريا؛ 
2% )62 وحــدة تعليميــة( أماكــن تعليميــة مؤقتــة ويصطلــح على تســميتها مــدارس مؤقتــة، وأن أقــل مــن %1 )16 

مدرســة( هــي أماكــن تعليميــة آمنــة.

  
	ò المــدارس النظاميــة: وهــي مــدارس تــمّ تخطيــط وتشــييد أبنيتهــا لتكــون مــدارس يجــب أن تتوفّــر فيهــا

مجموعــة مــن المعاييــر:

يجب أن تتناسب الطاقة الاستيعابية للمبنى مع عدد الطلاب المسجلين في المدرسة.͐	

يجــب أن تتوفّــر باحــات )مســاحات مفتوحــة للترفيــه( محاطــة بســور لحمايــة الطــاب مــن الأخطــار ͐	
الخارجيــة؛ ويجــب أن يتناســب حجــم الباحــات مــع عــدد الطــاب كمــا يجــب أن تكــون الباحــات مجهّــزة 

لممارســة الأنشــطة الترفيهيــة.

وجود دورات مياه وصنابير مياه متناسبة مع عدد الطلاب في المدرسة.͐	

أســقف البنــاء عاليــة وتحتــوي على نوافــذ كبيــرة تســهّل التهويــة ضمــن الغــرف الصفيــة؛ كمــا يجــب ͐	
أن تكــون النوافــذ محميــة بقضبــان حديديــة لحمايــة الأطفــال.

وجود ممرات وسلالم واسعة لسهولة الحركة.͐	

يتوفّــر في البنــاء المدرســي النظامــي غــرف تحتــوي وســائل داعمــة للعمليــة التعليميــة كالمختبــرات ͐	
ــة  ــة مــن مرحل ــن الحلقــة الثاني ــداءً م ــره ابت ــب وقاعــات الحاســوب )هــذا الشــرط يجــب توفّ والمكات

التعليــم الأساســي(. 
	ò المــدارس الريفيــة: تتواجــد في ســوريا قبــل الأحــداث الدائــرة؛ وكانــت منتشــرة بشــكل رئيســي في القــرى

ــر فيهــا أعــداد طــاب تســتدعي إنشــاء بنــاء مدرســي نظامــي؛ وتتكــوّن المــدارس  الصغيــرة التــي لــم يتوفّ

3. أنواع المدارس العاملة )مدرسة نظامية- أخرى(

شكل )9( نسبة/عدد المدارس العاملة حسب نوعها
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الريفيــة مــن عــدة غــرف داخــل منــزل ريفــي؛ وتهــدف إلــى تأميــن مــدارس قريبــة للأطفــال في ســنّ المرحلــة 
الأولــى مــن التعليــم الأساســي فقــط )مــن الصــف الأول حتــى الصــف الســادس( لحمايتهم مــن التســرّب؛ ويُدمج 
ضمــن المــدارس الريفيــة الطــاب مــن عــدة مراحــل دراســية ضمــن غرفــةٍ صفيــةٍ واحــدة نتيجــة عــدم توفّــر 

عــدد كاف مــن المدرّســين والغــرف الصفيــة.
	ò ــتمر ــر المس ــة التهجي ــد نتيج ــي تتواج ــة والت ــة المؤقت ــن التعليمي ــمى بالأماك ــة: أو تس ــدارس المؤقت الم

للمدنييــن وتلبــي احتيــاج الأطفــال النازحيــن للتعليــم في أماكــن قــد يضطــرون للبقــاء فيهــا لفتــرة وجيــزة 
ريثمــا تصبــح بيوتهــم آمنــة ويعــودن إليهــا أو يجــدون مــدارس نظاميــة في أماكــن قــد يســتقرون فيهــا؛ وهذه 
المــدارس غالبــا مــا تأخــذ شــكل الخيــم أو الكرفانــات؛ وفي بعــض الأحيــان يتــم إعــداد غرفــة في منــزل يقــع 
على مقربــة مــن مــكان تواجــد مجتمعــات النازحيــن واتخاذهــا كمدرســة مؤقتــة للأطفــال؛ وغالبــا مــا تنطبــق 
على هــذه المــدارس ظــروف المــدارس الريفيــة مــن تجميــع عــدة مراحــل تعليميــة في غرفــةٍ صفيــةٍ واحــدة.

	ò الأماكــن التعليميــة الآمنــة: تســتخدم أقبيــة الأبنيــة الســكنية أو غيرهــا مــن الأبنيــة للتعليــم في المناطــق
التــي تتعــرض للقصــف أو تكــون قريبــة مــن خطــوط الاشــتباك، وتســمى هــذه الأقبيــة أماكــن تعليميــة آمنــة، 
حيــث تكــون أقــل خطــورة على حيــاة الطــاب والكــوادر التدريســية في حــال تعرضــت بلداتهــم للقصــف، كمــا 
ــدات  ــك يتجنــب الطــاب قطــع مســافات طويلــة في مــدن وبل تتواجــد بالقــرب مــن مســاكن الطــاب وبذل

تتعــرض للقصــف.
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بلــغ عــدد المنــازل الريفيــة المســتخدمة للتعليــم 83 منــزلاً تــم تحويلهــا لمدرســة ريفيــة، ويُذكــر وجــود هــذا النــوع 
مــن المــدارس قبــل الحــرب في ســوريا، وتنتشــر في القــرى والأريــاف التــي يكــون عــدد طلابهــا قليــل، وتتكــوّن 
مــن عــدد قليــل مــن الغــرف الصّفيّــة ممــا يضطــر الــكادر التدريســي لجمــع أكثــر مــن مرحلــة تعليميــة في غرفــة 
صفيــة واحــدة، وبلــغ عــدد الأبنيــة الطابقيــة المســتخدمة كمــدارس 10 بنــاءً طابقيــا؛ واســتُخدم 10 بنــاء ســكني أو 
حكومــي مهجــور للتدريــس، كمــا تواجــدت 9 مــدراس مكونــة مــن عــدد مــن الخيــم، واســتُخدم مســجدان للتدريــس. 

كمــا تواجــد بنــاء لتربيــة الدواجــن تــم تحويلــه إلــى مدرســة.

ــرف  ــي الغ ــة ه ــدارس النظامي ــل للم ــتخدمة كبدي ــة المس ــن الأبني ــر م ــبة الأكب ــة أن النس ــج الدراس ــرت نتائ أظه
مســبقة الصنــع مــن الأســمنت والــذي بلــغ عددهــا 268 مدرســة مكونــة مــن عــدد مــن الغــرف الأســمنتية مســبقة 

الصنــع؛ وتواجــدت 159 مدرســة مكونــة مــن عــدد مــن الكرفانــات.

4. أنواع أبنية أماكن التعليم البديلة- أبنية المدارس غير النظامية

شكل )10( نسبة/عدد أماكن التعليم البديلة حسب نوعها
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ــن أن %47  ــم INEE؛ تبيّ ــر التعلي ــى لمعايي ــصّ عليهــا الحــد الأدن ــي ن ــان والســامة الت ــر الأم ــى معايي بالرجــوع إل
)1,707 مدرســة( فقــط مــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم حققــت معاييــر الأمــان والســامة؛ %53 )1,891 

مدرســة( لــم تحقــق هــذه المعاييــر.

وأظهــرت نتائــج الدّراســة أن 79% )2,844مدرســة( مــن المــدارس العاملــة التــي تــمّ تقييمهــا تواجــد فيهــا باحــات 
مدرســية محاطــة بأســوار؛ ويُذكــر أن معظــم هــذه المــدارس هــي مــدارس نظاميــة؛ ضمــن 49 مدرســة تواجــد ســور 
يحيــط بالمدرســة دون تواجــد باحــات؛ في 13% )470 مدرســة( مــن المــدارس تواجــد باحــات إلا أنهــا غيــر محاطــة 

بســور؛ في 7% )235 مدرســة( مــن المــدارس لــم يتواجــد باحــة ولــم يتواجــد ســور يحمــي المدرســة.

5. توفر معايير الأمان والسلامة ضمن المدارس

شكل )11( المدارس التي توفرت فيها معايير الأمان والسلامة

ــةنســب/عداد المــدارس التــي توفــرت فيهــا معاييــر الأمــان والســامة ــة للمدرس ــور وباح ــر س ــب توف ــدارس بحس ــبة الم ــدد/ نس ع

ــم  وفــق الحــد الأدنــى لمعاييــر التعليــم INEE ، “يجــب تحديــد المســافة القصــوى بيــن المتعلميــن وأماكــن التعلّ
وفقــا لمعاييــر محليــة ووطنيــة، مــن المهــم الأخــذ بعيــن الاعتبــار قضايــا الأمــن والســامة، وإمكانيــة الاســتفادة، 
مثــل مســاكن الجنــود، الألغــام الأرضيــة، والأجمــة الكثيفــة في الجــوار، يجــب استشــارة المتعلميــن، الأهــل، وأعضــاء 

آخريــن مــن المجتمــع حــول موقــع أماكــن التعليــم والأخطــار المحتملــة”.

لتحديــد هــذه المعاييــر تــمّ الاعتمــاد على عــدة نقــاط أساســية هــي عــدم وجــود دمــار في البنــاء المدرســي قــد 
يشــكّل خطــراً على حيــاة الطــاب؛ وأن تكــون المدرســة محميــة بســور والنوافــذ محميــة بقضبــان حديديــة. وأن 
يكــون بعــد المدرســة مناســباً لأكثــر مــن 61% مــن الطــاب؛ وأن يكــون الطريــق إلــى المدرســة آمنــا ولا يُعــرّض حيــاة 

الطــاب للخطــر.

ــاء المــدارس؛ وهــي منطقــة  ــر الأساســية لبن ــة مــن المعايي ــر وجــود باحــة مدرســية في المــدارس النظامي يُعتب
ترفيهيــة آمنــة في الهــواء الطّلــق حيــث يمكــن للطــاب قضــاء وقــت الاســتراحة بيــن الــدروس؛ وممارســة الرياضــة؛ 
أو القيــام بأنشــطة أخــرى خــارج الفصــل الدراســي؛ وينبغــي أن يتناســب حجــم الباحــة المدرســية مــع عــدد الطــاب 
ــة  ــة محاط ــون الباح ــي أن تك ــة(؛ وينبغ ــتيعابية للمدرس ــدرة الاس ــاءً على الق ــم )أي بن ــي احتياجاته ــث تلب بحي

بجــدران عاليــة لضمــان عــدم تعــرّض الأطفــال للمخاطــر الخارجيــة.

.	24 https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf  
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لأغــراض هــذه الدّراســة تعتبــر الغــرف الصفيــة مجهّــزة بشــكل مناســب للعمليــة التعليميــة عندمــا تكــون الغــرف 
الصفيــة غيــر مدمــرة ومعزولــة بأبــواب ونوافــذ مناســبة وتتوفّــر فيهــا التجهيــزات التعليميــة مــن مقاعــد دراســة 
للطــاب ولــوح )ســبورة(؛ وتبيّــن مــن خــال الدّراســة أن 87% )30,065 غرفــة( مــن مجمــوع الغــرف الصفيــة ضمــن 
ــاج  ــة تحت ــرف الصفي ــوع الغ ــن مجم ــة( م ــب؛ وأن 5 % )1,882 غرف ــكل مناس ــزة بش ــت مجهّ ــة كان ــدارس العامل الم
ــة(  ــة )1,841 غرف ــرف الصفي ــن الغ ــية؛ 5% م ــراض التدريس ــزة للأغ ــح جاه ــط لتصب ــي فق ــاث المدرس ــز بالأث لتجهي
ــذه  ــن ه ــاج 1% م ــي؛ وتحت ــاث المدرس ــز بالأث ــذ وتجهي ــواب والنواف ــن الأب ــيطة تتضم ــات بس ــى إصلاح ــة إل بحاج
ــى  ــة إل ــقفها بالإضاف ــا وأس ــائياً( في جدرانه ــية )إنش ــات رئيس ــراء إصلاح ــى إج ــة( إل ــة )511 غرف ــرف الصفي الغ
تزويدهــا بأثــاث مدرســي؛ وتبيّــن وجــود 1% مــن هــذه الغــرف الصّفيــة )244 غرفــة صفّيــة( مدمّــرة بشــكل كامــل ولا 

يمكــن إجــراء إصلاحــات لهــا وتحتــاج إلــى إعــادة بنــاء.

6. حالة الغرف الصفية

شكل )12( عدد/نسبة الغرف الصفية حسب جاهزيتها للتدريس

في شــمال غــرب ســوريا؛ في محافظــة إدلــب، تبيّــن مــن خــال الدّراســة أن 7% مــن الغــرف الصفيــة تحتــاج لتجهيــز 
ــات  ــاج لإصلاح ــاث؛ 2% تحت ــز بالأث ــذ وتجهي ــواب والنواف ــيطة بالأب ــات بس ــاج لإصلاح ــي؛ 9% تحت ــاث المدرس بالأث

تتضمــن الأســقف والجــدران وتجهيــز بالأثــاث.

في شــمال شــرق ســوريا؛ تواجــدت أكبــر نســبة مــن الغــرف الصفيــة المدمّــرة في الرقــة؛ وتبيّــن مــن خــال الدّراســة 
أن 5% مــن الغــرف الصفيــة تحتــاج لتجهيــز بالأثــاث المدرســي؛ 5% تحتــاج لإصلاحــات بســيطة بالأبــواب والنوافــذ 
وتجهيــز بالأثــاث؛ 2% تحتــاج لإصلاحــات تتضمــن الأســقف والجــدران وتجهيــز بالأثــاث. وفي محافظــة ديــر الــزور %6 
مــن الغــرف الصفيــة تحتــاج لتجهيــز بالأثــاث المدرســي؛ 5% تحتــاج لإصلاحــات بســيطة بالأبــواب والنوافــذ وتجهيــز 

بالأثــاث؛ 1% غــرف صفيــة مدمــرة بشــكل كامــل ولا يمكــن إصلاحهــا.
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تبيّــن مــن خــال الدّراســة أن 20% )9,079 بابــا( مــن أبــواب المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم تحتــاج إلــى 
أعمــال صيانــة؛ و8% )3,460 بابــا( مدمــرة بشــكل تــام ولا يمكــن إصلاحهــا وتحتــاج لاســتبدال؛ وقــد أكّــدت مصــادر 
ــك  ــر أو نُهبــت. وكذل ــرت بشــكل كبي ــواب حيــث   دُمّ المعلومــات أن قســم مــن هــذه المــدارس لا تحتــوي على أب
ــال  ــاج لأعم ــم تحت ــملها التقيي ــي ش ــة الت ــدارس العامل ــذ الم ــن نواف ــذة( م ــة أن 17% )15,412 ناف ــرت الدارس أظه

ــاج لاســتبدال. ــام ولا يمكــن إصلاحهــا وتحت ــرة بشــكل ت ــذة( مدمّ ــة؛ و11% )9,860 ناف صيان

7.حالة الأبواب والنوافذ

شكل )13( حالة الأبواب والنوافذ ضمن المدارس المقيّمة
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غالبــا مــا تكــون أبــواب الغــرف الصفيــة في ســوريا مصنوعــة مــن الخشــب؛ وبالتالــي فهــي عرضــة للتضــرر؛ وفي 
ــع  ــرب ارتف ــوب الح ــة نش ــنوات؛ ونتيج ــدة س ــتبدالها كل ع ــواب واس ــذه الأب ــة ه ــي صيان ــة ينبغ ــروف العادي الظ
تدميــر المرافــق المدرســية بشــكل مباشــر نتيجــة القصــف إلــى جانــب اهترائهــا بســبب اســتخدام المــدارس لأغراض 
غيــر تعليميــة، وهــو مــا أدى إلــى انخفــاض عمــر اســتخدام أبــواب الغــرف الصفيــة لدرجــة كبيــرة، وتصنــع نوافــذ 
المــدارس في ســوريا مــن الزجــاج كمــادة تغطــي القســم الأكبــر مــن النافــذة بغيــة الاســتفادة مــن ضــوء الشــمس 
في إنــارة الغــرف الصفيــة؛ بالإضافــة إلــى  الخشــب أو  مــادة الحديــد؛ تحتــاج النوافــذ في المــدارس لصيانــة دوريــة 
ــل  ــة المفاص ــال صيان ــون أعم ــال؛ وتك ــل أو الأقف ــة المفاص ــة لصيان ــر؛ بالإضاف ــد يتكسّ ــذي ق ــاج ال ــتبدال الزج واس
والأقفــال ضمــن النوافــذ الخشــبية أكثــر منهــا في النوافــذ الحديديــة، وغالبــا مــا تتعــرض النوافــذ للضــرر أكثــر مــن 
تضــرر الأبــواب، وذلــك كــون النوافــذ مصنوعــة مــن مــواد أكثــر هشاشــة )مثــل الزجــاج والبلاســتيك( مــن المــواد التي 
تصنــع منهــا الأبــواب؛ كمــا أنهــا على تمــاس مباشــر مــع العوامــل الخارجيــة مــن حــرارة الشــمس في فصــل الصيــف 
والرطوبــة في فصــل الشــتاء؛ وحتــى إذا لــم تتعــرض النوافــذ للقصــف بشــكل مباشــر قــد يتكسّــر زجاجهــا نتيجــة 
الضغــط الناتــج عــن القصــف في الأماكــن المجــاورة وقــد تتدمــر النوافــذ بشــكل كامــل في حيــن كان هــذا الضغــط 
كبيــراً؛ ولصيانــة النوافــذ بشــكل مســتمر والتأكــد مــن ســامتها دوراً كبيــراً في توفيــر الــدفء للأطفــال في فصــل 

الشــتاء.

ــراً وقــد  نتيجــة لظــروف الحــرب في ســوريا؛ وفقــدان مــادة الزجــاج أو غــاء أســعارها اســتخدمت مــواد أكثــر توفّ
ــن مــن خــال الدراســة أن 57% )58,164 نافــذة(  تكــون أكثــر فاعليــة لنوافــذ المــدارس في الظــروف الحاليــة؛ فتبيّ
فقــط مــن نوافــذ المــدارس العاملــة مــا زالــت مغطــاة بالزجــاج؛ في حيــن كانــت 30% )30,635 نافــذة( مــن نوافــذ 
المــدارس العاملــة مغطــاة بقطــع بلاســتيكية )فيبــر(؛ و5% )5,512 نافــذة( مــن النوافــذ مغطــاة بغــاف بلاســتيكي؛ 
وبالمقابــل كانــت 8% )7,788 نافــذة( مــن النوافــذ غيــر مغطــاة بــأي مــادة. وكذلــك يُعتبــر وجــود القضبــان المعدنيــة 
على نوافــذ المــدارس ضروريــا لحمايــة الطــاب مــن الأخطــار الخارجيــة وحمايــة الأطفــال مــن الســقوط مــن الطوابق 
العلويــة أثنــاء اللعــب؛ وأظهــرت نتائــج الدراســة أن 9% )306 مدرســة( فقــط مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي 
شــملها التقييــم لــم تكــن نوافذهــا محميــة بقضبــان معدنيــة، بالمقابــل 91% )3,292مدرســة( مــن مجمــوع المدارس 

العاملــة التــي شــملها التقييــم كانــت نوافذهــا محميــة بقضبــان معدنيــة.

8.المواد التي تغطي النوافذ ووجود قضبان معدنية تحمي النوافذ

شكل )14( المواد التي تغطي النوافذ ووجود قضبان معدنية لحمايتها

 عدد/نسبة النوافذ ضمن المدارس العاملة حسب
 المواد التي تغطيها

 عدد/نسبة المدارس العاملة حسب وجود قضبان
معدنية تحمي النوافذ
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نتيجــة عمليــات القصــف والضغــط الناتــج عنــه عنــد نشــوب عمليــات عســكرية في المناطــق المجــاورة للمــدارس 
ــن  ــدة ع ــل جي ــتيكية بدائ ــع البلاس ــح القط ــى أن تصب ــا أدى إل ــو م ــة؛ وه ــذ الزجاجي ــن النواف ــد م ــم العدي تتحط
الزجــاج؛ وهــي مقاومــة للضغــط عنــد حــدوث القصــف؛ وعندمــا تنكســر تكــون أقــل خطــورة على الأطفــال؛ وبالتالي 
فهــي أكثــر أمانًــا مــن الزجــاج، الأمــر الــذي يســتبعد تعــرض الأطفــال لإصابــات خطيــرة مــن جــراء الشــظايا المتناثــرة 
منهــا؛ ولكــن هــذه البدائــل البلاســتيكية أقــل مقاومــة لعوامــل الطقــس؛ إضافــة إلــى كونهــا أكثــر عرضــة للتلــف 

عنــد التعــرّض للحــرارة والعوامــل الخارجيــة؛ ممــا يســتدعي الحاجــة لاســتبدالها بشــكل دوري.
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تبيّــن مــن خــال الدراســة توفّــر ميــاه الشــرب والاســتخدام في 91% )3,267 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة؛ فيمــا 
لــم تتوفّــر الميــاه في 9% )331 مدرســة(؛ ويُحضــر الطــاب ميــاه الشــرب معهــم مــن منازلهــم؛ كذلــك لا تتوفّــر ميــاه 

للاســتخدام ضمــن هــذه المــدارس )ميــاه للحمامــات أو النظافــة الشــخصية(.

في شــمال غــرب ســوريا؛ لــم تتوفّــر ميــاه الشــرب والاســتخدام ضمــن 59% مــن مــدارس رأس العيــن وتــل أبيــض. ولــم 
تتوفــر الميــاه في 1% مــن مــدارس محافظــة إدلب.

في شــمال شــرق ســوريا؛ لــم تتوفّــر ميــاه الشــرب والاســتخدام ضمــن 9% مــن مــدارس ريــف حلــب الشــرقي. ولــم 
تتوفــر الميــاه في 5% مــن مــدارس محافظــة الحســكة، و3% مــن مــدارس محافظــة الرقــة.

1. توفر المياه في المدارس

 شكل )15( عدد/نسبة المدارس العاملة حسب توفر المياه ضمنها

القسم الخامس05
المياه والإصحاح ضمن المدارس
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تبيّــن مــن خــال الدّراســة أن 35% )1,274 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة تحصــل على ميــاه الشــرب والاســتخدام 
عــن طريــق صهاريــج الميــاه التــي تنقــل الميــاه إلــى المدرســة؛ 41% )1,459 مدرســة( تحصــل على الميــاه مــن شــبكة 
الميــاه العامــة؛ 7% )235 مدرســة( تحصــل على الميــاه مــن بئــر مجــاور للمدرســة؛ 6% )219 مدرســة( تمتلــك بئــراً ضمن 
المدرســة يزودهــا بالميــاه؛ 2% )80 مدرســة( تحصــل على الميــاه مــن أماكــن قريبــة كالبيــوت المجــاورة للمدرســة أو 
أماكــن أخــرى مجــاورة، 9% )331 مدرســة( يحضــر الطــاب ميــاه الشــرب معهــم مــن منازلهــم فيمــا لا يتوفــر في هــذه 

المــدارس ميــاه للاســتخدام )للحمامــات والنظافــة(.

2. طريقة الحصول على مياه الشرب والاستخدام في المدارس

شكل )16( أعداد/نسب المدارس العاملة حسب طريقة الحصول على مياه الشرب



المدارس في سوريا 2022

45

الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

ــرت ميــاه  ــر ميــاه الشــرب في 4% )147 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة؛ توفّ ــن مــن خــال الدّراســة عــدم توفّ تبيّ
الشــرب بكميــات قليلــة في 49% )1,600 مدرســة(؛ وتوفّــرت ميــاه الشــرب بكميــات مناســبة في 47% )1,520 مدرســة( 
مــن المــدارس العاملــة. ولــم تتوفــر ميــاه الحمامــات في 6% )183 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة؛ وتوفّــرت ميــاه 
ــاه الحمامــات بكميــات مناســبة في %44 )1,442  ــرت مي الحمامــات بكميــات قليلــة في 50% )1,642 مدرســة(؛ وتوفّ

مدرســة( مــن المــدارس العاملــة.

3. توفر كميات مناسبة من مياه الشرب وغسل اليدين ومياه الحمامات في المدار س العاملة

شكل )17( كمية مياه الشرب والاستخدام ضمن المدارس العاملة

 عدد/نسبة المدارس حسب توفر كمية مناسبة لكل
تلميذ من مياه الشرب وغسل اليدين بشكل يومي

 عدد/نسبة المدارس حسب توفر كمية مناسبة لكل
تلميذ من مياه الاستخدام )دورات المياه( بشكل يومي

نسبة المدارس حسب توفر كمية مناسبة لكل تلميذ من مياه الشرب والحمامات بشكل يومي- المناطق المعتمدة
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اســتناداً لمعاييــر اســفير25 “يجــب توفيــر 3 لتــر يوميــا مــن الميــاه لــكل تلميــذ للشــرب وغســل اليديــن )لا يشــمل 
هــذا المقــدار المــاء الــازم للمراحيــض(”. اعتمــاداً على معاييــر اســفير تــمّ تقســيم المــدارس التــي تتواجــد فيهــا 
ــة  ــات قليل ــن بكمي ــل اليدي ــرب وغس ــاه الش ــا مي ــر فيه ــي تتوفّ ــدارس الت ــى للم ــة الأول ــن؛ الفئ ــى فئتي ــاه إل المي
وتقــدّر كميــة الميــاه لــكل طالــب بأقــل مــن 3 ليتــر يوميــا؛ الفئــة الثانيــة للمــدارس التــي تتوفّــر فيهــا ميــاه الشــرب 
وغســل اليديــن بكميــات مناســبة وتقــدّر كميــة الميــاه لــكل طالــب بـــ 3 ليتــر أو أكثــر مــن ذلــك يوميــا؛ لــدى زيــارة 

المــدارس تــمّ ســؤال القائميــن عليهــا عــن كميــة ميــاه الشــرب وغســل اليديــن التــي يتــم تزويــد المــدارس بهــا 
وتقســيم هــذه الكميــات على عــدد الطــاب في المدرســة؛ كمــا أخُــذ رأي القائميــن على المــدارس عــن كميــة ميــاه 
الشــرب وغســل اليديــن التــي يحصــل عليهــا الطــاب يوميــا للوصــول للمعلومــة الأكثــر دقــة. ويذكــر هنــا الحاجــة 
 ،19-COVID ــروس ــة مــن انتشــار في ــك ضمــن إجــراءات الوقاي ــن وذل ــاه المخصصــة لغســل اليدي ــة المي ــادة كمي لزي

حيــث يتطلــب تعقيــم اليديــن بالميــاه بالصابــون لمــدة تتجــاوز 20 ثانيــة.

ــة  ــيفون التقليدي ــض الس ــتعمل لمراحي ــكل مس ــا ل ــر يومي ــر 20- 40 لت ــب توفي ــفير26 “يج ــر اس ــتناداً لمعايي اس
ــفير  ــر اس ــاداً على معايي ــي”، اعتم ــع المائ ــض الدف ــتعمل لمراحي ــكل مس ــا ل ــر يومي ــاري، 3- 5 لت ــة بالمج الموصول
تــمّ تقســيم المــدارس التــي تتواجــد فيهــا الميــاه إلــى فئتيــن؛ الفئــة الأولــى للمــدارس التــي تتوفّــر فيهــا ميــاه 
الحمامــات بكميــات قليلــة وتقــدر كميــة الميــاه لــكل طالــب بأقــل مــن 20 ليتــر يوميــا؛ الفئــة الثانيــة للمــدارس 
التــي تتوفّــر فيهــا ميــاه الحمامــات بكميــات مناســبة وتقــدّر كميــة الميــاه لــكل طالــب بـــ 20 ليتــر أو أكثــر مــن ذلــك 
يوميــا؛ لــدى زيــارة المــدارس تــمّ ســؤال القائميــن عليهــا عــن كميــة ميــاه الحمامــات التــي يتــم تزويــد المــدارس 
بهــا وتقســيم هــذه الكميــات على عــدد الطــاب في المدرســة؛ كمــا أخُــذ رأي القائميــن على المــدارس عــن كميــة 

ميــاه الحمامــات المخصصــة لــكل طالــب يوميــا للوصــول للمعلومــة الأكثــر دقــة.

.	25 https://spherestandards.org/wp-content/uploads/The-Sphere-Handbook-2018-AR-2.pdf  
.	26 https://spherestandards.org/wp-content/uploads/The-Sphere-Handbook-2018-AR-2.pdf  
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أظهــرت نتائــج الدّراســة أن 62% )2,237 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي تؤمّــن الميــاه لطلابهــا يبلــغ 
ــة  ــب، 20% )718 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس العامل ــاه أقــل مــن 50 طال ــور مي ــكل صنب عــدد الطــاب فيهــا ل
التــي تؤمّــن الميــاه لطلابهــا يبلــغ عــدد الطــاب فيهــا لــكل صنبــور مــن 50 إلــى 100 طالــب، 10% )350 مدرســة( 
مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي تؤمّــن الميــاه لطلابهــا يبلــغ عــدد الطــاب فيهــا لــكل صنبــور أكثــر مــن 100 
طالــب؛ فيمــا لــم تتواجــد صنابيــر ميــاه للشــرب صالحــة للاســتخدام في 8% )293 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة. 
ــم 11,880  ــملها التقيي ــي ش ــة الت ــدارس العامل ــتبدال في الم ــاج لاس ــي تحت ــاه الت ــر المي ــدد صنابي ــغ ع ــك بل كذل
ــر  ــات أو الصنابي ــن الحمام ــرب أو ضم ــتخدمة للش ــاه المس ــر المي ــة صنابي ــدد كاف ــذا الع ــن ه ــاه؛ ويتضم ــور مي صنب

المســتخدمة لأغــراض أخــرى.

في مــدارس ســوريا؛ تبلــغ فتــرة الاســتراحة بيــن الــدروس 30 دقيقــة، ممــا يجعــل عــدد الطــاب لــكل صنبــور أقــل 
مــن 50 طالــب مقبــولاً ولا يشــكل أي ازدحــام أو تدافــع أمــام صنابيــر الميــاه. في حــال تجــاوز عــدد الطــاب لــكل 
صنبــور 50 طالــب قــد يكــون هنــاك ازدحــام بســيط على صنابيــر الميــاه في فتــرة الاســتراحة بيــن الــدروس، في 
حــال وصــل عــدد الطــاب لــكل صنبــور 100 طالــب أو أكثــر يصبــح مــن المؤكــد حصــول ازدحــام شــديد أمــام صنابيــر 
الميــاه وقــد يُحــرَم قســم مــن الطــاب مــن شــرب الميــاه خــال فتــرة الاســتراحة بيــن الــدروس بعــد أن يكونــوا قــد 
قضــوا 90 دقيقــة )حصتيــن دراســيتين متتاليتيــن( دون شــرب المــاء؛ كذلــك يجــب أن يكــون تــوزّع صنابيــر الميــاه 
مدروســا بحيــث لا يتجمّــع كافــة الطــاب في زاويــة واحــدة مــن المدرســة. وفي ظــروف انتشــار فيــروس COVID-19؛ 
يجــب أن تتأكــد الكــوادر التعليميــة مــن تطبيــق قواعــد التباعــد الاجتماعــي بيــن الطــاب أثنــاء شــربهم للمــاء؛ 
كمــا يجــب التأكــد مــن أن الطــاب يســتخدمون أكوابهــم الخاصــة ولا يشــربون المــاء مــن الصنبــور مباشــرةً؛ كمــا 

يجــب التأكــد مــن عــدم مشــاركة أكوابهــم مــع أي مــن زملائهــم. 

في شــمال غــرب ســوريا؛ تبيــن أن 30% )3,530 صنبــور( مــن مجمــوع صنابيــر الميــاه ضمــن المــدارس العاملــة في 
محافظــة إدلــب تحتــاج لاســتبدال، و14% )1,698 صنبــور( مــن صنابيــر الميــاه في منطقــة رأس العيــن وتــل أبيــض 
تحتــاج لاســتبدال. وفي شــمال شــرق ســوريا؛ تبيــن أن 19% )2,310 صنبــور( مــن مجموع صنابيــر المياه ضمــن المدارس 
العاملــة في محافظــة ديــر الــزور تحتــاج لاســتبدال؛ و17% )2,030 صنبــور( مــن صنابيــر الميــاه في محافظــة الحســكة 

تحتــاج لاســتبدال.

4. عدد الطلاب لكل صنبور مياه وصنابير المياه التي تحتاج لاستبدال

شكل )18( عدد صنابير المياه المخصصة للشرب ومقارنتها مع أعداد الطلاب والصنابير التي تحتاج لاستبدال

عدد/نسبة صنابير المياه التي تحتاج لاستبدال- المناطق المعتمدة
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ــات  ــة الحمام ــاء أو كتل ــون بن ــض- يك ــدة مراحي ــن ع ــورية م ــدارس الس ــات( في الم ــاه )الحمام ــف دورات المي تتأل
مقســمة إلــى عــدة مراحيــض؛ حيــث بلــغ عــدد المراحيــض الفرديــة في المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم 
19,397 مرحــاض؛ أظهــرت نتائــج الدراســة أن 71% فقــط )13,848 مرحــاض( مــن المراحيــض التــي تــمّ تقييمهــا كانــت 
جاهــزة للعمــل وبحالــة جيــدة؛ في حيــن يحتــاج 19% )3,653 مرحــاض( إلــى إصلاحــات بســيطة؛ ويحتــاج %10 )1,896 

مرحــاض( إلــى إعــادة تأهيــل كاملــة قــد تتضمــن إعــادة بنــاء المراحيــض مــرة أخــرى.

ــن  ــرب م ــن أو بالق ــي ضم ــرف الصح ــق الص ــر مراف ــب تواف ــم 27INEE ، “يج ــر التعلي ــى لمعايي ــد الأدن ــب الح بحس
بيئــة التعلّــم”، وتحتــاج دورات الميــاه المدرســية لصيانــة دوريــة، ومــن المهــم أن يتــم تنظيــف المراحيــض بانتظــام 
خاصــة في المــدارس الابتدائيــة. في المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم تواجــد 3,653 مرحــاض يحتــاج إلــى 
إجــراء صيانــة بســيطة لتصبــح جاهــزة للاســتخدام؛ ويتضمــن هــذا النــوع مــن الصيانــة إجــراء إصلاحــات في صنابيــر 
ــى  ــاج إل ــاض يحت ــد 1,896 مرح ــل تواج ــض؛ وبالمقاب ــن المراحي ــرف ضم ــات الص ــليك فتح ــواب أو تس ــاه أو الأب المي
إعــادة تأهيــل كاملــة؛ وفي هــذه الحالــة يحتــاج المرحــاض إلــى أعمــال إنشــائية في الجــدران أو الأســقف أو فتحــات 

التصريــف؛ وقــد تتطلــب هــذه الأعمــال إعــادة بنــاء المرحــاض في بعــض الحــالات.

5.حالة دورات المياه ضمن المدارس

شكل )19( عدد/نسب الحمامات حسب حالتها التشغيلية

.	27 https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf  
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أظهــرت نتائــج الدراســة عــدم تواجــد دورات ميــاه مخصصــة لــكل جنــس في 54% )1,767 مدرســة( مــن المــدارس 
العاملــة المختلطــة )التــي يتوفّــر فيهــا طــاب ذكــور وإنــاث(؛ فيمــا تواجــدت دورات ميــاه مخصصــة لــكل جنــس في 

46% )1,505 مدرســة( فقــط مــن المــدارس.

ــات/  ــال، والفتي ــان/ الرج ــة للفتي ــض منفصل ــود مراحي ــب وج ــم INEE “ يج ــر التعلي ــى لمعايي ــد الأدن ــب الح حس
ــة عــن مراحيــض  ــاث منفصل النســاء في أماكــن آمنــة، مناســبة، ســهلة الوصــول.” يجــب أن تكــون مراحيــض الإن
الذكــور في المــدارس التــي تحتــوي على طــاب ذكــور وإنــاث؛ ومــن الأفضــل أن تكــون مراحيــض الإنــاث بعيــدة عــن 

مراحيــض الذكــور لتوفيــر الخصوصيــة لــكلا الجنســين وتجنــب وقــوع أي مضايقــات أو إســاءة.

6. توفر دورات مياه مخصصة لكل جنس ضمن المدارس المختلطة )يتوفر فيها ذكور وإناث(

شكل )20( عدد/ نسب المدارس العاملة المختلطة حسب وجود دورات مياه مخصصة لكل جنس
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حســب المبــادئ التوجيهيــة لمشــروع اســفير28 “ يجــب توفيــر مرحــاض واحــد لــكل 30 فتــاة ومرحــاض واحــد لــكل 
60 فتــى؛ إذا لــم يكــن بالإمــكان تأميــن مراحيــض منفصلــة مــن البدايــة؛ يمكــن اتخــاذ التدابيــر لتفــادي اســتخدام 

الفتيــات والفتيــان للمراحيــض في الوقــت نفســه”.

تبيّــن مــن خــال الدراســة عــدم تواجــد مراحيــض عاملــة ضمــن 6% )207 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة؛ فيمــا 
يســتخدم أكثــر مــن 60 طالــب وطالبــة المرحــاض ذاتــه في 23% )821 مدرســة( مــن المــدارس؛ ويســتخدم بيــن 30- 
60 طالــب وطالبــة المرحــاض ذاتــه في 40% )1,456 مدرســة( مــن المــدارس؛ وفقــط في 31% )1,444 مدرســة( مــن 

المــدارس يســتخدم 30 طالــب وطالبــة أو أقــل المرحــاض ذاتــه.

7.عدد الطلاب الذين يستخدمون المرحاض ذاته

شكل )21( عدد/ نسب المدارس حسب عدد الطلاب الذين يستخدمون مرحاض واحد- المناطق المعتمدة

.	28 https://spherestandards.org/wp-content/uploads/The-Sphere-Handbook-2018-AR-2.pdf  
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ــول  ــة للوص ــون متاح ــي أن تك ــرف الصح ــق الص ــب على مراف ــم INEE “يج ــر التعلي ــى لمعايي ــد الأدن ــب الح حس
للأشــخاص ذوي الإعاقــات، ويجــب أن تحافــظ على الخصوصيــة والكرامــة والســامة، يجــب أن تقفــل أبــواب 
المراحيــض مــن الداخــل، مــن أجــل منــع التحــرش الجنســي والاســتغلال، يجــب وجــود مراحيــض منفصلــة للفتيــان/ 

ــول.” ــهلة الوص ــبة، س ــة، مناس ــن آمن ــاء في أماك ــات/ النس ــال، والفتي الرج

مــن خــال الزيــارات الميدانيــة التــي أجراهــا باحثــو قســم وحــدة إدارة المعلومــات IMU؛ لجمــع بيانــات المــدارس 
تأكــدوا مــن وجــود أقفــال لأبــواب المراحيــض وفعاليتهــا وقابليتهــا للقفــل مــن داخــل المرحــاض؛ وتأكــدوا مــن 

وجــود المراحيــض في مناطــق مناســبة تحمــي الأطفــال مــن المضايقــات أو أي إســاءة.

تبيّــن مــن خــال الدراســة أن 54% )1,928 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة حققــت حماماتهــا معاييــر الأمــان للطلاب؛ 
فيمــا لــم تتحقــق هــذه المعاييــر في 46% )1,670 مدرســة(، وأشــارت الدراســات إلــى أن القســم الأكبــر مــن المــدارس 

لــم تكــن حماماتهــا مجهّــزة للأطفــال الذيــن يعانــون مــن إعاقــة جســدية.

8. توفّر معايير الأمان ضمن دورات المياه في المدارس

شكل )22( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر معايير الأمان ضمن حماماتها
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تبيّــن مــن خــال الدراســة أن 41% )1,478 مدرســة( فقــط مــن المــدارس العاملــة توفّــرت فيهــا دورات ميــاه مخصصــة 
ــاب في %59 )2,120  ــاه الط ــي دورات مي ــي والخدم ــكادر التعليم ــتعمل ال ــا يس ــي؛ فيم ــي والخدم ــكادر التعليم لل

مدرســة( مــن المــدارس.

يجــب توفيــر دورات ميــاه مخصصــة للــكادر التعليمــي والخدمــي في المــدارس؛ ويجــب أن تكــون دورات ميــاه الــكادر 
التعليمــي والخدمــي منفصلــة عــن دورات ميــاه الطــاب لتجنــب حــدوث المضايقــات أثنــاء اســتخدام دورات الميــاه.

9. توفر دورات مياه مخصصة للكادر التعليمي والخدمي ضمن المدارس

شكل )23( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر دورات مياه مخصصة للكادر التعليمي والخدمي
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أظهــرت نتائــج الدراســة أن 43% )1,565 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي تــم تقييمهــا تقــوم بتصريــف 
ميــاه الصــرف الصحــي في الشــبكة العامــة للصــرف؛ بينمــا تتخلــص 55% )1,994 مدرســة( مــن المــدارس مــن ميــاه 
الصــرف الصحــي في حفــر فنيــة ليســت نظاميــة )غيــر مجهّــزة بطبقــات لتصفيــة ميــاه الصــرف الصحــي وتجنــب 

تلويــث الميــاه الجوفيــة(؛ وأن 1% )39 مدرســة( تتخلــص مــن ميــاه الصــرف في العــراء.

وبحســب المبــادئ التوجيهيــة لمشــروع اســفير29  “ينبغــي إيــاء عنايــة خاصــة للتخلــص مــن غائــط الأطفــال الــذي 
ــن الأطفــال  ــة المنشــأ بي ــث أن مســتوى انتشــار الأمــراض الغائطي ــار )حي ــط الكب ــا يكــون أخطــر مــن غائ عــادةً م
ــراض(. تلجــأ المــدارس  ــوا أجســاماً مضــادة لمكافحــة الأم ــد كوّن ــد لا يكــون الأطفــال ق ــا يكــون أعلى، وق ــراً م كثي
الريفيــة أغلــب الأحيــان إلــى التخلــص مــن ميــاه الصــرف الصحــي في حفــر فنيــة ليســت نظاميــة وذلــك بســبب 
ــة  ــة نتيج ــر النظامي ــة غي ــر الفني ــتخدام الحف ــا؛ وزاد اس ــن تواجده ــة في أماك ــف عام ــبكة تصري ــود ش ــدم وج ع
تدميــر شــبكة الصــرف الصحــي العامــة خــال العمليــات العســكرية؛ وغالبــا مــا تتواجــد حفــرة فنيــة واحــدة في 
ــك  ــار أن الحمامــات ضمــن المــدارس يتــم اســتخدامها مــن قبــل مئــات الطــاب يــؤدي ذل كل مدرســة؛ وعلى اعتب
إلــى طوفــان الحفــر الفنيــة باســتمرار؛ وتظهــر الحاجــة لإفــراغ الحفــر الفنيــة بشــكل دوري؛ ويرتفــع معــدل طوفــان 
الحفــر الفنيــة غيــر النظاميــة في فصــل الشــتاء وخــال هطــول الأمطــار؛ وقــد تختلــط ميــاه الحفــر الفنيــة بميــاه 

الأمطــار ممــا يــؤدي إلــى تشــكل الســيول التــي تحمــل الجراثيــم وقــد تســبب حــدوث الأمــراض والعــدوى.

10. طرق التخلص من مياه الصرف الصحي

شكل )24( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب آليات التخلص من مياه الصرف الصحي

.	29 https://spherestandards.org/wp-content/uploads/The-Sphere-Handbook-2018-AR-2.pdf  
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تبيّــن مــن خــال الدّراســة أن القســم الأكبــر مــن المقاعــد المدرســية في المــدارس العاملــة صالحــة للاســتخدام، 
حيــث بلغــت نســبة المقاعــد الصّالحــة للاســتخدام 86% )375,317 مقعــداً( مــن مجمــوع المقاعــد الدّراســية ضمــن 
ــح للاســتخدام؛ و%5  ــح صال ــة لتصب ــال صيان ــاج لأعم ــإنّ 9% )41,236 مقعــداً( تحت ــل ف ــة؛ وبالمقاب المــدارس العامل

)21,061 مقعــداً( مدمّــر بشــكل كبيــر وغيــر قابــل للإصــاح وتحتــاج إلــى اســتبدال.

يتكــوّن النــوع الأكثــر اســتخداماً مــن المقاعــد الدراســية في ســوريا مــن حيــث مــواد التصنيــع مــن قســمين: قســم 
معدنــي وهــو عبــارة عــن أنابيــب معدنيــة؛ قســم خشــبي وهــو عبــارة عــن ألــواح خشــبية تشــكّل الجــزء الــذي 
ــة الجلــوس( بالإضافــة للــدرج، وفي الظــروف العاديــة يتعــرض القســم الخشــبي مــن  يجلــس عليــه الطّالــب )دفّ
ــروف  ــد أدّت ظ ــب(، لق ــواح الخش ــتبدال أل ــم اس ــنوات )يت ــدة س ــة كل ع ــاج لصيان ــف ويحت ــي للتل ــد الدراس المقع
الحــرب والقصــف والتخريــب الــذي حصــل ضمــن المــدارس إلــى تلــف قســم مــن المقاعــد الدّراســية بشــكل كامــل 

وأصبحــت بحاجــة إلــى اســتبدال.

1. حالة مقاعد الطلاب

شكل )25( عدد/نسبة مقاعد الطلاب ضمن المدارس العاملة حسب حالتها

القسم السادس06
تجهيزات المدارس )الأثاث المدرسي(
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ــة؛ فيمــا  ــرات مدرســيّة في 89% )3,206 مدرســة( مــن المــدارس العامل ــر مختب ــج الدّراســة عــدم توفّ أظهــرت نتائ
توفــرت مختبــرات إلا أنّهــا غيــر مجهّــزة في 8% )277 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة، وتوفّــرت مختبــرات مجهّــزة 
ــزة في 17 مدرســة فقــط  ــرات مدرســية مجهّ ــة، وتوفــرت مختب ــا في 3% )98 مدرســة( مــن المــدارس العامل جزئي

وهــو مــا شــكّل أقــل مــن 1% مــن المــدارس العاملــة.

تحتــاج بعــض المــواد الدراســيّة إلــى وســائل تعليميّــة داعمــة تســاهم في تبســيط بعــض القواعــد والوصــول إلــى 
النتائــج مــن خــال تطبيــق التجــارب؛ وهــو ما يتطلــب توفيــر مختبــرات مدرســيّة مجهّــزة بكافــة الوســائل التعليميّة 
الداعمــة، يعــرض هــذا التقريــر توفــر المختبــرات ضمــن المــدارس ومــدى جاهزيتهــا بثلاثــة مســتويات؛ توفّــر مختبــر 
غيــر مجهّــز وفي هــذه الحالــة تتواجــد غرفــة مخصّصــة للمختبــر إلا أنّهــا لا تحتــوي تجهيــزات مختبريّــة أو وســائل 
داعمــة للعمليــة التعليميّــة؛ توفّــر مختبــر مجهّــز جزئيــا وفي هــذه الحالــة تتواجــد غرفــة مخصّصــة لمختبــر إلا 
أنّهــا غيــر مكتملــة مــن حيــث التجهيــزات المخبريّــة ووســائل الإيضــاح وغالبــا تكــون المختبــرات غيــر مســتخدمة؛ 

توفّــر مختبــر عامــل وبهــذه الحالــة يكــون المختبــر فعّــال وتجــري فيــه دروس تطبيقيّــة للطــاب.

2. توفر مختبرات مدرسية

شكل )26( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر مختبرات ضمنها
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أظهــرت نتائــج الدّراســة أنّ 4% )155 مدرســة( فقــط مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي شــملتها الدّراســة تحتــوي 
على مكتبــة فعّالــة؛ و8% )271 مدرســة( تحتــوي على مكتبــة مجهّــزة بشــكل جزئــي؛ و7% )265 مدرســة( تحتــوي 

على مكتبــة لكنهــا غيــر مجهّــزة؛ و81% )2,907 مدرســة( لا تحتــوي على مكتبــة.

ــأ  ــة؛ ويلج ــات إضافي ــادر معلوم ــول على مص ــة والحص ــية للمطالع ــات مدرس ــة مكتب ــدارس النظاميّ ــر في الم تتوف
إلــى هــذه المكتبــات عــدد كبيــر مــن الطــاب لتوســيع معارفهــم، في المــدارس الكبيــرة ذات العــدد الضخــم مــن 
الطــاب يتــم عــادةً تخصيــص قاعــة في البنــاء المدرســي كمكتبــة وتزويدهــا بالكتــب والمراجــع؛ كمــا تتوفّــر ضمــن 
ــدارس  ــا في الم ــم، أم ــات فراغه ــا في أوق ــراءة ضمنه ــاب الق ــنّى للط ــة ليتس ــة للمطالع ــرة قاع ــدارس الكبي الم
الصغيــرة أو المتوســطة الحجــم، فقــد لا تحتــوي المكتبــة على غرفــة للمطالعــة وفي هــذه الحالــة يســتعير الطالــب 
الكتــاب أو المرجــع ويأخــذه إلــى المنــزل ويقــوم بإعادتــه بعــد بضعــة أيــام. يعــرض هــذا التقريــر توفّــر المكتبــات 
ضمــن المــدارس ومــدى جاهزيتهــا بثــاث مســتويات؛ توفّــر مكتبــة غيــر مجهّــزة وفي هــذه الحالــة تتواجــد غرفــة 
مخصّصــة لمكتبــة إلا أنّهــا لا تحتــوي كتــب أو أثــاث؛ تتوفّــر مكتبــة مجهّــزة جزئيــا وفي هــذه الحالــة تتواجــد غرفــة 
ــر مكتبــة فعّالــة  مخصّصــة لمكتبــة إلا أنّهــا غيــر مكتملــة مــن حيــث عــدد الكتــب وافتقارهــا للتجهيــزات؛ تتوفّ

وبهــذه الحالــة تكــون المكتبــة مكتملــة التجهيــز وتســتقبل الطــاّب للمطالعــة.

3. توفر مكتبات مدرسية

شكل )27( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر مكتبات مدرسيّة ضمنها
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أظهــرت نتائــج الدّراســة أنّ 1% )39 مدرســة( فقــط مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي شــملتها الدّراســة تحتــوي 
ــة؛ و2% )78 مدرســة( تحتــوي على قاعــات حاســوب مجهّــزة بشــكل جزئــي؛ و%6 )221  على قاعــات حاســوب فعّال
مدرســة( تحتــوي على قاعــات حاســوب لكنّهــا غيــر مجهّــزة؛ و91% )3,260 مدرســة( لا تحتــوي على قاعــات حاســوب.

ــام 2000؛  ــد ع ــام 1995؛ وبع ــذ ع ــوريا من ــيّة في س ــج الدراس ــن المناه ــزء م ــوب كج ــات الحاس ــادة تقنيّ ــت م أدُخل
ــة ويتطلــب تدريــس هــذه  ــة والثانويّ تــم إدخــال هــذه المــادة تدريجيــا في المناهــج الدراســيّة للمرحلــة الإعداديّ
ــع  ــن الحواســيب يتناســب م ــن عــدد م المــادة وجــود قاعــة حاســوب واحــدة على الأقــل في كل مدرســة تتضمّ
ــر قاعــات الحاســوب ضمــن المــدارس ومــدى  أعــداد الطــاب ضمــن الصفــوف الدراســيّة، يعــرض هــذا التقريــر توفّ
ــة مخصّصــة  ــة تتواجــد غرف ــزة وفي هــذه الحال ــر مجهّ ــر قاعــات حاســوب غي ــة مســتويات؛ توفّ جاهزيتهــا بثلاث
ــزة  ــر قاعــات حاســوب مجهّ ــزات أخــرى؛ توفّ ــوي على أجهــزة حاســوب أو تجهي كقاعــة للحواســيب إلا أنّهــا لا تحت
ــر مكتمــل مــن حيــث  ــة تتواجــد غرفــة مخصّصــة كقاعــة للحواســيب إلا أنّ تجهيزهــا غي ــا وفي هــذه الحال جزئي
أجهــزة الحواســيب العاملــة وجهــاز العــرض الضوئــي )بروجكتــر( وغالبــا تكــون قاعــات الحاســوب في هــذه الحالــة 
غيــر مســتخدمة؛ توفّــر قاعــات حاســوب فعّالــة وبهــذه الحالــة تكــون قاعــات الحاســوب فعّالــة وتجــري فيهــا دروس 

ــات الحاســوب. ــة لمــادة تقنيّ تطبيقيّ

4. توفر قاعات حاسوب

شكل )28( عدد/ نسبة المدارس العاملة حسب توفر قاعات حاسوب ضمنها
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تبيّــن مــن خــال الدّراســة أنّ 21% )764 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم لا يتــم فيهــا الفصــل 
بيــن المراحــل الدراســيّة؛ حيــث يتــم تدريــس فئــات عمريــة مختلفــة ضمــن المدرســة )ابتدائيّــة- إعداديّــة- ثانويّة(، 
ــص  ــث تخصّ ــة؛ حي ــدارس العامل ــن الم ــة( م ــيّة في 79% )2,834 مدرس ــل الدراس ــن المراح ــل بي ــم الفص ــا يت فيم

المدرســة لمرحلــة تعليميــة واحــدة فقــط.

يبــدأ الأطفــال في ســوريا بارتيــاد المــدارس في ســن 6 ســنوات، وتتألــف المراحــل الدراســيّة مــن مرحلتيــن، مرحلــة 
التّعليــم الأساســي ومرحلــة التّعليــم الثانــوي، إلا أن القســم الأكبــر مــن المــدارس تتبــع نظــام المراحــل الدراســيّة 
القديــم والــذي يقســم المــدارس إلــى مــدارس ابتدائيّــة )صــف 1-6( ومــدارس إعداديّــة )صــف 7- 9( ومــدارس ثانويّــة 
)صــف 10- 12(، وقبــل نشــوب الحــرب في ســوريا خُصّصــت مــدارس لــكل مرحلــة مــن المراحــل المذكــورة منفصلــة 

عــن المراحــل الأخــرى.

ــي-  ــم أساس ــل تعلي ــيّة )مراح ــل التدريس ــن المراح ــل بي ــة الفص ــة التعليميّ ــير العمليّ ــليم لس ــع الس ــرض الوض يف
ثانــوي(؛ حيــث أنّ الفصــل بيــن الأطفــال بحســب الأعمــار والمراحــل التدريســيّة المختلفــة يجنّــب الأطفــال التنمّــر 

ــم. ــذي قــد ينعكــس على شــخصيات الأطفــال وقدرتهــم على التعلّ مــن زملائهــم الأكبــر ســنّاً؛ وال

1. الفصل بين المراحل التدريسية المختلفة

شكل )29( عدد/نسبة المدارس التي تفصل بين المراحل الدراسية المختلفة

القسم السابع07
المراحل التدريسية وأيام الدوام المدرسي
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ــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع المدرّســين30 ؛ ســألوهم هــل يعانــي الأطفــال الأصغــر  مــن خــال اســتطلاعات ال
ســناً مــن مضايقــات الأطفــال الأكبــر ســناً )تنمّــر الأطفــال( نتيجــة وجــود طــاب بمراحــل مختلفــة ضمــن المدرســة 
ذاتهــا أو وجــود أطفــال لا تتناســب أعمارهــم مــع مراحلهــم الدّراســية؛ أفــاد 25% )1,567 مدرّســا( بوجــود ظاهــرة 

التنمــر بيــن طلابهــم؛ فيمــا أفــاد 75% )4,652 مــدرس( بعــدم وجــود ظاهــرة التنمــر بيــن طلابهــم.  

معانــاة الطــاب الأصغــر ســناً مــن مضايقــات الطــاب الأكبــر ســناً نتيجــة وجــود طــاب لا تتناســب أعمارهــم 
مــع مراحلهــم الدراســية )تنمــر الأطفــال(

2.استطلاع رأي المدرّسين: 

شكل )30( عدد/نسب المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب وجود تنمر بين طلابهم

.	30 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن تــمّ 
اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.
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تبيّــن مــن خــال الدراســة أن 72% )2,603 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة مخصّصــة للمرحلــة الابتدائيّــة )صــف 1- 6(؛ 
و4% )151 مدرســة( مخصّصــة للمرحلــة الإعداديّــة )صــف 7- 9(؛ و16% )567 مدرســة( تتضمّــن المرحلتيــن الابتدائيّــة 
ــن  ــة( تتضمّ ــف 10-12(؛ و2% )80 مدرس ــة )ص ــة الثانوي ــة للمرحل ــة( مخصّص ــف1- 9(؛ و2% )80 مدرس ــة )ص والإعداديّ

المرحلتيــن الإعداديّــة والثانويّــة )صــف 7- 12(؛ و3% )116 مدرســة( تتضمّــن كافــة المراحــل )صــف 1- 12(.

قبل نشوب الحرب في سوريا، أصدر النظام قراراً باعتماد ثلاث مراحل دراسيّة في النظام المدرسي:
	ò.)4 -1 الحلقة الأولى من التّعليم الأساسي )الصفوف
	ò.)9 - 5 الحلقة الثانية من التّعليم الأساسي )الصفوف من
	ò ــة ــل الزراع ــة مث ــة المهنيّ ــرع الدراس ــة أف ــذه المرحل ــن ه ــوف 10-12(، وتتضمّ ــوي )الصف ــم الثان ــة التّعلي مرحل

ــي. ــرع الأساس ــر الف ــي تعتب ــة والت ــة العام ــب الثانويّ ــى جان ــة إل ــارة والصّناع والتج

3. المراحل التّعليميّة

شكل )31( عدد/نسبة المدارس حسب المراحل التّعليميّة
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ــرة منهــا النقــص في أعــداد الكــوادر  ــد لأســباب كثي ــق القــرار الجدي ــم تتمكــن المــدارس في ســوريا مــن تطبي ل
التدريســيّة وأعــداد المــدارس توزّعهــا الجغــرافي؛ واســتمرّ القســم الأكبــر مــن المــدارس باعتمــاد التقســيم القديــم 
ــا  ــازال متّبع ــذي م ــم وال ــي القدي ــام التدريس ــة في النظ ــل التّعليميّ ــم المراح ــث تنقس ــة، حي ــل التّعليميّ للمراح

حســب الآتــي:
	ò.)6-1 المرحلة الابتدائيّة )الصفوف
	ò.)9-7 المرحلة الإعداديّة )الصفوف من
	ò.)12-10( المرحلة الثانويّة

أظهــرت نتائــج الدراســة أن 99% )3,582 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة لــم تُخفــض عــدد أيــام الــدوام المدرســي؛ 
حيــث أن المدرســة مــا زالــت تفتــح 5 أيــام في الأســبوعي ويلتحــق الطــاب 5 أيــام؛ وأن أقــل مــن 1% )16 مدرســة( 
مــن المــدارس خفضــت عــدد أيــام دوام الطــاب فقــط؛ حيــث أن المدرســة تعمــل 5 أيــام إلا أن الطــاب يلتحقــون 
بعــدد أيــام أقــل بســبب تقســيمهم إلــى مجموعــات للتقليــل مــن الازدحــام ضمــن الصفــوف والحــدّ مــن انتشــار 

.19-COVID فيــروس

4. عدد أيام الانقطاع عن الدوام المدرسي )تعليق الدوام المدرسي(

COVID-19 شكل )32( عدد/نسبة المدارس العاملة حسب تخفيض أيام الدوام الأسبوعي بسبب فيروس
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أظهــرت نتائــج الدراســة أن 75% )2,713 مدرســة( تتواجــد فيهــا فتــرة دوام واحــدة صباحيــة؛ و25% )884 مدرســة( من 
المــدارس تتواجــد فيهــا فترتــا دوام )فتــرة دوام صباحيــة وأخــرى مســائية(.

يبلــغ عــدد أيــام الــدوام المدرســي في ســوريا 5 أيــام في الأســبوع؛ تبــدأ مــن يــوم الأحــد وتنتهــي يــوم الخميــس، 
ــع  ــة؛ م ــة الابتدائي ــبة للمرحل ــة دروس بالنس ــن خمس ــون م ــا؛ ويتك ــاعة 8 صباح ــي في الس ــوم الدراس ــدأ الي ويب
اســتراحة لمــدة 30 دقيقــة بعــد كل حصتيــن دراســيتين؛ وينتهــي الــدوام بالنســبة لطــاب المــدارس الابتدائيــة 
بــع نظــام فتــرة دوام واحــدة؛ في حيــن إذا كانــت المدرســة  في الســاعة 12:45 بعــد الظهــر؛ إذا كانــت المدرســة تتَّ
تطبــق نظــام الفترتيــن )الصباحيــة والمســائية(؛ فتبــدأ الفتــرة الصباحيــة في الســاعة 7:30 صباحًــا وتنتهــي الفتــرة 
في تمــام الســاعة 11:30 )وبذلــك ينتهــي اليــوم الدّراســي لطــاب الفتــرة الصباحيــة(؛ وتبــدأ الفتــرة المســائية في 
ــائية(؛  ــرة المس ــاب الفت ــي لط ــوم الدراس ــي الي ــك ينته ــاعة 16:00 )وبذل ــي في الس ــراً وتنته ــاعة 12:00 ظه الس
ويتبــادل الطــاب الفترتيــن الصباحيــة والمســائية أســبوعياً. وحســب نظــام التعليــم في ســوريا؛ يجــب أن يحضــر 
طــاب المرحلــة الإعداديــة والثانويــة درســا إضافيًــا سادســا؛ وبذلــك ينتهــي اليــوم الدراســي بالنســبة لطــاب هــذه 
المراحــل في الســاعة 13:30 ظهــراً؛ وتشــمل مناهــج التعليــم المهنــي الثانــوي مثــل الزراعــة والتجــارة والصناعــة 
ــن  ــدوام ضم ــي ال ــاد فترت ــاء. إن اعتم ــا في المس ــاب حضوره ــب على الط ــي يج ــة الت ــدروس التطبيقي ــض ال بع
المــدارس يعكــس أحــد أشــكال اكتظــاظ الطــاب؛ حيــث أن تطبيــق فترتــي الــدوام ضمــن المــدارس هــو حــلّ لعــدم 
توفــر عــدد مــدارس يتناســب مــع أعــداد الطــاب الملتحقيــن؛ وتُطبــق فترتــا الــدوام على طــاب مرحلــة التعليــم 
الابتدائــي فقــط في حيــن لا يمكــن تطبيقهــا على المراحــل المدرســية المتقدمــة )الإعداديــة والثانويــة(؛ حيــث 
ــر مــن ســاعات التعليــم الأســبوعي ممــا يجعــل تواجدهــم في  ــاج المراحــل المدرســية المتقدمــة لعــدد أكب تحت
المدرســة لأربــع ســاعات غيــر كافي )أربــع ســاعات هــي الفتــرة التــي يقضيهــا الطــاب في المدرســة عنــد الالتحــاق 

بمــدارس تحتــوي فترتــي دوام(.

5. عدد فترات الدوام في المدرسة

شكل )33( عدد/نسبة المدارس العاملة حسب فترات الدوام ضمنها
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تبيّــن مــن خــال الدراســة أن 46% )1,642 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة تُــدرّس منهــاج النظــام المعــدّل )منهــاج 
ــورية  ــوات س ــمى بق ــا تس ــادر عم ــاج الص ــدرّس المنه ــة تُ ــدارس العامل ــن الم ــة( م ــة(؛ 37% )1,323 مدرس المعارض
الديمقراطيــة SDF؛ و6% )217 مدرســة( تُــدرّس منهــاج النظــام؛ و10% )356 مدرســة( تــدرّس منهــاج اليونيســيف أو مــا 

يُعــرف بالمنهــاج المســرّع.

ــن في  ــم  31INEE  المنهــاج، “المنهــج هــو خطــة عمــل لمســاعدة المتعلمي ــر التعلي ــى لمعايي ــرِّف الحــد الأدن يُع
تحســين معرفتهــم ومهاراتهــم، إنــه ينطبــق على برامــج التعليــم الرســمي وغيــر الرســمي، ويجــب أن يكــون ملائماً 

ومتأقلمــا مــع كل المتعلميــن، إنــه يشــمل أهــداف ومســتوى التعلّــم، التقييمــات، أســاليب التدريــس”.
	ò منهــاج النظــام: قبــل انــدلاع الحــرب في ســوريا، كان هنــاك منهــاج واحــد صــادر عــن وزارة التربيــة والتّعليــم؛

وسُــمّي هــذا المنهــاج في هــذا التقريــر بمنهــاج النظــام؛ وقــد أصــدر النظــام الســوري مناهــج تعليميّــة جديدة 
خــال العــام الدراســي 2017-2018؛ وتمّــت إعــادة كتابــة جميــع الكتــب المدرســيّة تقريبــا )50 كتــاب مدرســي(، 
ويعتبــر هــذا التغييــر الأســرع مــن نوعــه في تاريــخ النظــام؛ حيــث أنّ المناهــج كانــت تُغيّــر بشــكل تدريجــي 
ــر المناهــج في الصفــوف  ــا وتُغيّ قبــل انــدلاع الحــرب في ســوريا؛ ويبــدأ تغييــر المناهــج مــن الصفــوف الدني

الأعلى تدريجيــا.

	ò ــة ــة للحكوم ــة التابع ــة التربي ــتخدمت مديريّ ــة(: اس ــة المعارض ــاج حكوم ــدّل )منه ــام الُمع ــاج النظ منه
الســوريّة المؤقّتــة منهــاج النظــام الســوري قبــل الحــرب كأســاس للمنهــاج الــذي تســتخدمه حاليــا، فقــد قــام 
معلمــون خبــراء بإجــراء تغييــرات في هــذه المناهــج32  في عــام 2014؛ وشــملت التغييــرات التــي تــم إجراؤهــا 

1. المناهج الدّراسية المستخدمة

شكل )34( عدد/نسبة المدارس حسب نوع المنهاج المستخدم في المدارس التي تدرس نوع واحد من المنهاج

القسم الثامن08
المناهج الدراسية

.	31 https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf  
.	32 http://en.etilaf.org/all-news/news/interim-ministry-of-education-adopts-a-revised-curriculum-for-syrian-schools.html  
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ــوى العلمــي  ــد النظــام الســوري مــع المحافظــة على المحت ــة المعلومــات التــي تمجّ على هــذا المنهــاج إزال
للمــادة التدريســيّة، وقامــت مديريــة التربيــة في الحكومــة الســوريّة المؤقتــة؛ وبدعــم مــن المنظمــات الدوليــة 
ــن أن  ــي يمك ــق الت ــيّة في المناط ــب المدرس ــت الكت ــيّة ووزّع ــج المدرس ــن المناه ــة م ــخ منقّح ــة نس بطباع

تصــل إليهــا.

	ò مناهــج دراســيّة جديــدة صــادرة عــن SDF أصــدرت :SDF منهــاج مــا تســمى بقــوات ســورية الديمقراطيــة
التربيــة التابعــة للحكومــة المزعومــة روج آفــا؛ وكتبــت هــذه المناهــج باللغــة العربيــة بالإضافــة لوجــود مــادة 
اللغــة الكرديّــة وهــي مــادة غيــر إلزاميّــة؛ وتعتبــر مناهــج SDF مختلفــة تمامــا عــن كافــة المناهــج التــي يتــم 

تدريســها في ســوريا مــن حيــث المــادة العلميّــة والأفــكار السياســيّة والتاريــخ المطــروح ضمــن المناهــج.

	ò ــة33 النظــام على مديريّاتهــا في المحافظــات منهــاج اليونيســيف )المنهــاج المســرّع(: “عمّمــت وزارة تربي
كافّــة آليــة تطبيــق منهــاج الفئــة ب والتــي تأتــي في ســياق التعــاون بيــن الــوزارة ومنظمــة اليونيســيف لعام 
ــة )تطويــر مــواد التّعليــم  2015؛ والمتضمّنــة تحســين جــودة التّعليــم مــع تطويــر المــواد والمتابعــة المنهجيّ
التعويضــي المناهــج الفئــة ب( ويســتهدف منهــاج الفئــة ب الأطفــال الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 8- 15 ســنة 
ولــم يســبق لهــم الالتحــاق بالمدرســة )لازالــوا أمّييــن( أو الأطفــال الذيــن يعــودون إلــى المــدارس بعــد التســرّب 
ــوزارة  )لمــدة عــام على الأقــل(؛ بمــن فيهــم الأطفــال الذيــن خضعــوا لبرامــج تأهيليــة في المراكــز التابعــة ل
ــل هــؤلاء الأطفــال في شــعب خاصــة ملحقــة  ــة؛ ويُقب ــات التربي ــى مديري ــون إل ــة المحال الشــؤون الاجتماعيّ
بمــدارس التعليــم الأساســي وفــق ســويّتهم التعليميّــة؛ ويطبّــق عليهــم منهــاج وخطّــة دراســيّة وضعتــا مــن 
قبــل وزارة التربيــة؛ حيــث يجتــازون الصفــوف مــن 1 حتــى 8 وفــق أربعــة مســتويات ووفــق الخطّــة والمناهــج 
ــة لمشــروع منهــاج الفئــة ب التــي تقــوم  الموضوعيــن بأربــع ســنوات؛ وتضمّنــت الآليــة التعليمــات التنفيذيّ
على فكــرة تصميــم مناهــج لتدريــس كل عاميــن دراســيين بعــام واحــد، بحيــث يــدرّس كل طالــب في الفئــة ب 
في فصــل دراســي واحــد منهــاج يحتــوي على المعلومــات الأساســية لســنة دراســية كاملــة؛ ويخضــع الطالــب 
ــة  ــدّدت الآلي ــتوى؛ وح ــس المس ــف في نف ــى ص ــف إل ــن ص ــال م ــل للانتق ــة كل فص ــان في نهاي ــى امتح إل
معاييــر اختيــار المــدارس )الرســمية فقــط( التــي ســيتم تطبيــق مناهــج الفئــة ب فيهــا، وتمثّلــت الآليــة بـــ 
)نســب التســرّب- عــدد الوافديــن- إمكانيــة افتتــاح شــعبة في المدرســة المدرجــة بالمشــروع- مراعــاة التوزيــع 
الجغــرافي(؛ كمــا اشــترط الآليــة معاييــر اختيــار المعلــم الــذي ســيُدرِّس مناهــج الفئــة ب أن يكــون مــن داخــل 
ــة في المناهــج والكتــب التــي ســيتم تدريســها؛ واســتيعاب تلــك المناهــج  ــدورات تدريبيّ المــاك؛ ويخضــع ل
بجميــع عناصرهــا )أهدافهــا محتواهــا- طريقــة تعليمهــا- أســاليبها- تقويمهــا(؛ والطــرق والأســاليب الواجــب 
إتّباعهــا لتنفيــذ هــذا المنهــاج وتحقيــق الأهــداف المرجــوة منــه والتكيّــف مــع الظــروف المحيطــة بالمتعلّــم؛ 
وإتّبــاع الطــرق التعليميّــة التــي تتناســب مــع تلــك الظــروف؛ يذكــر أن بــدء تطبيــق المنهــاج المذكور للمســتوى 
الأول والثانــي )مســتوى أول يتضمّــن الصــف الأول والثانــي؛ ومســتوى ثانــي ويتضمّــن الصفيــن الثالــث والرابــع( 
ــة  ــب الخطّ ــر حس ــتوى القط ــة على مس ــيطّبق في 200 مدرس ــي 2015- 2016؛ وس ــام الدراس ــة الع ــع بداي م
كمرحلــة أولــى وفي المــدارس التــي تحدّدهــا مديريّــات التربيــة للمســتويين الأول والثانــي مــع مراعــاة معاييــر 

الاختيــار”. 

شكل )35( عدد/نسبة المدارس حسب تدريسها لأكثر من نوع منهاج

.	33 t.ly/lHHM 
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ــذا  ــود ه ــات، ويع ــع المحافظ ــها في جمي ــم تدريس ــي يت ــج الت ــدّد المناه ــوريا في تع ــرب في س ــاهمت الح س
الأمــر إلــى عــدّة أســباب أهمهــا ســعي الطــاب للحصــول على الشــهادات التعليميّــة الأكثــر اعترافــا ممــا يجعلهــم 
يدرســون مناهــج تخوّلهــم الحصــول على هــذه الشــهادات؛ أو اعتمــاد مناهــج معيّنــة مــن قبــل القــوى المســيطرة؛ 

أو وجــود طــاب متأخريــن دراســياً )لا تتناســب أعمارهــم مــع مراحلهــم الدراســيّة(.

يوجد قسمان مختلفان للامتحانات والشهادات الدراسيّة في سوريا:
	ò ــان الدراســيان 10 و11؛ ــن 1- 8 والصفّ ــة وتتضّمــن الصفــوف الدراســيّة م القســم الأول هــي المراحــل الانتقاليّ

حيــث يتــم إجــراء امتحانــات هــذه المراحــل ضمــن المدرســة ويحصــل الطالــب على شــهادة صــادرة عــن إدارة 
المدرســة )قــد تحمــل ختــم مديريّــة التربيــة(.

	ò القســم الثانــي هــي الشــهادتان الإعداديّــة والثانويّــة للصفــوف 9 و12؛ وتُجــرى لهــا امتحانــات على مســتوى
ــترط أن  ــم )ويش ــة والتعلي ــن وزارة التربيّ ــهاداتها ع ــدر ش ــيطرة وتص ــة المس ــي الجه ــوريا( أو أراض ــر )س القط

تكــون هــذه الشــهادة مصدّقــة ومختومــة مــن الجهــة المســؤولة عــن إجــراء الامتحــان(.

	ò ــوع منهــاج دراســي ضمــن بعــض ــن ن ــر م ــس أكث ــم تدري ــد يت ــرة في ســوريا ق خــال ســنوات الحــرب الدائ
ــة،  ــة والثانويّ ــة ومنهــاج آخــر للشــهادتين الإعداديّ ــاد منهــاج للمراحــل الانتقاليّ ــم اعتم ــث يت المــدارس؛ حي
أظهــرت نتائــج الدّراســة أنّ 98% )3,538 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم تُــدرّس 
ــملها  ــي ش ــة الت ــدارس العامل ــوع الم ــن مجم ــة( م ــيّة؛ 2% )60 مدرس ــل الدراس ــة المراح ــه لكاف ــاج ذات المنه

ــدرّس أكثــر مــن نــوع منهــاج دراســي. التقييــم تُ
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ســأل الباحثــون الأهالــي34 عــن المناهــج التــي يرغبــون أن يدرســها أطفالهــم في مدارســهم؛ أفــاد 61% )5,129 ولــي 
أمــر طالــب( مــن الأهالــي أنهــم يرغبــون أن يــدرس أطفالهــم منهــاج النظــام الســوري المعــدّل )منهــاج حكومــة 
ــاج  ــم منه ــدرس أطفاله ــون أن ي ــم يرغب ــي أنه ــن الأهال ــب( م ــر طال ــي أم ــاد 29% )2,488 ول ــا أف ــة(؛ فيم المعارض
النظــام الســوري، وأفــاد 9% )784 ولــي أمــر طالــب( مــن الأهالــي أنهــم يرغبــون أن يــدرس أطفالهــم المنهــاج الصــادر 
ــاج  ــم منه ــدرس أطفاله ــون أن ي ــم يرغب ــي أنه ــن الأهال ــب( م ــر طال ــي أم ــن 1% )29 ول ــل م ــاد أق ــن SDF، وأف ع

التعليــم المســرّع )اليونســف(.

في ريــف الرقــة الشــمالي وشــهر أيلــول/ ســبتمبر 2021 بــدأت مــا تســمى بقــوات ســوريا الديمقراطيــة SDF، العــام 
الدراســي بحملــة اعتقــال للمدرســين في مدينــة الثــورة، حيــث اعتقلــت SDF المدرســين الذيــن يدرســون مناهــج 

النظــام لطــاب الشــهادتين الإعداديــة والثانويــة ضمــن المعاهــد الخاصــة أو ضمــن دورات خاصــة في بيوتهــم.

حــول المناهــج الدراســية التــي يرغبــون أن يدرســها أطفالهــم

2.استطلاع رأي أهالي الطلاب: 

شكل )36( عدد/نسبة الأهالي الذين تمت مقابلتهم حسب المناهج التي يرغبون أن يدرسها أطفالهم

.	34 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 8,433 فــرداً لديهــم أطفــال في ســن المدرســة )داخــل المــدارس وخارجهــا( في 5 محافظــات، 31%مــن 
الأفــراد الذيــن تــمّ اســتطلاع آرائهــم إنــاث و69% ذكــور، 77%مــن المجتمــع المضيــف و23%مــن النازحيــن.
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ــى  ــه الأول ــي بحلقتي ــم الأساس ــتوى التّعلي ــج على مس ــا المناه ــي تتضمنه ــية الت ــواد الدراس ــر الم ــرض التقري يع
ــدرس للطــاب مــع التقــدم بالمراحــل التعليميــة؛  ــزداد عــدد المــواد التــي تُ والثانيــة والتّعليــم الثانــوي؛ حيــث ي
وشــمل التقييــم المــواد الأساســيّة في المنهــاج الدراســي فيمــا تتواجــد مــواد أخــرى متمّمــة لــم تُســرد )كمــواد 
الفلســفة والتربيــة الدينيــة والوطنيــة(؛ ولــم يتــم التمييــز بيــن الأنــواع المختلفــة مــن المناهــج المدرســيّة التــي 
.)SDF يتــم تدريســها بحســب مناطــق السّــيطرة )الحكومــة الســوريّة المؤقتــة والنظــام الســوري ومناطــق ســيطرة

في تقريــر “المــدارس في ســوريا”، تغطّــي البيانــات التــي تــمّ جمعهــا ســت مــواد أساســيّة فيمــا يتعلــق بالحلقــة 
ــيقا  ــم والموس ــة والرّس ــة الإنكليزيّ ــة واللّغ ــة العربيّ ــات واللّغ ــي الرياضيّ ــي )1-4( وه ــم الأساس ــن التعلي ــى م الأول
والرّياضــة، وقــد تبيّــن مــن خــال الدراســة أنّ 9% )268 مدرســة( مــن مــدارس الحلقــة الأولــى مــن التعليــم الأساســي 
ــواد؛ و%2  ــاث م ــدرّس ث ــة( لا تُ ــن؛ و8% )255 مدرس ــدرّس مادتي ــة( لا تُ ــدة؛ و20% )628 مدرس ــادة واح ــدرّس م لا تُ
ــدرّس هــي الرّســم والموســيقا  ــدرّس أربــع مــواد؛ وتبيــن أن القســم الأكبــر مــن المــواد التــي لا تُ )67 مدرســة( لا تُ

والرياضــة إلــى جانــب عــدد قليــل مــن المــدارس لا تُــدرّس فيهــا اللّغــة الإنكليزيّــة.

وبالنّســبة للحلقــة الثانيــة مــن التعليــم الأساســي )5-9(؛ فقــد غطّــت عمليّــة جمــع البيانــات ثلاثــة عشــر مــادة 
ــة  ــوم الطبيعيّ ــاء والعل ــاء والكيمي ــوم والفيزي ــة والعل ــة واللّغــة الإنكليزيّ ــات واللّغــة العربيّ أساســيّة وهــي الرياضيّ
ــة أنّ %5 )138  ــال الدراس ــن خ ــن م ــم، تبيّ ــيقا والرّس ــة والموس ــوب والرّياض ــات الحاس ــة وتقني ــخ والجغرافي والتّاري
مدرســة( مــن مــدارس الحلقــة الثانيــة مــن التعليــم الأساســي لا تُــدرّس مــادة واحــدة؛ و13% )392 مدرســة( لا تُــدرّس 
مادتيــن؛ و10% )309 مدرســة( لا تُــدرّس ثــاث مــواد؛ و8% )234 مدرســة( لا تُــدرّس أربــع مــواد؛ و4% )112 مدرســة( لا 
تُــدرّس خمــس مــواد؛ و1% )33 مدرســة( لا تُــدرّس ســت مــواد؛ وأن أقــل مــن 1% )13 مدرســة( لا تــدرس ســبع مــواد؛ 
وأن مدرســة واحــدة فقــط لا تــدرس ثمــان مــواد؛ في الحلقــة الثانيــة مــن التعليــم الأساســي؛ وغالبــا لا يتــم تدريــس 
الرّياضــة ومــواد الفنــون )الموســيقا والرّســم( حيــث يركّــز المدرّســون على المــواد الأساســيّة فقــط؛ ولا تُــدرّس مــادة 
ــزة في المــدارس؛ وتواجــد قســم مــن المــدارس لا  ــر قاعــات حاســوب مجهّ ــات الحاســوب بســبب عــدم توف تقني

تُــدرّس ضمنهــا مــواد الفيزيــاء والكيميــاء والتّاريــخ والجغرافيــة.

3. المواد الدراسية التي تتضمنها المناهج الدراسية

شكل )37( عدد/نسبة المدارس التي تحتوي على حلقة أولى تعليم أساسي )4-1( حسب عدد المواد التي لا يتم تدريسها
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ــي  ــيّة وه ــادة أساس ــر م ــة عش ــات ثلاث ــع البيان ــة جم ــت عمليّ ــد غطّ ــة )10-12(، فق ــة الثانويّ ــبة للمرحل وبالنّس
الرياضيّــات واللّغــة العربيّــة واللّغــة الإنكليزيّــة والعلــوم والفيزيــاء والكيميــاء والعلــوم الطبيعيّــة والتّاريــخ 
والجغرافيــة وتقنيــات الحاســوب والرّياضــة والموســيقا والرّســم، تبيّــن مــن خــال الدراســة أنّ 5% )15 مدرســة( مــن 
مــدارس التعليــم الثانــوي لا تُــدرّس مــادة واحــدة؛ و16% )44 مدرســة( لا تُــدرّس مادتيــن؛ و12% )34 مدرســة( لا تُــدرّس 
ــدرّس أربــع مــواد؛ و4% )10 مدرســة( لا تُــدرّس خمــس مــواد؛ و2% )5 مدرســة( لا  ثــاث مــواد؛ و8% )21 مدرســة( لا تُ
تُــدرّس ســت مــواد؛ في المرحلــة الثانويّــة غالبــا لا يتــم تدريــس الرّياضــة ومــواد الفنــون )الموســيقا والرّســم( حيــث 
ــر قاعــات  ــات الحاســوب بســبب عــدم توفّ ــادة تقني ــدرّس م ــز المدرّســون على المــواد الأساســيّة فقــط؛ ولا تُ يركّ
حاســوب مجهّــزة في المــدارس؛ وتواجــد قســم مــن المــدارس لا تُــدرّس ضمنهــا مــواد الفيزيــاء والكيميــاء والتّاريــخ 
والجغرافيــة؛ وبالإضافــة لعــدم تدريــس المــواد الســابقة الأساســية لا تُــدرس مــواد أخــرى متممــة مثــل الفلســفة 
ــة في  ــون مضمّن ــن لا تك ــام في حي ــق النظ ــة في مناط ــهادة الثانويّ ــات الش ــا امتحان ــي تتضمنه ــة والت والوطنيّ
.)SDFامتحانــات الشــهادة الثانويــة في مناطــق السّــيطرة الأخــرى )مناطــق ســيطرة المعارضــة ومناطــق ســيطرة

شكل )38( عدد/نسبة المدارس التي تحتوي على حلقة ثانية تعليم أساسي )9-5( حسب عدد المواد التي لا يتم تدريسها

شكل )39( عدد/نسبة المدارس التي تحتوي على تعليم ثانوي )12-10( حسب عدد المواد التي لا يتم تدريسها
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ســأل الباحثــون المدرّســين35 عــن رأيهــم بالمناهــج التــي يدرّســونها بالمقارنــة مــع المناهــج المســتخدمة قبــل بــدء 
الحــرب في ســورية عــام 2011 واعتمــاد عــدة أنــواع مــن المناهــج الدراســيّة؛ أفــاد 42% )2,628 مدرّســا( من المدرســين 
عــن عــدم وجــود تغيــر يُذكــر بالمناهــج، وأفــاد 31% )1,934 مدرّســا( أن المناهــج الحاليــة أفضــل مــن المناهــج قبــل 
عــام 2011، وأفــاد 21% )1,330 مــدرّس( مــن المدرّســين أن المناهــج قبــل عــام 2011 أفضــل مــن المناهــج الحاليــة، وكان 
جــواب 5% )327 مدرّســا( مــن المدرّســين أنهــم لا يعرفــون الفــرق بيــن المناهــج الحاليــة والمناهــج قبــل عــام 2011؛ 

وعلى الأرجــح أنهــم امتهنــوا التدريــس بعــد عــام 2011 لذلــك لا يســتطيعون المقارنــة. 

المســتخدمة المناهــج  نوعيــة  حــول  آرائهــم 

4.استطلاع رأي المدرّسين: 

شكل )40( عدد/نسب المدرسين الذين تمت مقابلتهم حسب رأيهم بالمناهج الحالية بالمقارنة مع المناهج قبل 2011

.	35 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن تــمّ 
اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.
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ــببين  ــى س ــك إل ــع ذل ــيّة ويرج ــج الدراس ــن المناه ــة ضم ــواد التعليميّ ــة الم ــس كاف ــدم تدري ــة ع ــن الدراس تبيّ
رئيســين: حــذف هــذه المــواد مــن المناهــج التدريســيّة والــذي تصــدر قائمــة الأســباب بنســبة 55% )832 مدرســة( 
ــاب المدرّســين  ــث حُذفــت فيهــا بعــض المــواد مــن المنهــاج الدراســي؛ وغي ــة حي مــن مجمــوع المــدارس العامل
المختصّيــن في 36% )528 مدرســة( مــن المــدارس أدّى إلــى عــدم تدريــس بعــض المــواد؛ ودمــج أكثــر مــن صــف في 
غرفــة صفيــة واحــدة في 5% )81 مدرســة(، وفي 2% )34 مدرســة( أدّى عــدم توفّــر نســخ كافيــة مــن المنهــاج إلــى 
عــدم تدريــس بعــض المــواد وفي 1% )15 مدرســة( كان الســبب الرئيســي لعــدم تدريــس بعــض المــواد هــو إلغــاء 
تدريســها مؤقتــا؛ وذلــك نتيجــة تخفيــض عــدد ســاعات الــدوام في فتــرة انتشــار فيــروس COVID-19؛ ممــا دفــع 

المعلميــن للتركيــز على المــواد الأساســية وحــذف بعــض المــواد.

5. أسباب عدم تدريس كافة مواد المناهج المدرسية

شكل )41( عدد/نسبة المدارس حسب الأسباب الرئيسية لعدم تدريس كافة المواد ضمنها
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تعكــس النســبة التــي يتــم تدريســها مــن المنهــاج المقــرّر للطــاب والــذي يخولهــم تجــاوز المرحلــة الدراســيّة أحــد 
أشــكال الجــدوى مــن العمليــة التعليميّــة، وتعبّــر عــن التــزام المدرّســين بالخطــة الســنويّة المقــررة مــن مديريّــات 
ــج الدراســة، درّســت %35  ــي للطــاب؛ وحســب نتائ ــة، ولكنّهــا لا تعكــس بشــكل حقيقــي المســتوى الفعل التربيّ
)1,252 مدرســة( فقــط مــن المــدارس الُمقَيّمــة أكثــر مــن 81% مــن المنهــاج الدراســي خــال العــام الدراســي 2020-

2021؛ ودرّســت 26% )947 مدرســة( مــا بيــن 61% و80% مــن المناهــج المدرســيّة؛ ودرّســت 23% )815 مدرســة( مــا بيــن 
41% و60% مــن المنهــاج المدرســي؛ ودرّســت 11% )394 مدرســة( بيــن 21% و40% مــن المناهــج المدرســيّة؛ ودرّســت 

5% )190 مدرســة( مــن المــدارس أقــل مــن 20% مــن المناهــج الدراســيّة المقــررة. 

في شــمال غــرب ســوريا، مــع رفــع حظــر الــدوام على المــدارس الــذي ســببه فيــروس كوفيــد-19 بدايــة عــام 2021، 
بــدأ الطــاب بالعــودة إلــى دوام المــدارس، وهــذا ســبب أن معظــم المــدارس تمكنــت مــن إنهــاء المناهــج المقــررة 

)ســواء معظــم المناهــج أو القســم الأكبــر منهــا(.

في شــمال شــرق ســوريا، للعــام الثانيــة على التوالــي لــم يكمــل الطــاب مناهجهــم التعليميــة، حيــث أدى تعليــق 
الــدوام المدرســي للحــدّ مــن انتشــار فيــروس COVID-19 إلــى عــدم إتمــام المناهــج الدراســية المقــررة خــال العــام 
ــدارس  ــرات الم ــين في عش ــل المدرس ــن قب ــل م ــن العم ــراب ع ــو الاض ــبب ه ــام كان الس ــذا الع ــي، وفي ه الماض
ــادة رواتبهــم. ويتقاضــى المدرســون في مناطــق ســيطرة مــا تســمى بقــوات ســوريا الديمقراطيــة  مطالبيــن بزي

SDF، حوالــي 260,000 ليــرة ســورية وهــو مــا يعــادل 65 دولاراً.

6. النسبة المئوية من المناهج التي تمّ تدريسها خلال العام الدراسي الماضي

شكل )42( عدد/نسبة المدارس حسب النسبة التي تم تدريسها من المنهاج خلال العام الفائت
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ــع في المناطــق التــي  وزّعــت القــوى المســيطرة 34% مــن الكتــب المدرســيّة في المــدارس المقيّمــة وكان التوزي
تســيطر عليهــا هــذه القــوى؛ ووزّعــت مديريــة التّربيــة التّابعــة لحكومــة المعارضــة )الحكومــة الســوريّة المؤقتــة( 
ــب  ــوع الكت ــن مجم ــت 21% م ــة؛ وكان ــدارس الُمقَيّم ــتخدمة في الم ــيّة المس ــب المدرس ــوع الكت ــن مجم 33% م
ــت  ــاب(، ووزّع ــن الط ــا م ــت إعادته ــب تمّ ــابق )كت ــت س ــتعملة في وق ــب مس ــي كت ــتخدمة ه ــيّة المس المدرس
مديريــة التربيــة التابعــة للنظــام الســوري 4% مــن الكتــب المدرســيّة المســتخدمة في المــدارس الُمقَيّمــة؛ ووزّعــت 
المنظمــات الدوليّــة 7% مــن الكتــب المســتخدمة؛ ووزّعــت المنظمــات المحليــة أقــل من 1% مــن الكتب المســتخدمة، 
وأظهــرت النتائــج أن 1% مــن الكتــب المتوفــرة في المــدارس مــن مصــادر أخــرى؛ حيــث اشــترى قســم مــن الطــاب 
الكتــب المدرســية على نفقتهــم الخاصــة؛ فيمــا طبعــت بعــض المــدارس كتبــا مدرســية على نفقــة المدرســة أو 

م للمدرســة. مــن خــال دعــم خــاص قُــدِّ
ويؤكّــد الحــد الأدنــى لمعاييــر التّعليــم  36INEE ، على تأميــن الكتــب في بدايــة العــام الدراســي حيــث نــصّ على 
مــا يلــي “يتــم تأميــن مــواد كافيــة للتدريــس والتعليــم ويتــم شــراؤها محليــا، وذلــك بطريقــة مناســبة ذات إطــار 
زمنــي”. ويجــب أن يتــم تأميــن نســخ كافيــة مــن المنهــاج الدراســي في بدايــة العــام الدراســي تــوزّع على الطــاب 
فــور التحاقهــم بالمدرســة؛ تؤكّــد مصــادر المعلومــات أن القســم الأكبــر مــن نســخ المنهــاج المدرســي تُــوزّع بعــد 

مضــي أكثــر مــن عــدّة أشــهر على بــدء العــام الدراســي.

7. مصادر الكتب

شكل )43( النسبة المئوية لكتب المنهاج الموزّعة حسب المصدر

.	36 https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf  
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ــم 1,025,743 نســخة مــن الكتــب المدرســيّة؛ وقــد أظهــرت  ــة التــي شــملها التقيي يتوفــر ضمــن المــدارس العامل
الدراســة أن 42% )430,426 نســخة كتــاب( مــن نســخ الكتــب المدرســيّة مســتعملة ســابقاً؛ حيــث درس فيهــا الطلاب 
في ســنوات ســابقة وأعادوهــا للمدرســة في نهايــة العــام الدراســي؛ ولا تُحقــق هــذه الكتــب الجــدوى المرجــوة مــن 
العمليــة التدريســية؛ حيــث أن الطــاب الذيــن اســتعملوا الكتــب أجابــوا على التماريــن عليهــا؛ ممــا يحــرم الطــاب 
الجــدد مــن حــلّ التماريــن مــرة أخــرى؛ كمــا أن قســم مــن هــذه الكتــب يكــون تالفــا أو أن بعــض الصفحــات مفقــودة.

شكل )44( عدد/ نسبة الكتب الجديدة إلى المستعملة من مجموع الكتب المتوفرة في المدارس
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بلــغ عــدد نســخ المنهــاج التــي يحتاجهــا الطــاب ضمــن المــدارس العاملــة 605,814 نســخة؛ ممــا يعنــي أن %46 
مــن الطــاب ضمــن المــدارس لا يملكــون كتــب مدرســيّة؛ ويلاحــظ وجــود ارتفــاع بنســبة الاحتيــاج بالمقارنــة مــع 
الإصــدارات الســابقة مــن تقريــر المــدارس في ســوريا؛ حيــث بلــغ عــدد نســخ المنهــاج التــي تحتاجهــا المــدارس في 
الإصــدار الســابق مــن التقريــر )الإصــدار الســادس37( 424,026 نســخة منهــاج دراســي. وبلــغ عــدد نســخ المنهــاج التــي 
تحتاجهــا المــدارس في الإصــدار الخامــس 557,945 نســخة منهــاج دراســي، وبلــغ الاحتيــاج في الإصــدار الرابــع38 مــن 
التقريــر 222,378 نســخة منهــاج دراســي؛ وبلــغ الاحتيــاج في الإصــدار الثالــث39 مــن التقريــر 217,519 نســخة منهــاج.

ــة  ــف عــدد الكتــب بحســب المرحل ــم تدريســها؛ ويختل يقصــد بنســخة المنهــاج مجموعــة كتــب المــواد التــي يت
الدراســيّة؛ في الحلقــة الأولــى مــن مرحلــة التعليــم الأساســي )صــف1-4( يتــراوح عــدد كتــب المنهــاج بيــن 4 إلــى 
ــى 10 كتــب؛ في  ــراوح عــدد الكتــب بيــن 8 إل 6 كتــب؛ في الحلقــة الثانيــة مــن التّعليــم الأساســي )صــف 5- 9( يت

ــا. التّعليــم الثانــوي )صــف 10-12( يتــراوح عــدد الكتــب بيــن 10 إلــى 14 كتاب

8. الاحتياج لنسخ المنهاج الدراسي

شكل )45( نسخ المنهاج التي تحتاجها المدارس العاملة

.	37 https://www.acu-sy.org/wp-content/uploads/2019/12/School-in-Syria-2019_Ar_IMU__.pdf  
.	38 https://www.acu-sy.org/wp-content/uploads/2018/08/Schools_in_Syria_2018_Ar_ACU__IMU.pdf  
.	39 https://www.acu-sy.org/wp-content/uploads/2017/08/Schools-in-Syria-2017_ar_030817_LQ.pdf  
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مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع المدرّســين40؛ ســألوهم عــن الأســاليب المســتخدمة كحــلّ 
ــود  ــدم وج ــين بع ــن المدرس ــا( م ــاد 47% )3,609 مدرس ــوف، أف ــن الصف ــاج ضم ــخ المنه ــص في نس ــكلة النق لمش
نقــص لكتــب المنهــاج ضمــن صفوفهــم، وأفــاد 26% )1,997 مدرســا( أنهــم يكتبــون الــدرس كامــاً على الســبورة، 
أفــاد 22% )1,685 مدرســا( مــن المدرســين أنهــم يشــركون أكثــر مــن طالــب بنســخة منهــاج واحــدة- حســب عــدد 
نســخ المنهــاج المتوفــرة، أفــاد 6% )435 مدرســا( مــن المدرّســين أنهــم يســتعيرون نســخ منهــاج مــن الصفــوف 

الأخــرى لإتمــام الــدروس ويعيدونهــا لأصحابهــا في نهايــة كل درس. 

الصفــوف في  المدرســي  المنهــاج  كتــب  نســخ  نقــص  مــع  التعامــل  آليــات 

9.استطلاع رأي المدرّسين: 

شكل )46( عدد/نسب المدرسين حسب آليات تعاملهم مع النقص في نسخ المنهاج ضمن الصفوف

.	40 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن تــمّ 
اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.
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ــوري  ــام الس ــة للنظ ــم التّابع ــة والتّعلي ــن وزارة التّربي ــدر ع ــيّة تص ــهادة الدراس ــت الش ــرة كان ــداث الدائ ــل الأح قب
ــذي  ــة، كمــا تمنــح إدارة المدرســة وثيقــة مدرســيّة تســمى بالجــاء المدرســي وال ــة والثانويّ للشــهادتين الإعداديّ
ــهادات  ــت الشّ ــرة أصبح ــداث الدائ ــد الأح ــوري، بع ــام الس ــة النظ ــة لحكوم ــة التّابع ــة التّربي ــم مديريّ ــل خت يحم

ــة. ــيطرة المختلف ــق السّ ــب مناط ــك حس ــات وذل ــدة جه ــن ع ــح م ــيّة تمن الدراس

شــهادة المراحــل الانتقاليّــة: تُعــرف في ســوريا بوثيقــة الجــاء المدرســي؛ وتُمنــح للصفـــــوف الدراســــية مـــــن 
1- 8 والصفيــن الدراســيين 10 و11؛ حيــث يتــم إجــراء امتحانــات هــذه المراحــل ضمــن المدرســة؛ مــن خــال برنامــج 
ــات على  ــاوز الامتحان ــد تج ــب عن ــل الطال ــة؛ ويحص ــن المدرس ــون ضم ــه المعلّم ــح يضع ــلم للتصحي ــي وس امتحان
شــهادة صــادرة عــن إدارة المدرســة )قــد تحمــل ختــم مديريّــة التّربيــة(؛ ويعكــس هــذا القســم مــن التقريــر الجهــة 
التــي تتبــع لهــا إدارة المدرســة والتــي تخوّلهــا منــح الشّــهادات للطــاب. وتبيــن مــن خــال نتائــج الدراســة أن %32 
مــن شــهادات المراحــل الانتقاليــة تصدرهــا المكاتــب التعليميــة التابعــة للمجالــس المحليــة. و33% تصــدر عــن التربة 
التابعــة لـــ SDF. و20% تصــدر عــن المجمعــات التربويــة التابعــة لحكومــة المعارضــة. و10% مــن شــهادات المراحــل 
الانتقاليــة تصــدر عــن المدرســة؛ حيــث تقــدم المدرســة وثيقــة الجــاء والتــي لا تحمــل أي ختــم وتتضمــن توقيــع 

مديــر المدرســة فقــط. وتصــدر 4% مــن شــهادات المراحــل الانتقاليــة عــن التربيــة التابعــة للنظــام.

1. الجهات المانحة للشّهادات

شكل )47( الجهات المانحة للشهادات في المراحل الانتقالية حسب نسبها

القسم التاسع09
الشّهــــــــادات
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شكل )48( الجهات المانحة للشهادات لطلاب الشهادتين الإعدادية والثانوية حسب نسبها

الشّــهادتان الإعداديّــة والثانويّــة: وتُمنــح للصفيــن 9 و12؛ بعــد تجاوزهــم امتحانــات على مســتوى القطــر )ســوريا( 
ــد؛ وتصــدر  ــلّم تصحيــح موحّ ــدة لكافــة الطــاب وسُ أو أراضــي الجهــة المســيطرة؛ حيــث يتــم وضــع أســئلة موحّ
ــن  ــة حســب جهــة الســيطرة في كل م ــف التبعي ــم حســب تبعيتهــا )تختل ــة والتّعلي شــهاداتها عــن وزارة التّربي
غــرب ســوريا أو شــرق ســوريا أو مناطــق النظــام، ويشــترط أن تكــون هــذه الشــهادة مصدّقــة ومختومــة مــن الجّهــة 

المســؤولة عــن إجــراء الامتحــان(.
ــة  ــب التعليمي ــا المكات ــة تصدره ــة والثانوي ــهادتين الإعدادي ــن الش ــة أن 31% م ــج الدراس ــال نتائ ــن خ ــن  م  وتبي
ــة  ــات التربوي ــن المجمع ــدر ع ــام. و25% تص ــة للنظ ــة التابع ــن الترب ــدر ع ــة. و27% تص ــس المحلي ــة للمجال التابع
ــة أو  ــر أن الحصــول على شــهادة إعداديّ ــة التابعــة للمعارضــة. ويذك التابعــة لـــ SDF. و19% تصــدر عــن التربي
ــام  ــق النظ ــفر لمناط ــاب الس ــرض على الط ــوري يف ــام الس ــة للنظ ــة التّابع ــن التربيّ ــادرة ع ــة ص ثانويّ

ــاك. ــات هن ــم الامتحان وتقدي

تتميّــز الشــهادة الصّــادرة عــن حكومــة المعارضــة بالاعتــراف بهــا مــن قبــل تركيــا وعــدة دول ضمــن الاتّحــاد الأوربّــي؛ 
فيمــا لا تعتــرف أي جهــة بالشــهادة الصّــادرة عمــا تُســمى بقــوات ســوريا الديمقراطيــة SDF؛ وهــو مــا يدفــع قســم 
مــن الطــاب إلــى المخاطــرة والســفر لمناطــق النّظــام لإجــراء امتحانــات الشــهادتين الإعداديّــة والثانويّــة والحصــول 

على شــهادات معتــرف بهــا.

وقــد أجــرت منظمــة كيمونيكــس الدوليــة دراســة لدعــم الاعتــراف بالشــهادات الصــادرة عــن حكومــة المعارضــة؛ 
وكانــت مقارنــة للشــهادات بالمناطــق الخارجــة عــن ســيطرة النظــام مــع المعاييــر الدوليــة UKNARIC وبالتعــاون 
ــام  ــة في ع ــة المؤقت ــة بالحكوم ــة ووزارة التربي ــيطرة المعارض ــة لس ــق الخاضع ــة في المناط ــات التربي ــع مديري م

.)Education Cluster( ــا ــج الدراســة مــع قطــاع التعليــم في تركي 2017. وشــاركت كيمونيكــس نتائ
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ــريك  ــب؛ وكان الش ــة إدل ــي في محافظ ــم الالكترون ــروع التعلي ــة على مش ــة الدولي ــر الخيري ــة قط ــت منظم وعمل
المنفــذ للمشــروع منظمــة بنيــان؛ وتــم منــح شــهادات مــن City & Guilds؛ حيــث تمــت مراقبــة العمليــة الامتحانيــة 
عــن بعــد )مراقبــة أونلايــن(، ومــن أجــل قبــول الاعتــراف، أجُريــت زيــارة للمــدارس في محافظــة إدلــب وتمت دراســة 
المنهــاج الســوري المســتخدم. كان المشــروع بالشــراكة مــع WRS )مدرســة اللاجئيــن العالميــة(، وتــم تصميــم منصة 
رقميــة خاصــة وبــث فيديوهــات المدرســة الرقميــة. الشــهادات التــي منحــت معتــرف بهــا بأكثــر مــن 100 دولــة 

حــول العالــم، وتــم تنفيــذ المشــروع في عــام 2019.



90

توجــد عــدة طــرق لانتقــال طــاب المــدارس مــن مرحلــة دراســية إلــى المرحلــة الدراســية الأعلى، ثــاث طــرق كانت 
موجــودة قبــل الحــرب الدائــرة في ســورية وهــي النجــاح ونقــل الطالــب لأنــه معيــد واســتنفاد ســنوات الرســوب، 
ــات  ــبر المعلوم ــا س ــية وهم ــم الدراس ــاب في مراحله ــود الط ــن لوج ــن جديدتي ــرب طريقتي ــروف الح ــت ظ وفرض
والتســجيل لأول مــرة. وفــرض انتشــار جائحــة COVID-19؛ خــال العــام الدراســي 2019- 2020؛ طريقــة جديــدة لنقــل 
الطــاب للمرحلــة الدراســية الأعلى؛ فبعــد تعليــق الــدوام المدرســي للحــدّ مــن انتشــار جائحــة COVID-19؛ وصعوبــة 
اجــراء أي عمليــة امتحانيــة؛ أصــدرت مديريــات التربيــة قــراراً بنقــل طــاب المراحــل الانتقاليــة )صــف 1-8 وصــف 10 
و11( إلــى المرحلــة الدراســية الأعلى؛ واعتمــاد درجاتهــم التعليميــة في أخــر عمليــة امتحانيــة خضعــوا لهــا؛ حيــث 
أجــرى الطــاب امتحانــات الفصــل الدراســي الأول مــن العــام الدراســي 2019- 2020؛ قبــل تعليــق الــدوام المدرســي؛ 

واعتُمــدت النتائــج الامتحانيــة لهــذا الفصــل.

خــال العــام الدراســي 2020-2021 لــم يتــم تعليــق الــدوام المدرســي لفتــرات طويلــة، وأجــرى القســم الأكبــر مــن 
الطــاب الامتحانــات النهائيــة، وأظهــرت النتائــج أن 78% مــن الطــاب انتقلــوا إلــى المراحــل الدراســية الأعلى مــن 
خــال اجتيازهــم الامتحانــات المدرســية النهائيــة بنجــاح، فيمــا تواجــد 16% مــن الطــاب في مراحلهــم الدراســية 
ــة التعليــم  ــا أن التســجيل لأول مــرة لا يتضمــن الصــف الأول مــن مرحل ــق التســجيل لأول مــرة )يذكــر هن عــن طري
ــاب  ــن الط ــات، و1% م ــبر المعلوم ــال س ــن خ ــة م ــم الحالي ــدوا في مراحله ــاب تواج ــن الط ــي(، و3% م الأساس

تواجــدوا في مراحلهــم مــن خــال اســتنفاذ ســنوات الرســوب، و2% نقلــوا لمراحلهــم الحاليــة لأنهــم معيديــن.

2. آليات وصول الطلاب للصف الدراسي الحالي

شكل )49( نسب انتقال الطلاب للمراحل الدراسية الأعلى
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	ò ــد ــي المعتم ــاج الدراس ــاملة في المنه ــات ش ــاب لامتحان ــع الط ــي يخض ــام الدراس ــة الع ــاح: في نهاي النج
ــاح. ــي بنج ــف التّال ــى الص ــوا إل ــم انتقل ــي أنه ــات يعن ــذه الامتحان ــاز ه ــام؛ إن اجتي ــوال الع ــوه ط ــذي درس وال

	ò نُقــل لأنــه معيــد: يُرفّــع بعــض الطــاب إلــى الصــف الدراســي الأعلى عندمــا يرســبون خــال عاميــن دارســين
. ليين متتا

	ò اســتنفاد ســنوات الرســوب: يُرفّــع الطــاب إلــى الصــف الدراســي الأعلى بســبب اســتنفاد ســنوات الرســوب؛
فعندمــا يرسُــب الطالــب لأكثــر مــن ســنة في الصــف الدراســي ذاتــه يتــم نقلــه إلــى الصــف الأعلى لأنــه لــم 
يعــد مســموحاً لــه بالبقــاء في نفــس الصــف بســبب عمــره غيــر المتناســب مــع أعمــار الطــاب الآخريــن؛ وفي 
ــى  ــاب إل ــاب بالذه ــزم الط ــي يل ــم الإلزام ــون التعلي ــة لأنّ قان ــن المدرس ــتبعاده م ــن اس ــه لا يمك ــت ذات الوق
ــنتين  ــب س ــب أن يرسُ ــمح للطال ــة؛ ويُس ــى والثاني ــه الأول ــي بحلقتي ــم الأساس ــام التعلي ــى إتم ــة حت المدرس
فقــط في الحلقــة الأولــى مــن التعليــم الأساســي )الصفــوف 1-4( كمــا يســمح لــه أن يرســب ســنتين فقــط 
في الحلقــة الثانيــة مــن التعليــم الأساســي )الصفــوف 5-9(؛ وفي حــال اســتنفد هاتيــن الســنتين مــن الرســوب 
ــازه الامتحانــات  ــا للصــف الدراســي الأعلى حتــى في حــال عــدم اجتي ــب تلقائي المســموح بهمــا يُنقــل الطال

بنجــاح.

	ò ســبر المعلومــات: في حــال وجــود أطفــال خــارج المدرســة لعــدّة ســنوات )أطفــال متســرّبين(؛ وفي حــال
وجــود أطفــال لا يملكــون وثائــق رســمية توضّــح المرحلــة الدراســية التــي أتمّوهــا؛ يختبــر مدرّســون مختصّــون 
قــدرات هــؤلاء الأطفــال باســتخدام اختبــارات ســريعة تحــدّد مســتواهم العلمــي والمرحلــة التعليميّــة التــي 

يجــب أن ينضمــوا إليهــا.

	ò التســجيل لأول مــرّة: تُحــدّد المرحلــة الدراســيّة التــي يلتحــق بهــا الطالــب عــن طريــق العمــر أثنــاء التســجيل
ــب  ــاب ولا تُطل ــات الط ــبر معلوم ــة س ــتخدم آلي ــة لا تس ــذه الحال ــى؛ في ه ــرّة الأول ــدارس للم ــذه الم في ه
ــب؛ ويســتثنى هنــا طــاب الصــف  ــة الدراســيّة التــي قــد أتمّهــا الطال الوثائــق الرســميّة التــي تثبــت المرحل

الأول.
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شكل )50( متوسطات نسب الطلاب الذين تتناسب أعمارهم مع مراحلهم الدراسية من وجهة نظر المدرسين

ــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع المدرّســين41؛ ســألوهم عــن نســبة طلابهــم الذيــن  مــن خــال اســتطلاعات ال
ــط  ــاب متوس ــمّ حس ــين ت ــات المدرّس ــال إجاب ــن خ ــي؛ وم ــتواهم العلم ــع مس ــية م ــم الدراس ــب مراحله تتناس
لنســب الطــاب الذيــن تتناســب مراحلهــم الدراســية مــع مســتواهم العلمــي؛ وقــد تبيــن من خــال آراء المدرســين 
ــع  ــية م ــم الدراس ــب مراحله ــم تتناس ــملها التقيي ــي ش ــدارس الت ــاب في الم ــوع الط ــن مجم ــط م أن 80% فق

مســتواهم العلمــي.

ــتواهم  ــع مس ــية م ــم الدّراس ــب مراحله ــن تتناس ــاب الذي ــب الط ــط نس ــغ متوس ــوريا؛ بل ــرب س ــمال غ في ش
العلمــي في منطقــة عفريــن 78%، وفي منطقــة رأس العيــن وتــل أبيــض 93%، في ريــف حلــب الشــمالي %72، 

ــب %84. ــة إدل في محافظ

ــتواهم  ــع مس ــية م ــم الدّراس ــب مراحله ــن تتناس ــاب الذي ــب الط ــط نس ــغ متوس ــوريا؛ بل ــرق س ــمال ش في ش
العلمــي في ريــف حلــب الشــرقي 82%، وفي محافظــة ديــر الــزور 83%، وفي محافظــة الرقــة 83%، وفي محافظــة 

الحســكة %71.

النســبة المئويــة للطــاب الذيــن تتناســب مراحلهــم الدراســيّة مــع مســتواهم العلمي

3.استطلاع رأي المدرّسين: 

.	41 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 5 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن تــمّ 
اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.
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بلــغ عــدد الطــاب ضمــن المــدارس العاملــة في الإصــدار الحالــي مــن تقريــر المــدارس في ســوريا )العــام الدراســي 
2021-2022( 1,030,382 طالبــا؛ وبلــغ عــدد الطــاب ضمــن المــدارس العاملــة في الإصــدار الســادس42  مــن التقريــر 
)العــام الدراســي 2020-2021( 853,719 طالــب؛ وبلــغ عــدد الطــاب ضمــن المــدارس العاملــة في الإصــدار الخامــس43  
مــن التقريــر )العــام الدراســي 2018-2019( 987,967 طالــب؛ وبلــغ عــدد الطــاب ضمــن المــدارس العاملــة في الإصــدار 
الرابــع44  مــن التقريــر )العــام الدراســي 2017-2018( 861,601 طالــب؛ وبلــغ عــدد الطــاب ضمــن المــدارس العاملــة في 
الإصــدار الثالــث45  مــن التقريــر )العــام الدراســي 2016- 2017( 682,731 طالــب؛ وبلــغ عــدد الطــاب ضمــن المــدارس 

العاملــة في الإصــدار الثانــي46  مــن التقريــر )العــام الدراســي 2015-2016( 661,071 طالــب. 

1. أعداد الطلاب 

شكل )51( مقارنة لأعداد الطلاب ضمن المدارس العاملة حسب خمس إصدارات لتقرير المدارس في سوريا  

القسم العاشر10
الطـــــــلاب

.	42 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-6-thematic-2021  
.	43 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-5-thematic-2019  
.	44 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-4-thematic-2018  
.	45 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-3-thematic-2021  
.	46 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/schools-in-syria-2-thematic-2021  

أعداد/نسب الطلاب ضمن الإصدار الحالي من التقرير

مقارنة أعداد الطلاب خلال ست  إصدارات من تقرير المدارس
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خريطة )3( عدد الطلاب في المدارس العاملة على مستوى الناحية
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ــدارس  ــاب في الم ــن الط ــر م ــة الأكب ــة العمري ــنة الفئ ــن 6 - 12 س ــم بي ــراوح أعماره ــن تت ــاب الذي ــكّل الط يش
ــي  ــات اللوات ــي الطــاب المســجلين، وتشــكّل الطالب ــا مــن كلا الجنســين( مــن إجمال الُمقَيّمــة 81% )837,027 طالب
تتــراوح أعمارهــن بيــن 6 -12 ســنة 40% )415,756 طالبــة( مــن العــدد الإجمالــي للطــاب المســجلين. كمــا يشــكل 
الطــاب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 13 - 15 ســنة 14% )147,271 طالبــا مــن كلا الجنســين( مــن العــدد الإجمالــي 
للطــاب المســجلين، والطــاب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 16 - 18 ســنة يشــكّلون نســبة 4% )46,084 طالبــا مــن 

ــين(.  كلا الجنس

تشــير إحصائيــات الطــاب ضمــن المــدارس إلــى تناقــص في أعــداد الطــاب في المراحــل المتقدمــة بالمقارنــة مــع 
مرحلــة التعليــم الابتدائيــة؛ حيــث أن عــدد الأطفــال الذيــن ينتقلــون إلــى المرحلــة الإعداديــة )الصفــوف 7- 9( أقــل 
مــن عــدد الأطفــال الذيــن يكملــون التعليــم الابتدائــي )الصفــوف 1- 6(، وينطبــق الأمــر نفســه على انتقــال الطــاب 
بيــن المرحلــة الإعداديــة إلــى المرحلــة الثانويــة )الصفــوف 9 -12(، وتُشــير هــذه النتائــج إلــى تســرب عــدد أكبــر مــن 

الأطفــال في مراحــل التعليــم المتقدمــة )الإعداديــة والثانويــة( بالمقارنــة مــع مرحلــة التعليــم الابتدائيــة.

2. الشرائح العمرية للطلاب

شكل )52( أعداد/نسب الطلاب في المدارس العاملة حسب الشرائح العمرية
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تبيــن مــن خــال الدراســة أن 10% )374 مدرســة( فقــط مــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم تحتــوي على 
ريــاض الأطفــال )مرحلــة التعليــم قبــل الابتدائــي(.

يُعــرّف الحــد الأدنــى لمعاييــر التعليــم INEE 47، تنميــة الطفولــة المبكــرة “هــي العمليــات التــي مــن خلالهــا ينمّــي 
ــاءة  ــة، والكف ــة العاطفي ــي، والثق ــي العقل ــل، والوع ــدية الأمث ــم الجس ــنوات، صحته ــر 0 و8 س ــن عم ــال بي الأطف
ــم. يتــم دعــم هــذه العمليــات عبــر سياســات اجتماعيــة وماديــة وبرمجــة شــاملة  الاجتماعيــة والجهوزيــة للتعلّ
تضــم خدمــات الصحــة، الغــذاء، الميــاه والصــرف الصحــي، النظافــة الشــخصية، التعليــم، وحمايــة الطفــل. يســتفيد 
ــة الجــودة، لكــن المجموعــات المحرومــة هــي التــي تســتفيد  ــم العالي كل الأطفــال والعائــات مــن برامــج التعلي
ــة التعليــم قبــل الابتدائــي(؛  ــم يكــن التعليــم التمهيــدي شــائعاً )مرحل ــر”. قبــل الحــرب في ســوريا؛ ل بشــكل أكب
وكان الآبــاء المهتمــون بالتعليــم التمهيــدي يرســلون أطفالهــم إلــى مــدارس خاصــة؛ ولــم يكــن بوســع العديــد مــن 
ــد ضمــن كليــة التربيــة  ــل نفقــات التعليــم التمهيــدي الخــاص؛ وفي عــام 2006 أحُــدث فــرع جدي العائــات تحمّ
يدعــى ريــاض الأطفــال؛ ويتخــرج مــن هــذا الفــرع مدرســون مختصــون في تنميــة مرحلــة الطفولــة المبكــرة، ومــع 
تزايــد الوعــي لــدى الآبــاء بأهميــة التعليــم في مرحلــة الطفولــة المبكــرة، بــدأت المــدارس تــدرك الحاجــة إلــى فتــح 

مســتويات للتعليــم التمهيــدي.

3. توفر رياض الأطفال ضمن المدارس

شكل )53( توفر رياض الأطفال ضمن المدارس

.	47 https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf  
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ــواردة في هــذا التقريــر هــي مــدارس  تظهــر البيانــات أنّ 91% )3,272 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس الُمقَيّمــة ال
ــة  ــدارس مخصص ــن الم ــة( م ــك 5% )175 مدرس ــاث؛ كذل ــات إن ــور وطالب ــاب ذك ــوي على ط ــث تحت ــة حي مختلط

ــط. ــاث فق ــات الإن ــة للطالب ــة( مخصص ــط؛ و4% )151 مدرس ــور فق ــاب الذك للط

قبــل بــدء الحــرب في ســوريا يبــدأ فصــل الطــاب في معظــم المــدارس في المرحلــة الإعداديــة حســب الجنــس 
)تُخصــص مــدارس للذكــور وأخــرى للإنــاث(؛ فيمــا كانــت المــدارس الابتدائيــة )الصفــوف 1- 6( مختلطــة؛ في حيــن 
كانــت المــدارس الإعداديــة والثانويــة مــدارس غيــر مختلطــة؛ وتواجــدت مــدارس مختلطــة لجميــع المراحــل في 
ــل مــن المــدارس لا يســمح  ــث أن العــدد القلي ــر مــن المــدارس؛ حي ــر فيهــا عــدد كبي ــي لا يتوف بعــض القــرى الت
ــكل جنــس مــن الطــاب؛ وفي هــذه الحــالات يتــم الفصــل على مســتوى الصفــوف بوجــود  بتخصيــص مــدارس ل
صفــوف مخصصــة للذكــور وأخــرى مخصصــة للإنــاث. وكانــت بعــض القــرى تحتــوي على إعداديــة واحــدة مختلطــة 
أو ثانويــة واحــدة مختلطــة. مــع بدايــة الحــرب في ســوريا، ونتيجــة للوضــع الأمنــي المتدهــور الــذي فــرض قيــود 
على التنقــل؛ أصبحــت المزيــد مــن المــدارس مختلطــة وتســتقبل كلا الجنســين. تظهــر نتائــج هــذه الدارســة أن 
النســبة الأكبــر مــن المــدارس تحتــوي على طــاب مــن كلا الجنســين في المرحلــة الابتدائيــة؛ في حيــن تحتــوي 
المدرســة نفســها على طــاب مــن أحــد الجنســين فقــط في مراحــل التعليــم الأساســي حلقــة ثانيــة والثانويــة، 
فــإذا كانــت المدرســة تحتــوي مراحــل التعليــم الأساســي الحلقــة الأولــى والثانيــة معــا )صــف 1- 9( يكــون فيهــا كلا 
الجنســين في الحلقــة أولــى للتعليــم الأساســي )صــف 1- 4( وأحــد الجنســين في الحلقــة ثانيــة للتعليــم الأساســي 

)صــف 5- 9(.

4. المواد الدراسية التي تتضمنها المناهج الدراسية

شكل )54( عدد/ نسبة المدارس حسب الفصل بين الطلاب بناءً على الجنس
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ــن  ــر ع ــن 1,000 مت ــر م ــد أكث ــون على بع ــا( يعيش ــاب )214,218 طالب ــن الط ــة أن 21% م ــال الدراس ــن خ ــن م تبيّ
مدارســهم؛ و41% مــن الطــاب )423,204 طالبــا( يعيشــون على بعــد بيــن 500 و1,000 متــر عــن مدارســهم؛ و38% مــن 

الطــاب )392,960 طالبــا( يعيشــون على بعــد أقــل مــن 500 متــر عــن مدارســهم.

تختلــف المســافة المناســبة بيــن بيــوت الطــاب ومدارســهم حســب التجمــع الســكاني؛ في المــدن الكبيــرة والتــي 
تعتبــر أكثــر تنظيمــا يحتــوي كل حــي على عــدة مــدارس لمختلــف المراحــل؛ وتكــون أعــداد المــدراس متناســبة مــع 
أعــداد الطــاب ضمــن الحــي؛ ومــن الســهل على الطّــاب الذهــاب إلى المدرســة ســيراً على الأقــدام؛ وغالبــا لا تتجاوز 
المســافة بيــن المــدارس ومســاكن الطــاب 500 متــراً؛ وفي حــال تجــاوزت المســافة 500 متــر تتوفــر وســائل النقــل 
العامــة في كافــة الأوقــات وتكــون غالبــا آمنــة حيــث يســتقلها الكثيــر مــن الــركاب؛ وتنقــل الحافــات الــركاب ضمــن 
المدينــة في أماكــن مأهولــة بالســكان ممــا يجعلهــا آمنــة للأطفــال ويقلــل احتمــال تعرضهــم للمضايقــات أثنــاء 
اســتخدام وســائل النقــل، بينمــا في القــرى التــي تمتــد على مســاحات كبيــرة مــن الأراضــي الزراعيــة وتكــون فيهــا 
المســاكن متباعــدة؛ غالبــا تكــون المــدارس على بعــد أكثــر مــن 500 متــر عــن منــازل الطــاب وقــد تزيــد المســافة 
عــن 1,000 متــر؛ وغالبــا تكــون المــدارس الابتدائيــة في القــرى قريبــة من مســاكن الطــاب أو قــد تُســتخدم المدارس 
الريفيــة كحــل مناســب لتجنيــب الأطفــال قطــع مســافات طويلــة؛ وفيمــا يخــص المرحلتيــن الإعداديــة والثانويــة 
قــد يضطــر الطــاب لقطــع مســافات بعيــدة للوصــول إلــى المدرســة؛ حيــث لا تتوفــر مــدارس إعداديــة وثانويــة في 
كافــة القــرى؛ وقــد لا تتوفــر وســائل النقــل العامــة في كافــة الأوقــات وفي بعــض الحــالات يكــون اســتخدام وســائل 
النقــل مــن قبــل الأطفــال غيــر آمنــا بســبب مــرور هــذه الوســائل في أماكــن غيــر مأهولــة بالســكان ممــا قــد يُعــرّض 
الأطفــال للمضايقــات. وبشــكل عــام لا يوجــد معاييــر محــددة للمســافة بيــن المــدارس ومســاكن الطــاب؛ حيــث 
تعتمــد على طبيعــة البيئــة التــي يســكنها الأطفــال )ريفيــة أو حضريــة( وعلى توفــر الأمــان وســهولة الوصــول 
إلــى المدرســة مــن حيــث توفــر وســائل نقــل عامــة آمنــة ومناســبة وتتماشــى تكاليفهــا مــع المســتوى المعيشــي 

للطــاب ولا تُحمّــل الأهالــي عــبءً إضافيــا.

5. بعد المدارس عن التجمعات السكانية 

شكل )55( عدد/نسب الطلاب بحسب المسافة بين بيوتهم ومدارسهم
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وفــق الحــد الأدنــى لمعاييــر التعليــم INEE 48 ، “يجــب تحديــد المســافة القصــوى بيــن المتعلميــن وأماكــن التعلّــم 
وفقــا لمعاييــر محليــة ووطنيــة، مــن المهــم الأخــذ بعيــن الاعتبــار قضايــا الأمــن والســامة، وإمكانيــة الاســتفادة، 
مثــل مســاكن الجنــود، الألغــام الأرضيــة، والأجمــة الكثيفــة في الجــوار، يجــب استشــارة المتعلميــن، الأهــل، وأعضــاء 
ــمّ  ــات؛ ت ــادر المعلوم ــال مص ــن خ ــة”. م ــار المحتمل ــم والأخط ــن التعلي ــع أماك ــول موق ــع ح ــن المجتم ــن م آخري
ــن بيوتهــم  ــر بعــد المدرســة مناســباً لهــم بغــض النظــر عــن المســافة بي ــن يعتب الاستفســار عــن الطــاب الذي
ــن مــن خــال النتائــج في 1,217 مدرســة كانــت المســافة مناســبة لأكثــر مــن 80% مــن الطــاب،  ومدارســهم، تبيّ
في 1,321 مدرســة كانــت المســافة مناســبة لـــ 61%- 80% مــن الطــاب، في 708 مدرســة كانــت المســافة مناســبة 
لـــ 41%- 60% مــن الطــاب، في 224 مدرســة كانــت المســافة مناســبة لـــ 21%-40% مــن الطــاب، في 128 مدرســة 

كانــت المســافة مناســبة لأقــل مــن 20% مــن الطــاب.

شكل )56( نسبة الطلاب الذين تكون المسافة بين مدارسهم وبيوتهم مناسبة

.	48 https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf  

ــر  ــون لمخاط ــة يتعرض ــدارس العامل ــن الم ــط م ــة( فق ــاب في 12% )425 مدرس ــة أن الط ــج الدراس ــرت نتائ أظه
ــا.  ــدارس آمن ــن الم ــة( م ــى 88% )3,173 مدرس ــق إل ــن كان الطري ــة؛ في حي ــى المدرس ــم إل ــة في طريقه مختلف

6. تعرض الطلاب للخطر في طريقهم إلى المدرسة

شكل )57( عدد/نسبة المدارس حسب تعرض الطلاب للمخاطر في طريقهم إلى المدرسة
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جــاء في مقدمــة المخاطــر التــي يتعــرض لهــا الطــاب في طريقهــم إلــى المــدارس مرورهــم في أماكــن مزدحمــة 
بالســيارات؛ وممّــا زاد الخطــر على حياتهــم غيــاب كافــة آليــات ضبــط حركــة المــرور مــن تواجــد شــاخصات وإشــارات 
مروريــة وطــرق مخططــة لعبــور المشــاة وعــدم وجــود شــرطة مــرور، وجــاء بالمرتبــة الثانيــة عبــور طــاب المــدارس 
أماكــن غيــر مأهولــة بالســكان للوصــول إلــى مدارســهم؛ مما قــد يعرضهــم لخطــر الاختطــاف أو التعــرض للمضايقات، 
وجــاء بالمرتبــة الثالثــة عبــور طــاب المــدارس لحواجــز عســكرية أو مرورهــم في مناطــق عســكرية للوصــول إلــى 
مدارســهم؛ ويجــدر بالذكــر أن خطــورة مــرور الطــاب عبــر مناطــق تحتــوي ألغــام أو مخلفــات الحــرب تظهــر بشــكل 

كبيــر في منطقــة الرقــة.

شكل )58( أنواع المخاطر التي يتعرض لها الطلاب في طريقهم إلى المدرسة
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ــتخدمون أي  ــدام ولا يس ــيراً على الأق ــدارس س ــى الم ــون إل ــاب يذهب ــن الط ــة أن 93% م ــال الدراس ــن خ ــن م تبيّ
وســائل للنقــل؛ ولا تعكــس هــذه النســبة العاليــة أن المســافة بيــن بيــوت الطــاب ومدارســهم قصيــرة؛ حيــث تبيّــن 
أن 62% مــن الطــاب تبعــد بيوتهــم عــن مدارســهم أكثــر مــن 500 متــر؛ ويقطــع الطــاب مســافات كبيــرة مشــياً 
ــى مدارســهم، كمــا أظهــرت نتائــج الدراســة أن 3% مــن الطــاب يســتخدمون الدراجــات  على الأقــدام للوصــول إل
الناريــة للوصــول إلــى المدرســة؛ وغالبــا يكــون هــؤلاء طــاب المراحــل التدريســية المتقدمــة )الثانويــة(؛ حيــث مــن 
الصعــب على طــاب مرحلــة التعليــم الأساســي اســتخدام الدراجــات الناريــة، ويســتخدم 2% مــن الطــاب وســائل 

النقــل الخاصــة، ويســتخدم 2% مــن الطــاب وســائل النقــل العامــة. 

7. وسائل النقل المستخدمة من قبل الطلاب للوصول إلى المدرسة

شكل )59( وسائل النقل المستخدمة من قبل الطلاب للوصول إلى المدارس
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شكل )60( استطلاع رأي الطلاب، عدد/نسب الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسب تأخرهم عن الدوام المدرسي وأسباب التأخر

مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع الطــاب49 ؛ ســألوهم في حــال كانــوا يتأخــرون صباحــا 
عــن الــدوام المدرســي؛ وفي حــال كان الطــاب يتأخــرون عــن الــدوام المدرســي مــا هــي أســباب تأخرهــم. أفــاد 
51% )3,553 طالبــا( مــن الطــاب أنهــم تأخــروا في وقــت ســابق عــن المدرســة، ومــن الطــاب الذيــن تأخــروا %30 
ــا( تأخــروا لأن الطقــس كان ســيئاً؛ و%15  ــن؛ 18% )864 طالب ــا( تأخــروا لأنهــم اســتيقظوا صباحــا متأخري )1,444طالب

)724 طالبــا( تأخــروا لأنهــم كانــوا مرضــى؛ و8 % )366 طالبــا( تأخــروا بســبب أمــر طــارئ حــدث معهــم. 

المدرســي الــدوام  عــن  الصباحــي  التأخــر  أســباب 

8.استطلاع رأي المدرّسين: 

.	49 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و18 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات. شــكلت 
الإنــاث 40% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، كان 79% مــن الأطفــال الذيــن شــملهم الاســتطلاع مــن المجتمــع المضيــف و21% مــن النازحيــن 

داخليًــا، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة.
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تبلــغ عــدد أيــام الــدوام المدرســي خمســة أيــام أســبوعياً؛ تبــدأ مــن يــوم الأحــد وتنتهــي يــوم الخميــس؛ ويلتحــق 
ــن  ــرر ع ــاب المتك ــر بالغي ــذا التقري ــف في ه ــا صُنّ ــو م ــبوعياً وه ــام أس ــن 5 أي ــل م ــدارس أق ــاب بالم ــض الط بع
المدرســة؛ قــد تكــون فتــرة الغيــاب متصلــة )لشــهر أو أكثــر بشــكل متواصــل( وقــد تكــون فتــرة الغيــاب منفصلــة 
)يــوم أو أكثــر أســبوعياً(، يذكــر أن انتشــار فيــروس COVID-19؛ زاد مــن معــدلات انقطــاع الطــاب عــن المدرســة، لا 
يعبــر الالتــزام هنــا عــن الفتــرات التــي يكــون فيهــا الــدوام المدرســي معلقــا ضمــن الإجــراءات الاحترازيــة للحــدّ مــن 
انتشــار فيــروس COVID-19. أو عــن الفتــرات التــي يتــم فيهــا الانتقــال للتعليــم عــن بعــد عنــد الكشــف عــن حــالات 

إيجابيــة للإصابــة بالفيــروس بيــن الطــاب أو الكــوادر التعليميــة.

تبيّــن مــن خــال الدراســة أن 53 مدرســة فقــط يتغيــب فيهــا أكثــر مــن 81% مــن الطــاب بشــكل مســتمر؛ و3 % 
)117مدرســة( يتغيــب فيهــا مــا نســبته 61%- 80% مــن الطــاب بشــكل مســتمر؛ و2% )88 مدرســة( يتغيــب فيهــا 
مــا نســبته 41%- 60% مــن الطــاب بشــكل مســتمر؛ و12% )429 مدرســة( يتغيــب فيهــا مــا نســبته 21%- 40% مــن 
الطــاب بشــكل مســتمر؛ و81% )2,911 مدرســة( يتغيــب فيهــا أقــل مــن 20% مــن الطــاب بشــكل مســتمر، وتؤكــد 

النتائــج تراجــع التــزام الطــاب بالــدوام المدرســي لهــذا العــام بالمقارنــة مــع الأعــوام الســابقة. 

9.التزام الطلاب بالدوام المدرسي

شكل )61( أعداد/نسب المدارس حسب نسب الطلاب الذين يتغيبون عن المدرسة باستمرار 
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شكل )62( عدد/نسب الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسب تغيبهم عن المدرسة وأسباب التغيب 

ــن  ــون ع ــوا يتغيب ــا إذا كان ــألوهم فيم ــاب50 ؛ س ــع الط ــون م ــا الباحث ــي أجراه ــرأي الت ــتطلاعات ال ــال اس ــن خ م
المدرســة؛ وفي حــال كان الطــاب يتغيبــون عــن المدرســة مــا هــي أســباب تغيبهــم. أفــاد 66% )4,577 طالبــا( مــن 
الطــاب أنهــم تغيبــوا في وقــت ســابق عــن المدرســة، ومــن الطــاب الذيــن تغيبــوا 44% )3,150 طالبــا( تغيبــوا 
لأنهــم كانــوا مرضــى، و12% )900 طالبــا( تغيبــوا لأنهــم كانــوا مضطريــن للبقــاء في المنــزل مــن أجــل القيــام بأشــياء 
أخــرى، و9% )645 طالبــا( تغيبــوا لأن الطقــس كان ســيئاً، و7% )516 طالبــا( تغيبــوا بســبب أمــر طــارئ حــدث معهــم. 

أســباب تغيــب الطــاب عــن المــدارس

10.استطلاع رأي الطلاب: 

.	50 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و18 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات. شــكلت 
الإنــاث 40% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، كان 79% مــن الأطفــال الذيــن شــملهم الاســتطلاع مــن المجتمــع المضيــف و21% مــن النازحيــن 

داخليًــا، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة.
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يتــم تصميــم العــدد الأكبــر مــن الغــرف الصفيــة المدرســية في ســوريا لتســتوعب 30 طالبــا، ولأغــراض هــذا التقييم؛ 
اعتُبــرت الغــرف الصفيــة التــي تحتــوي أقــل مــن 30 طالبــا غيــر مزدحمــة؛ واعتُبــرت الغــرف الصفيــة التــي تحتــوي 
30– 40 طالبــا متوســطة الازدحــام؛ في حيــن اعتُبــرت الغــرف الصفيــة التــي تحتــوي أكثــر مــن 40 طالبــا مزدحمــة، 
ــب  ــس كل طال ــو أن يجل ــدارس ه ــن الم ــروس COVID-19؛ ضم ــار في ــن انتش ــدّ م ــراءات الح ــن إج ــا أن م ــر هن ويذك
منفــرداً في مقعــد؛ وكذلــك تــرك مقعــد فارغــة بيــن كل صفيــن مــن مقاعــد الطــاب؛ ســيتم التطــرق لاتخــاذ هــذه 

.19-COVID الإجــراءات في قســم مخصــص للحــدّ مــن انتشــار

ــة الُمقَيّمــة مزدحمــة الصفــوف، و%37 )1320  ــج الدراســة أنّ 13 % )482 مدرســة( مــن المــدارس العامل وتظهــر نتائ
ــث كان  ــة الصفــوف؛ حي ــر مزدحم ــة متوســطة الازدحــام، و50% )1,796 مدرســة( غي ــن المــدارس العامل مدرســة( م

عــدد الطــاب يتناســب مــع حجــم الصفــوف.

ــار  ــن الاعتب ــذة بعي ــم آخ ــم أن تصم ــق التعلي ــب على مراف ــم 51INEE ، “يج ــر التعلي ــى لمعايي ــد الأدن ــب الح بحس
مــن يســتخدم مســاحات التعلّــم، وكيــف يســتخدمونها، يجــب على المســاحات أن تكــون مناســبة للجنــس، العمــر، 
القــدرة الجســدية والاعتبــارات الثقافيــة لــكل المســتخدمين، يجــب وضــع معيــار محلــي واقعــي للحجــم الأقصــى 
للصــف، ويجــب تــرك مســاحة كافيــة، إذا أمكــن، لصفــوف إضافيــة إذا ازدادت نســبة الارتيــاد، لتمكيــن التخفيــض 

التدريجــي في اســتخدام دوامــات متعــددة”.

11. ازدحام الصفوف الدراسية

شكل )63( عدد/نسبة المدارس حسب ازدحام الطلاب ضمن الصفوف

.	51 https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf  



108

ــر  ــر لتوفي ــدى الأس ــال ل ــر الم ــدم توف ــدارس ع ــاب في الم ــا الط ــي منه ــي يعان ــات الت ــة الصعوب ــاء في مقدم ج
مســتلزمات التعليــم لأطفالهــم؛ ويذكــر أن انتشــار فيــروس COVID-19؛ زاد مــن تــردي الأوضــاع المعيشــية للطــاب 
وأســرهم، وجــاء بالمرتبــة الثانيــة مــن الصعوبــات عمالــة الأطفــال والــذي ارتفعــت معدلاتهــا في فتــرات تعليــق 
ــي  ــدوام المــدرس وفي ظــل تدهــور الأوضــاع المعيشــية لســكان ســورية، وجــاء بالمرتبــة الثالثــة إهمــال الأهال ال
وعــدم متابعتهــم للمســتوى التعليمــي لأبنائهــم، وجــاء بالمرتبــة الرابعــة الخوف مــن الإصابــة بفيــروس COVID-19؛ 
ضمــن المدرســة، وجــاء بالمرتبــة الخامســة النقــص في كتــب المنهــاج المــدرّس والقرطاســية ومســتلزمات الطــاب. 

12. الصعوبات التي يواجهها الطلاب في المدارس

شكل )64( الصعوبات التي يواجهها الطلاب في المدارس
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مــن خــال هــذا القســم مــن التقريــر تــمّ تقديــر النســب المئويــة للأطفــال خــارج المدرســة ممــن تتــراوح أعمارهــم 
بيــن 6 و18 ســنة؛ حيــث تــمّ طــرح أعــداد الطــاب ضمــن المــدارس مــن الشــريحة العمريــة للســكان بيــن 6 و18 ســنة. 

خــال العــام 2020 أجــرت وحــدة إدارة المعلومــات IMU؛ في وحــدة تنســيق الدعــم ACU؛ تقريــر 52 تقييــم التعليــم 
المشــترك الخــاص بالأطفــال خــارج المدرســة JENA في شــمال غــرب ســوريا في المناطــق الخارجــة عــن ســيطرة 
 Save the Children ــة ــة الطفول ــة حماي ــا Education Cluster؛ ومنظم ــم في تركي ــاع التعلي ــراف قط ــام بإش النظ
International وبالتعــاون مــع مجموعــة مــن الشــركاء في قطــاع التعليــم مكوّنــة مــن 22 منظمــة إنســانية ســورية، 
وتبيــن مــن خــال نتائــج هــذه الدراســة أن 56% )1,037,932 طفــاً( مــن الأطفــال في شــمال غــرب ســوريا ملتحقــون 
ــون  ــدارس(. وفي 24 كان ــن الم ــربون م ــة )متس ــارج المدرس ــم خ ــاً( منه ــا كان 44% )815,518 طف ــدارس؛ فيم بالم
الثاني/ينايــر 2021؛ صــدر بيــان53 مشــترك بمناســبة اليــوم الدولــي للتعليــم عــن المنســق الإقليمــي للأزمــة الســورية؛ 
ــوان “ عشــر ســنوات مــن  ــان عن ــا؛ وحمــل البي ــر الإقليمــي لليونســف في الشــرق الأوســط وشــمال إفريقي والمدي
الحــرب في ســوريا وأكثــر مــن نصــف الأطفــال لا يزالــون محروميــن مــن التعليــم”، وقــد تضمــن البيــان “ في ســوريا 
أكثــر مــن 2.4 مليــون طفــل غيــر ملتحقيــن بالمدرســة، منهــم 40 في المائــة تقريبًــا مــن الفتيــات. ومــن المرجــح 
أن يكــون العــدد قــد ارتفــع خــال عــام 2020 نتيجــة تأثيــر جائحــة “كوفيــد- 19 “ التــي أدت إلــى تفاقــم تعطّــل 

التعليــم في ســوريا”.  

وبحســب تقريــر54 “العمــل نحــو زيــادة جــودة التعليــم للأطفــال النازحــون داخليــا”؛ الصــادر منظمــة انقــاذ الطفولــة 
Save the Children، “في ســوريا بأكملهــا كان هنــاك مــا يقــدر بـــ 2.1 مليــون طفــل خــارج المدرســة، و1.3 مليــون 

  .”19-COVID آخريــن معرضــون لخطــر التســرب قبــل جائحــة

13. نسب الطلاب المتسربين )الأطفال خارج المدرسة(

شكل )65( نسب الطلاب المتسربين )خارج المدرسة(

.	52 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022  
.	53 https://www.unicef.org/press-releases/after-almost-ten-years-war-syria-more-half-children-continue-be-deprived-education  
.	54 https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/action_towards_education_idp_children_report_final.pdf  
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في شــمال غــرب ســوريا؛ أظهــرت نتائــج الدراســة تواجــد أعلى نســبة للأطفــال خــارج المدرســة في محافظــة 
إدلــب؛ حيــث شــكّل الأطفــال خــارج المدرســة 69% مــن الأطفــال الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و18 ســنة؛ وبلغــت 
نســبة الأطفــال خــارج المدرســة 65% مــن ريــف حلــب الشــمالي وبلغــت نســبة الأطفــال خــارج المدرســة 65% في 
ــز العــدد الأكبــر مــن الأطفــال خــارج المدرســة في المناطــق التــي يتواجــد فيهــا  منطقــة عفريــن، ويلاحــظ تركّ

عــدد كبيــر مــن النازحيــن. 

في شــمال شــرق ســوريا؛ أظهــرت نتائــج الدراســة تواجــد أعلى نســبة للأطفــال خــارج المدرســة في محافظــة 
الرقــة؛ حيــث شــكّل الأطفــال خــارج المدرســة 64% مــن الأطفــال الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و18 ســنة؛ وبلغــت 
نســبتهم في ريــف حلــب الشــرقي 57%؛ وبلغــت نســبتهم في محافظــة الحســكة 56%؛ وبلغــت نســبة الأطفــال 

خــارج المدرســة في محافظــة ديــر الــزور 54%؛ وبلغــت نســبتهم في رأس العيــن وتــل أبيــض %42. 

جــاء في مقدمــة الأســباب التــي تمنــع الأطفــال مــن الالتحــاق بالمدرســة عــدم توفــر الدخــل أو المــال لــدى الأســرة 
لتعليــم أطفالهــم وهــذا يقــود بــدوره إلــى عمالــة الأطفــال. حيــث أن تدهــور الأوضــاع المعيشــية أدى الــى اعتمــاد 
الأهالــي على تشــغيل أطفالهــم بــدلا مــن تعليمهــم.  وجــاء بالمرتبــة الثانيــة إهمــال الأهالــي لموضــوع تعليــم 
أبنائهــم؛ ويُعــزى هــذا الإهمــال إلــى عــدم وعــي الأهالــي بأهميــة التعليــم؛ وكان أحــد الأســباب الرئيســية لتســرب 
ــاب  ــن الط ــة م ــر مرغوب ــيّة غي ــج دراس ــدارس على مناه ــاد الم ــورية اعتم ــرق س ــدارس في ش ــن الم ــاب م الط
ــا أثــر بشــكل كبيــر على عــدم التحــاق الأطفــال بالمدرســة.  وأهاليهــم. أيضــا الخــوف مــن تفشــي فيــروس كورون
كمــا أدى النــزوح المتكــرر في بعــض المناطــق إلــى تســرب عــدد كبيــر مــن الأطفــال وخصوصــا في محافظــة إدلــب.

14. أسباب التسرب والصعوبات التي تمنع الأطفال من الالتحاق بالمدرسة

شكل )66( الأسباب التي تمنع الأطفال من الالتحاق بالمدارس
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خريطة )4( النسب التقديرية للطلاب المتسربين
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ــوزّع الحقائــب المدرســية  ــم تُ ــة الُمقَيّمــة. ول لا يتــم توزيــع وجبــات الطعــام للأطفــال في كافــة المــدارس العامل
ــة. ــة الُمقيّم ــدارس العامل ــن الم ــة( م ــاب في 94% )3,387 مدرس للط

ــة  ــدارس العامل ــى الم ــاب إل ــن الط ــب 93% م ــة، ويذه ــا في المدرس ــاعات يومي ــن 4 - 5 س ــال بي ــي الأطف يمض
الُمقَيّمــة ســيراً على الأقــدام، وتبعــد المــدارس أكثــر مــن 1,000 متــر عــن منــازل 21% مــن الطــاب وتبعــد 500 – 
1,000 متــر عــن منــازل 41% مــن الطــاب، ممــا يعنــي أن الأطفــال يمضــون وقتــا طويــاً للوصــول إلــى المدرســة؛ 
وتبيّــن مــن خــال اســتطلاعات الــرأي للطــاب عــدم تنــاول 18% منهــم وجبــة طعــام قبــل قدومهــم للمدرســة، 
تُظهــر المســافة التــي يقطعهــا الطــاب ســيراً على الأقــدام  إلــى جانــب عــدم تناولهــم للطعــام قبــل القــدوم إلــى 
المدرســة الحاجــة الماســة لتقديــم وجبــات طعــام ضمــن المدرســة؛ وقــد تبيّــن مــن خــال هــذه الدراســة عــدم 

تقديــم وجبــات طعــام في كافــة المــدارس التــي شــملها التقييــم.  

مــت في بعــض المــدارس الدفاتــر  تختلــف الحقيبــة المدرســية الموزّعــة مــن مدرســة إلــى أخــرى؛ حيــث قُدِّ
مــت  في مــدارس أخــرى الملابــس الشــتوية مــع الدفاتــر والأقــام وغيرهــا مــن اللوازم  والأقــام للطــاب، وقُدِّ
الأساســية الأخــرى، وكمــا ذُكــر في أقســام أخــرى في هــذا التقريــر؛ يفتقــر الطــاب إلــى الكتــب المدرســية 
وكتــب الأنشــطة والدفاتــر، وتفتقــر المــدارس إلــى أنظمــة التدفئــة والوقــود، كمــا أن النوافــذ متضــررة في 
بعــض المــدارس، ويشــكّل الوضــع الاقتصــادي للوالديــن تحدّيــا كبيــراً وقــد يــؤدي تــردّي الوضــع المعيشــي 
للأســر لحرمــان أبنائهــم مــن التعليــم؛ إنّ مــا تــمّ ذكــره يؤكــد أهميــة تزويــد الطــاب باللــوازم المدرســية 
ــركاء  ــد للش ــن المفي ــون م ــد يك ــتوي؛ ق ــاس الش ــب اللب ــى جان ــد إل ــي الموحّ ــاس المدرس ــية واللب الأساس
ــوازم الطــاب لتجنــب  ــم أن يحــددوا المحتــوى القياســي للحقائــب المدرســية ول المتخصصيــن في التعلي
ــد التنســيق مــع القطّاعــات  ــب المدرســية التــي يحصــل عليهــا الطــاب؛ ومــن المفي ــن في الحقائ التباي
الأخــرى التــي تعمــل على توزيــع اللبــاس الشــتوي بحيــث يتــم توزيــع هــذا اللبــاس ضمــن المــدارس ممّــا قد 
يشــجّع الطّــاب على الالتحــاق بالمدرســة؛ وقــد يســاهم هــذا التوزيــع بتخفيــض عوامــل تســرّب الأطفــال 

المرتبطــة بتــردي الوضــع المعيشــي للأســر.

1. مستلزمات الطلاب

شكل )67( عدد/نسبة المدارس حسب توزيع حقائب مدرسية ضمنها
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شكل )68( استطلاع رأي الطلاب؛ تناول وجبات الطعام قبل وضمن المدرسة 

ــة طعــام  ــوا وجب ــون مــع الطــاب55 ؛ ســألوهم فيمــا إذا تناول ــرأي التــي أجراهــا الباحث مــن خــال اســتطلاعات ال
خفيفــة صباحــا قبــل قدومهــم إلــى المدرســة )وجبــة الإفطــار(، وســأل الباحثــون الطــاب فيمــا إذا كانــوا يتناولــون 
الطعــام في المدرســة ضمــن فتــرات الاســتراحة؛ أفــاد 18% )1,215 طالبــا( مــن الطــاب الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم 
ــاول الطعــام في  ــا يخــص تن ــى المدرســة صباحــا، وفيم ــل القــدوم إل ــة إفطــار خفيفــة قب بعــدم تناولهــم وجب
ــام في  ــون الطع ــم لا يتناول ــم بأنه ــتطلاع آرائه ــم اس ــن ت ــاب الذي ــن الط ــا( م ــاد 61% )4,205 طالب ــة؛ أف المدرس
المدرســة؛ 36% )2,495 طالبــا( يحضــرون وجبــة طعــام معهــم مــن المنــزل بشــكل يومــي؛ 3% )197 طالبــا( يشــترون 

الطعــام أو الحلــوى في المدرســة. 

تنــاول وجبــة طعــام قبــل قــدوم الأطفــال إلــى المدرســة أو خــال الــدوام ضمــن المدرســة

2.استطلاع رأي الطلاب: 

.	55 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و18 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات. شــكلت 
الإنــاث 40% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، كان 79% مــن الأطفــال الذيــن شــملهم الاســتطلاع مــن المجتمــع المضيــف و21% مــن النازحيــن 

داخليًــا، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة.

أعداد/نسب الطلاب الذين تم استطلاع
آرائهم حسب تناولهم الطعام في المدرسة

عدد/نسب الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسب 
تناولهم وجبة طعام قبل القدوم إلى المدرسة
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و2,680 طابعــة. 7,557 ســبورة  يقــارب  مــا  إلــى  بحاجــة  المــدارس  أنّ  التقييــم  كشــف 

3. الاحتياجات الأساسية للمدارس

شكل )69( أعداد السبورات والطابعات التي تحتاجها المدارس العاملة

في بيئــة محــدودة الكتــب المدرســية وبوجــود مدرســين غيــر متدربيــن على أســاليب التدريــس في ظــل نقــص 
الكتــب المدرســية، تعتبــر الســبورات واحــدة مــن أهم الوســائل التعليميــة، وأحيانــا يجــد المعلّمون أنفســهم مجبرين 
على كتابــة الــدروس كاملــة على الســبورات؛ لتــافي النقــص في كتــب المناهــج المدرســية أو انعدامهــا. وبلــغ عدد 
الســبورات التــي تحتاجهــا المــدارس العاملــة في شــمال غــرب ســوريا 3,066 ســبورة، وبلــغ عــدد الســبورات التــي 

تحتاجهــا المــدارس العاملــة في شــمال شــرق ســوريا 1,123 ســبورة.

وتســتخدم الطابعــات داخــل المــدارس لنســخ الأوراق الرســمية وامتحانــات الطــاب، وبالإضافــة إلــى ذلــك، تســتخدم 
الطابعــات في بعــض المــدارس التــي لا تحتــوي على كتــب منهــاج لطباعــة تماريــن أو فصــول مــن الكتب المدرســية 
ــم  ــر الدع ــات وتوفي ــر طابع ــى توفي ــدارس إل ــاج الم ــك تحت ــية، ولذل ــب المدرس ــاد في الكت ــص الح ــض النق لتعوي
بالمحابــر والأوراق بشــكل دوري. وبلــغ عــدد الطابعــات التــي تحتاجهــا المــدارس العاملــة في شــمال غــرب ســوريا 

1,136 طابعــة، وبلــغ عــدد الطابعــات التــي تحتاجهــا المــدارس العاملــة في شــمال شــرق ســوريا 1,544 طابعــة. 
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بلــغ عــدد المدافــئ التــي تحتاجهــا المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم 11,248 مدفئــة؛ وتَســتخدم المــدارس 
في ســوريا مدافــئ المــازوت، وكذلــك فــإن المدافــئ بحاجــة أيضــا إلــى تجهيــزات إضافيــة بمــا في ذلــك أنابيــب 
ــنوي،  ــكل س ــة بش ــال الصيان ــراء أعم ــئ لإج ــاج المداف ــراق، وتحت ــة الاحت ــن عملي ــج ع ــان النات ــن الدخ ــص م التخلّ

وتوفيــر قطــع تبديــل كل ســنتين أو ثــاث ســنوات.

تعتمــد المــدارس في ســوريا على المدافــئ التــي تعمــل باســتخدام مــادة المــازوت لتدفئــة الصفــوف، وهــي مدافئ 
بدائيــة تعتمــد على احتــراق المــازوت داخــل المدفئــة لتوليــد الحــرارة، ويتــم وضــع مدفــأة في منتصــف كل غرفــة 
صفيــة، وبالرغــم مــن اســتخدام مدافــئ الحطــب في عــدد قليــل مــن المــدارس إلا أنهــا تُعــد غيــر ملائمــة للبيئــة 

التعليميــة، حيــث أن حجــم الانبعاثــات الناتجــة عــن احتــراق الحطــب كبيــر جــداً وقــد يُســبّب الأذى للأطفــال.

4. احتياج المدارس من المدافئ

شكل )70( عدد/نسبة المدافئ التي تحتاجها المدارس العاملة
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5. احتياج المدارس من وقود التدفئة

شكل )71( احتياج المدارس العاملة من وقود التدفئة

بلــغَ احتيــاج المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم مــن مــادة المــازوت لعــام دراســي كامــل 19,168,2 ليتــر ســنوياً، 
وتكفــي هــذه الكميــة مــن المــازوت لتشــغيل المدافــئ ضمــن المــدارس العاملــة لـــ 5 ســاعات يوميــا لمــدة أربعــة 

أشــهر.

يبــدأ العــام الدراســي في ســوريا في شــهر أيلــول/ ســبتمبر وينتهــي في شــهر حزيــران/ يونيــو وتكــون معظــم 
أيــام الــدوام المدرســي في فصــل الشــتاء، يتميــز هــذا الفصــل في ســوريا بشــدة برودتــه وهطــول الأمطــار وتســاقط 
الثلــوج فيــه بشــكل مســتمر. يتــم تشــغيل المدافــئ ضمــن المــدارس في ســوريا أربعــة أشــهر على الأقــل خــال 

العــام الدراســي الواحــد، ويبلــغ متوســط احتيــاج كل مدفــأة مــن مــادة المــازوت 5 ليتــر يوميــا.
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6. رسوم يُطلب دفعها من الطلاب ضمن المدارس

شكل )72( عدد/نسب المدارس حسب دفع رسوم مالية ضمنها من قبل الطلاب

أظهــرت نتائــج الدارســة أن 32% )1,141 مدرســة( مــن المــدارس المقيمــة يُفــرض فيهــا على الطالــب دفــع رســوم 
ماليــة مــرة واحــدة في العــام الدراســي؛ وتُدفــع هــذه الرســوم تحــت مســمى تعــاون ونشــاط؛ وتبــرر المــدارس فرض 
هــذه الرســوم على الطــاب لســدّ احتياجــات المــدارس الأساســية مــن وقــود التدفئــة والإصلاحــات والاحتياجــات 
الأخــرى بمــا فيهــا دفــع تعويضــات رمزيــة للمدرســين الذيــن لا يتلقــون رواتــب، وتواجــدت أعلى نســبة للمــدارس 
ــن أن 89% )693 مدرســة( مــن  ــث تبي ــب؛ حي ــة في محافظــة إدل ــع الرســوم المالي ــي تفــرض على الطــاب دف الت

المــدارس هنــاك تفــرض على الطــاب دفــع هــذه الرســوم.

بالرغــم مــن أن القيمــة الماليــة للرســوم التــي تفرضهــا المدرســة ليســت مرتفعــة )لا تتجــاوز 1 دولار عــن كل طالــب(؛ 
وتدفــع لمــرة واحــدة فقــط خــال العــام الدراســي؛ مــن خــال تقريــر56 تقييــم التعليــم المشــترك الخــاص بالأطفــال 
خــارج المدرســة JENA “أفــاد 16%) 107 طفــاً( مــن الأطفــال أنهــم لــم يلتحقــوا بالمدرســة لوجــود رســوم ماليــة 
يُطلــب دفعهــا في المدرســة ولا يســتطيع الطــاب تأميــن هــذه الرســوم”. وأظهــرت الدراســة الحاليــة مــن تقريــر 
ــاء  ــم اعف ــث يت ــة؛ حي ــع المرســوم المالي ــن دف ــم إعفاؤهــا م ــن الطــاب يت ــات م المــدارس في ســوريا وجــود فئ
الطــاب الأيتــام ضمــن 983 مدرســة مــن دفــع الرســوم الماليــة؛ وفي حــال وجــود عــدة أطفــال في المدرســة ذاتهــا 
ــاء الكــوادر التعليميــة مــن دفــع  يتــم اعفــاء قســم منهــم مــن دفــع الرســوم في 624 مدرســة؛ ويتــم اعفــاء أبن

الرســوم في 489 مدرســة، ويتــم اعفــاء أبنــاء الشــهداء والمعتقليــن مــن دفــع الرســوم في 52 مدرســة.

شكل )73( عدد/نسب المدارس حسب فئات الطلاب التي تُعفى من دفع الرسوم المالية

.	56 /https://acu-sy.org/ar/imu_reports/02-2022  



المدارس في سوريا 2022

121

الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

القسم الثاني عشر
0212المدرّسون

123������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 1. أعداد المدرّسين

2. الحالة الوظيفية للمدرّسين�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������125

3. التحصيل العلمي للمدرّسين غير النظاميين�������������������������������������������������������������������������������������������������������������126

4.استطلاع رأي مدراء المدارس: ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������127

127������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������ 5. المدرّسون الذين يتلقون رواتب

129������������������������������������������������������������������������������������������������������ 6. الجهات التي تقدم الرواتب )الجهات المانحة(

130���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 7.متوسط رواتب المدرّسين

8.استطلاع رأي المدرسين: تناسُب الراتب/ الحوافز مع متطلبات الحياة اليومية������������������������������������������������������133

134���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 9. تلقي المدرّسين مواداً عينية

10. الكوادر الإدارية والخدمية������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������135



122



المدارس في سوريا 2022

123

الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

ــة أنَّ %50  ــرت الدّراس ــدرّس؛ وأظه ــم 43,638 م ــملها التقيي ــي ش ــة الت ــدارس العامل ــين في الم ــدد المدرّس ــغ ع بل
)21,945 مُدرّســة( مــن الكــوادر التعليميــة في المــدارس العاملــة الُمقَيّمــة إنــاث و50% )21,693 مُــدرّس( مــن الكــوادر 

التعليميــة ذكــور. 

ــم  ــث يت ــة؛ حي ــوادر التعليمي ــن النقــص في الك ــم م ــم بشــكل دائ ــى قطــاع التعلي ــل الحــرب في ســوريا؛ عان قب
الاعتمــاد على مدرســين بعقــود مؤقتــة )وهــو مــا يُعــرف في ســوريا بالمدرســين الــوكلاء( لســدّ الحاجــة في قطــاع 
ــة أثنــاء إجــراء التقييــم  التعليــم؛ تشــمل هــذه الإحصائيــة كافــة المدرســين الذيــن تواجــدوا في المــدارس العامل
بغــض النظــر عــن حالتهــم الوظيفيــة. وفي المــدارس المختلطــة )التــي تحتــوي طلابــا ذكــوراً وإناثــا( يجــب إيجــاد 
تــوازن في عــدد الذكــور والإنــاث ضمــن الكــوادر التعليميــة والإداريــة؛ في المــدارس التــي تحتــوي أحــد الجنســين 
ــر( للكــوادر الإداريــة والتدريســية  ــب )العــدد الأكب ــا مــا يكــون الجنــس الغال ــاث( غالب مــن الطــاب )إمــا ذكــور أو إن

.‎مماثــاً لجنــس الطــاب في المدرســة

1. أعداد المدرّسين

شكل )74( عدد/نسب المدرسين حسب الجنس

القسم الثاني عشر12
المــدرّســـــــــون



124

خريطة )5( عدد المدرسين على مستوى الناحية



المدارس في سوريا 2022

125

الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

تبيّــن مــن خــال الدّراســة أنّ 82% )35,820 مُدرّســا( مــن العــدد الإجمالــي للمدرّســين المشــمولين في هــذه الدّراســة 
نهــم مــن مزاولــة مهنــة  هــم مُدرّســون نظاميــون، وهــذا يعنــي أنّهــم تخرّجــوا مــن الكليــات أو المعاهــد التــي تمكَّ
ــين  ــدد الُمدرّس ــص في ع ــبب النق ــس بس ــة التدري ــوا مهن ــن زاول ــخاص الذي ــبة الأش ــكّلت نس ــا ش ــس، فيم التدري

النظامييــن 18% )7,818 شــخصاً(؛ واصطلــح على تســميتهم في هــذه الدراســة مدرّســون غيــر نظاميــون. 

يعنــي مصطلــح “الُمدرّســون النظاميــون” في هــذا التقريــر الُمدرّســون الذيــن تــمّ توظيفهــم قبــل الحــرب الدّائــرة 
في ســوريا بعقــود دائمــة مــع مديريــة التربيــة التابعــة للنظــام الســوري، حيــث خضــع هــؤلاء المدرّســون لمســابقة 
ــابقة  ــذه المس ــوا له ــد خضع ــة؛ وق ــل دائم ــود عم ــوا عق ــام ووقع ــة للنظ ــة التابع ــا وزارة التربي ــف نظّمته توظي
ــد  ــون ومعاه ــوم والفن ــات الآداب والعل ــطة )كلي ــد المتوس ــات أو المعاه ــتهم في الجامع ــن دراس ــاء م ــد الانته بع
إعــداد المدرســين( التــي تؤهلهــم لتعليــم الطــاب وفقــا لتخصصاتهــم. وبعــد انــدلاع الحــرب في ســوريا؛ أنشــأت 
ــروع  ــة المعارضــة( معاهــد لإعــداد الُمدرّســين وف ــة )حكوم ــة الســورية المؤقت ــة التابعــة للحكوم ــات التربي مديري
لكليــة الآداب والعلــوم الإنســانية في المناطــق التــي تقــع خــارج ســيطرة النظــام الســوري في محافظتــي إدلــب 
وحلــب لتأهيــل الُمدرّســين وســدّ الفجــوة في نقــص الكــوادر التدريســية؛ واعتُبِــر خريجــو هــذه المعاهــد والكليــات 
مدرّســين نظامييــن. باختصــار يُعــرّف المدرّســون النظاميــون بأنهــم تخرجــوا مــن كليــات أو معاهــد تؤهلهــم 
لمزاولــة مهنــة التدريــس؛ وكل مــن عــدا ذلــك هــم مدرّســون غيــر نظاميــون. مــا يميــز المدرّســين النظامييــن 
قدرتهــم على إدارة الصفــوف ومعرفتهــم للأســاليب الفعّالــة في التعامــل مــع الطّــاب مــن كافــة الأعمــار وكافــة 
الحــالات، حيــث يتضّمــن تعليمهــم مــادة تســمى طرائــق التدريــس عــدا عــن كــون بعــض المدرّســين حاصليــن على 
دبلــوم التأهيــل التربــوي. يعــرّف الحــد الأدنــى لمعاييــر التعليــم 57INEE ، طرائــق التدريــس “ أســاليب التدريــس هــي 
ــم لتشــجيع اكتســاب المعرفــة والمهــارات  ــوى التعلّ ــم محت ــمّ اختيارهــا واســتخدامها في تقدي ــة التــي ت المقارب
لــدى كل المتعلميــن”. قبــل الحــرب في ســوريا؛ كانــت مديريــة التربيــة التابعــة للنظــام الســوري تُبــرم عقــود عمــل 
مؤقتــة مــع بعــض الأشــخاص غيــر المتخصّصيــن بالعمليــة التعليميــة ويتــم تعيينهــم في المناطــق التــي تعانــي 
مــن نقــص حــاد في الُمدرّســين، وعــادةً مــا يتــم إبــرام عقــود قصيــرة الأمــد مــع بعــض طــاب الجامعــة ليحلــوا 
محــل الُمدرســات الحاصــات على إجــازة الأمومــة في حــال عــدم توفــر البديــل المناســب مــن المدرســين المؤهليــن؛ 
وسُــمّيّ هــؤلاء بالمدرســين غيــر النظامييــن، كمــا سُــمح لخريجــي المــدارس الثانويــة وطلبــة الجامعــات الذيــن لــم 

ينهــوا دراســتهم بســبب الصــراع بالتدريــس في المــدارس، ويُعــرف هــؤلاء أيضــا بالمدرســين غيــر النظامييــن.

2. الحالة الوظيفية للمدرّسين

شكل )75( عدد/نسبة المدرّسين حسب الحالة الوظيفية

.	57 pdf.20Framework_v2%20Indicator%20Standards%20Minimum%https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE  
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ــون على  ــن حاصل ــر النظاميي ــين غي ــن المدرس ــا( م ــر نظامي ــا غي ــة أن 33% )2,556 مدرّس ــال الدّراس ــن خ ــن م تبيّ
ــات  ــي في جامع ــم العال ــوا تعليمه ــم أنه ــس )أي أنه ــة بالتدري ــر مختص ــد غي ــات أو معاه ــن جامع ــهادات م ش
ومعاهــد غيــر مختصــة بتدريــس الطــاب(، كمــا وأنّ 32% )2,484 مدرســا غيــر نظاميــا( هــم طــاب تعليــم عالــي 
غيــر متخرجــون )طــاب كليــات ومعاهــد(، ولا يوجــد لــدى 36% )2,778 مدرّســا غيــر نظاميــا( إلا شــهادة ثانويــة أو 

مســتوى تعليمــي أقــل.

ــين  ــن المدرّس ــم وبي ــرق بينه ــم: الف ــة بالتعلي ــر المتخصص ــد غي ــهادات المعاه ــة أو ش ــهادة الجامعي ــة الش حمل
ــق  ــدى هــؤلاء الأشــخاص وعــدم معرفتهــم لطرائ ــة ل ــاب التخصــص العلمــي للمــادة التعليمي ــن هــو غي النظاميي
التدريــس التــي يتعلّمهــا المدرســون النظاميــون ضمــن كلياتهــم أو معاهدهــم، مــن الممكــن إخضــاع هــذا القســم 
مــن المدرّســين غيــر النظامييــن لعــدد مــن الــدورات في طرائــق التدريــس وكيفيــة إدارة الحصــة الصفيــة والتعامــل 

مــع الطــاب ممــا قــد يجعلهــم أكثــر كفــاءة في العمليــة التعليميــة.

ــات أو المعاهــد في المناطــق الخارجــة عــن  ــر مــن طــاب الكلي طــاب الجامعــات أو المعاهــد: تواجــد عــدد كبي
ســيطرة النظــام الســوري ممــن لــم تســمح لهــم الأوضــاع الأمنيــة إتمــام دراســتهم في الكليــات أو المعاهــد الواقعــة 
في مناطــق ســيطرة النظــام الســوري ممّــا أدّى إلــى مزاولتهــم مهنــة التدريــس وهــم مازالــوا طلابــا نتيجــة نقــص 
ــل  ــس في المراح ــاب للتدري ــؤلاء الط ــل ه ــد تأهي ــن المفي ــون م ــد يك ــل، ق ــم للعم ــية وحاجته ــوادر التدريس الك

المبتدئــة بعــد إخضاعهــم لعــدد مــن الــدورات الضروريــة في مجــال التعليــم. 

حملــة الشــهادة الثانويــة ومــا دون ذلــك: في بعــض الأحيــان يتــم اســتخدام حملــة الشــهادة الثانويــة لتدريــس 
ــح  ــا لا يصل ــدورات، فيم ــن ال ــدد م ــم لع ــد إخضاعه ــك بع ــط وذل ــاب فق ــراءة والحس ــادئ الق ــى مب ــوف الأول الصف

ــس. ــة التدري ــة مهن ــل لمزاول ــة على الأق ــهادة ثانوي ــون ش ــن لا يمتلك ــخاص الذي الأش

3. التحصيل العلمي للمدرّسين غير النظاميين

شكل )76( عدد\نسبة المدرسين غير النظاميين حسب تحصيلهم العلمي.
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شكل )77( عدد/نسبة المدراء الذين تم استطلاع آرائهم حسب تقييمهم لأداء المدرسين غير النظاميين 

مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع مــدراء58 المــدارس؛ ســألوهم عــن تقييمهــم للمســتوى 
ــم أن  ــتطلاع آرائه ــم اس ــن ت ــدراء الذي ــن الم ــراً( م ــاد 60% )1,571 مدي ــن، أف ــر النظاميي ــن غي ــي للمعلمي التدريس
ــر  ــن غي ــي للمعلمي ــتوى التدريس ــادوا أن المس ــراً( أف ــن؛ 27% )704 مدي ــر نظاميي ــين غي ــوي مدس ــهم لا تحت مدراس
ــراً  ــر النظامييــن متوســط؛ 9 مدي ــراً( أفــادوا أن المســتوى التدريســي للمعلميــن غي النظاميــن جيــد؛ 12% )325 مدي

ــيء. ــن س ــر النظاميي ــن غي ــي للمعلمي ــتوى التدريس ــادوا أن المس أف

تقييــم المدرّســين غيــر النظامييــن

4.استطلاع رأي مدراء المدارس: 

ــوا  ــم تقاض ــملها التقيي ــي ش ــدارس الت ــين في الم ــن المدرّس ــدرّس( م ــة أن 89% )38,764 م ــج الدراس ــرت نتائ أظه
رواتــب مــن مصــادر متعــدّدة خــال العــام الدراســي 2021-2022، 11% )4,874 مــدرّس( لــم يتقاضــوا رواتــب، وتواجــدت 
أعلى نســبة للمدرســين الذيــن لا يتقاضــون رواتــب في محافظــة إدلــب؛ حيــث بلغــت نســبتهم هنــاك %35 )3,820( 

مــن مجمــوع المدرســين في المحافظــة.

ــن  ــخ 1 شــباط/فبراير 2022، أعل ــاة وبتاري ــب وحم ــة بهــا مــن محافظتــي حل ــاف المتصل ــب والأري في محافظــة إدل
المدرســون في أكثــر مــن 80 مدرســة اضرابــا مفتوحــا عــن التعليــم حتــى تحقيــق مطالبهــم ضمــن مــا وصفــوه 
ــن  ــدارس، والذي ــذه الم ــن في ه ــين العاملي ــب المدرس ــم لروات ــر الدع ــب بتوفي ــت المطال ــة، وتلخص ــراب الكرام إض

ــر مــن 3 ســنوات. تطوعــوا للعمــل بــدون أجــور لأكث

5. المدرّسون الذين يتلقون رواتب

شكل )78( عدد/ نسبة المدرسين الذين يتلقون رواتب

.	58 أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع 2,906 مديراً في المدارس العاملة في 6 محافظات. وكان 20% منهم إناث و80% منهم ذكور.
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 %20 ،SDF ــة التابعــة لـــ ــج الدّراســة أن 58% )22,393 مدرّســا( مــن المدرّســين تدفــع رواتبهــم التربي أظهــرت نتائ
)7,701مدرّســا( تدفــع وقــف المعــارف التركيــة رواتبهــم، 11% )4,438 مدرّســا( تدفــع المنظمــات المحليــة رواتبهــم، 
4% )1,664 مدرّســا( تدفــع التربيــة الحــرة رواتبهــم، 4% )1,508 مدرّســا( تدفــع التربيــة التابعــة للنظــام رواتبهــم، فيمــا 

تدفــع المنظمــات الدوليــة رواتــب 995 مدرســا فقــط.

ــائر  ــن وس ــن المعلمي ــم وكافٍ ليمكّ ــض ملائ ــن تعوي ــم تأمي ــم 59INEE، “يت ــر التعلي ــى لمعايي ــد الأدن ــب الح بحس
ــة  ــل إضافي ــوارد دخ ــف م ــعي خل ــى الس ــة إل ــن دون الحاج ــم م ــز على عمله ــن التركي ــم م ــن في التعلي العاملي
لتأميــن حاجاتهــم الأساســية. عنــد الحاجــة، يجــب تأســيس أو تطويــر نظــام دفــع ملائــم للمعلميــن وســائر العاملين 
في التعليــم بأســرع وقــت ممكــن. يجــب على نظــام الدفــع أن يحتــرم واقــع أنــه لســلطات التعليــم المســؤولية 
الرئيســية في ضمــان التعويــض. يضــع التنســيق بيــن الأطــراف المعنيــة، بمــا في ذلــك ســلطات التعليــم، النقابــات، 
أعضــاء المجتمــع، اللجــان والجمعيــات، ووكالات الأمــم المتحــدة والمنظمــات غيــر الحكوميــة، حجــر الأســاس لسياســة 

التنســيق والممارســة المســتدامة، ويســاعد في الانتقــال مــن التعــافي إلــى التنميــة.”

6. الجهات التي تقدم الرواتب )الجهات المانحة(

شكل )79( عدد/نسب المدرسين الذين يتلقون رواتب حسب الجهات التي تقدم الرواتب
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ــة،  ــرة التركي ــدولار الأمريكــي واللي ــرة الســورية وال ــب المدرســين بثــاث عمــات؛ اللي تدفــع الجهــات المانحــة روات
ولإيجــاد مقارنــة بيــن الرواتــب تــم حســاب قيمــة الراتــب بالــدولار الأمريكــي بتاريــخ جمــع البيانــات؛ وتــم اعتمــاد 
ســعر تصريــف كل 1 دولار أمريكــي يقابــل 3,900 ليــرة ســورية، كمــا تــم اعتمــاد ســعر تصريــف كل 1 دولار أمريكــي 
14.50 ليــرة تركيــة، أظهــرت نتائــج الدراســة أن المنظمــات الدوليــة والتربيــة الحــرة تدفعــان أعلى متوســط لرواتــب 
ــة  ــة المنظمــات المحلي ــة الثاني ــب لديهمــا 150 دولار أمريكــي، جــاء بالمرتب ــغ متوســط الروات المدرّســين، حيــث بل
ــب 73 دولار  ــط روات ــة بمتوس ــارف التركي ــف المع ــة وق ــة الثالث ــاء بالمرتب ــي، وج ــب 136 دولار أمريك ــط روات بمتوس
أمريكــي، وجــاء بالمرتبــة الخامســة التربيــة التابعــة لـــ SDF؛ بمتوســط رواتــب 65 دولار أمريكي، وكان أســوأ متوســط 
للرواتــب هــي التــي يدفعهــا النظــام الســوري للمدرســين وقــد بلــغ متوســط هــذه الرواتــب 40 دولار أمريكــي فقــط.

7.متوسط رواتب المدرّسين

شكل )80( متوسط رواتب المدرّسين-أعلى/أقل قيمة بالدولار الأمريكي حسب الجهة التي تدفع الرواتب
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الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

ينــص الحــد الأدنــى لمعاييــر التعليــم INEE “على ضــرورة مجابهــة عوامــل الســوق “يمكــن للتعويــض أن يكــون مالياً 
أو غيــر مالــي. يجــب على النظــام أن يكــون متســاوياً ومســتداماً. عنــد تطبيقهــا، يجــب على سياســات التعويــض 
وضــع ســابقة ويتوقــع مــن المعلميــن المؤهليــن وســائر العامليــن في التعليــم أن يحافظــوا عليهــا. في ظــروف 
النــزوح، قــد ينتقــل المعلمــون المؤهلــون وســائر العامليــن في التعليــم إلــى حيــث توجــد أجــور أعلى، حتّــى لــو 
اضطرهــم الأمــر إلــى عبــور الحــدود. مــن المهــم الأخــذ بعيــن الاعتبــار قــوى الســوق مثــل: كلفــة المعيشــة، الطلــب 
ــة بالصحــة،  ــة، مثــل العناي على المعلميــن والأخصائييــن الآخريــن، مســتويات الأجــور في مهــن ذات كفــاءة مماثل

توافــر المعلميــن المؤهليــن وســائر العامليــن في التعليــم”. 

يعمــل قطــاع التعليــم التابــع لمكتــب تنســيق الشــؤون الإنســانية OCHA؛ على إيجــاد آليــات لتوحيــد أجــور 
ــن  ــب العاملي ــد روات ــل لتوحي ــا دلي ــن مخرجاته ــل كان م ــات عم ــدة مجموع ــرى ع ــد أج ــوريا، وق ــن في س المعلمي
في قطــاع التعليــم ضمــن عــدة درجــات؛ إلا أن غيــاب الآليــات الملزمــة لتطبيــق هــذه المعاييــر جعــل منهــا غيــر 
ــة  ــن المنطق ــودة ضم ــب موج ــات في الروات ــت الفروق ــركاء؛ ومازال ــن الش ــر م ــم الأكب ــل القس ــن قب ــتخدمة م مس
ــب وحلــب  ــات التربيــة في محافظتــي إدل ــادرت مديري الجغرافيــة ذاتهــا. وخــال العــام الدراســي 2021-2022، ب
)ريــف حلــب الغربــي( إلــى وضــع مســودة أوليــة لســلّم الرواتــب ونظــام لإجــازات المعلميــن بالتعــاون مــع العديــد 
ــدة  ــتضيفها وح ــي تس ــة الت ــة60 التعليمي ــن المنص ــاع ضم ــد الاجتم ــن، وعُق ــة المحليي ــاب المصلح ــن أصح م
ــب،  ــلم الروات ــودة س ــر مس ــة لتطوي ــة التعليمي ــن المنص ــل ضم ــة عم ــكلت مجموع ــم ACU، وشُ ــيق الدع تنس
ــات  ــة، ومديري ــورية المؤقت ــة الس ــن الحكوم ــم ضم ــة والعلي ــن وزارة التربي ــن ع ــل ممثلي ــة العم ــت مجموع وتضمن
ــب وريــف حلــب الغربــي، وبرنامــج مناهــل وعــدد مــن المنظمــات الإنســانية العاملــة في قطــاع  التربيــة في إدل
التعليــم )منظمــة إيميســا، ومنظمــة حــراس الطفولــة، ومنظمــة عطــاء(، وفيمــا يخــص ســلّم الرواتــب نــص الكتــاب 
الصــادر “بعــد العديــد مــن النقاشــات والظــروف التــي تحكــم قطــاع التعليــم ســواءً المــوارد الماليــة أو البشــرية تــم 
الاتفــاق على أن يتضمــن هــذا الســلم معيــار أساســي ووحيــد وهــو المؤهــل العملــي للكــوادر التعليميــة، واعتبــاره 
خطــوة أولــى يمكــن البنــاء عليهــا لاحقــا لتشــمل معاييــر أخــرى منهــا ســنوات الخبــرة، والوضــع العائلــي والمهــارات 
ــة للتطبيــق على أرض الواقــع، وعليــه تــم تقســيم ســلم الرواتــب إلــى  وذلــك عندمــا تكــون هــذه المعاييــر قابل
ــة يكــون الراتــب 100 دولار،  ــم يمتلــك شــهادة دون الثانوي ــي: المعل 6 شــرائح وفقــا للمؤهــل العملــي وهــي كالتال
المعلــم يمتلــك شــهادة الثانويــة يكــون الراتــب 110 دولار، المعلــم يمتلــك شــهادة معهــد متوســط يكــون الراتــب 
150 دولار، المعلــم يمتلــك إجــازة جامعيــة يكــون الراتــب 160 دولار، المعلــم يمتلــك شــهادة دبلــوم يكــون الراتــب 170 
دولار، المعلــم يمتلــك شــهادة ماجســتير يكــون الراتــب 180 دولار”. يذكــر أن هــذا القــرار يشــمل المدرســين المدعومــة 
رواتبهــم فقــط، حيــث توجــه القســم الأكبــر مــن الجهــات إلــى المانحــة لدعــم رواتــب مدرســي الحلقــة الأولــى مــن 
التعليــم الأساســي فقــط )صــف 1-4( ممــا أدى إلــى وجــود عــدد كبيــر مــن المدرســين الذيــن لا يتلقــون أي رواتــب، 
وتعمــل المنظمــات المحليــة ومديريــات التربيــة على تأميــن تعويضــات بســيطة لهــؤلاء المدرســين مــن المبــادرات 

المحليــة أو التبرعــات مــن ســوريين مغتربيــن أو عــرب.

مــا يميــز الرواتــب التــي تدفعهــا الحكومــة التركيــة والنظــام الســوري أنهــا أكثــر اســتقراراً واســتدامة؛ تدفــع التربيــة 
ــين  ــة بالمدرّس ــة خاص ــابات مصرفي ــى حس ــب إل ــل الروات ــم تحوي ــة؛ ويت ــرة التركي ــين باللي ــب المدرّس ــة روات التركي
عبــر شــركة البريــد التركيــة PTT؛ والتــي فتحــت فروعــا في ريــف حلــب الشــمالي، فيمــا أبلغــت مصــادر المعلومــات 
ــر  ــب غي ــم الروات ــرة أن دع ــة الح ــن التربي ــة أو م ــة ودولي ــات محلي ــن منظم ــا م ــى دعم ــي تتلق ــدارس الت في الم
مســتقر ويرتبــط بالجهــة المانحــة، وعــادةً مــا تتأخــر الرواتــب لأكثــر مــن شــهرين، وتنقطــع الرواتــب أثنــاء العطلــة 
الصيفيــة حيــث يتــم صــرف الرواتــب للمدرّســين بحســب أيّــام الــدوام المدرســي ممــا يشــكّل عائقــا أمــام المدرّســين 
ويدفعهــم للبحــث عــن مهــن أخــرى. يُذكــر أن قســماً كبيــراً مــن المدرّســين المختصيــن ببعــض المــواد توجهــوا 
ــاب هــؤلاء المدرّســين فجــوة  ــد شــكل غي ــر اســتقراراً، وق ــب مرتفعــة وأكث للعمــل مــع جهــات أخــرى تقــدم روات
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شكل )81( عدد/نسب المدرسين الذين يتلقون رواتب حسب الجهات التي تقدم الرواتب

ــدى المنظمــات  ــة للعمــل ل ــر مــن مدرّســي اللغــات الأجنبي ــه القســم الأكب ــة، وتوجّ ــة التعليمي ــرة في العملي كبي
الدوليــة بأعمــال مكتبيــة )غيــر التدريــس( ممــا شــكل نقصــا في عــدد مدرّســي اللغــات الأجنبــة، وتوجــه القســم 

الأكبــر مــن المرشــدين النفســيين للعمــل مــع منظمــات إنســانية خــارج مجــال التعليــم )في المجــال الطبــي(.

في ريــف حلــب الشــمالي خــرج المعلمــون في عــدة وقفــات احتجاجيــة للمطالبــة بزيــادة رواتبهــم وتحســين 
ــة التربيــة  وضعهــم المعيشــي، وقــد نظــم المعلمــون في مدينــة البــاب وقفــة احتجاجيــة صامتــة أمــام مديري
ــات  ــين وقف ــة وقباس ــي بزاع ــهدت مدينت ــة، وش ــات المعني ــى الجه ــم إل ــال أصواته ــا إيص ــن خلاله ــوا م حاول

ــة. ــة مماثل احتجاجي

في ريــف ديــر الــزور الشــرقي وبتاريــخ 17 آذار/مــارس 2022، أعلــن الــكادر التعليمــي في بلــدات الكســرة والزغيــر 
جزيــرة والجــزرات بــدء اضــراب مفتــوح حتــى تتحقــق مطالبهــم المتمثلــة بزيــادة رواتبهــم بمــا يتناســب مــع ســعر 
صــرف الــدولار الأميركــي في ظــل هبــوط الليــرة الســورية، وتفعيــل دور نقابــة المعلميــن وتعييــن حــراس للمــدارس، 
وبذلــك ينضــم الــكادر التعليمــي في ريــف ديــر الــزور الغربــي إلــى الكــوادر التعليميــة في بلــدات ذيبــان وســويدان 
ــة على  ــام الثاني ــم. وللع ــق مطالبه ــى تحقي ــوح حت ــراب المفت ــرقي بالإض ــزور الش ــر ال ــف دي ــة بري ــرة والطيان جزي
التوالــي لــم يكمــل الطــاب مناهجهــم التعليميــة، والســبب في هــذا العــام هــو الاضــراب عــن العمــل مــن قبــل 
المدرســين في عشــرات المــدارس مطالبيــن بزيــادة رواتبهــم. ويتقاضــى المدرســون في مناطــق ســيطرة ما تســمى 

بقــوات ســوريا الديمقراطيــة SDF، حوالــي 260,000 ليــرة ســورية وهــو مــا يعــادل 65 دولاراً.

تبيــن مــن خــال الدراســة أن كافــة الرواتــب في مناطــق عفريــن وريــف حلــب الشــمالي ورأس العيــن وتــل أبيــض 
يتــم دفعهــا بالليــرة التركيــة؛ وتدفــع هــذه الرواتــب وقــف المعــارف التركيــة عبــر شــركة البريــد التركيــة PTT؛ والتي 
فتحــت فروعــا في كافــة تــل المناطــق، ويتــم دفــع 93% مــن الرواتــب في محافظــة إدلــب بالــدولار الأمريكــي، فيمــا 
ــة  ــرة الســورية؛ وتدفــع التربي ــم دفــع كافــة الرواتــب في المحافظــات الشــرقية الخاضعــة لســيطرة SDF؛ باللي يت

التابعــة لـــ SDF؛ الرواتــب هناك.
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شكل )82( عدد/نسب المدرّسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب تلبية رواتبهم لمتطلبات الحياة اليومية 

شكل )83( عدد/نسب المدرّسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب تواجد مصادر دخل إضافية- غير الرواتب

ــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع المدرّســين61 ؛ ســألوهم فيمــا إذا كانــت الرواتــب التــي  مــن خــال اســتطلاعات ال
يتلقونهــا تتناســب مــع متطلبــات الحيــاة اليوميــة، أفــاد 2% )113 مدرّســا( فقــط مــن المدرّســين أنّ الرواتــب تتناســب 
مــع متطلبــات الحيــاة اليوميــة؛ فيمــا أفــاد 98% )6,106 مدرّســا( أن الرواتــب لا تتناســب مــع متطلبــات الحيــاة اليومية.  

وبحســب تقريــر62  “العمــل نحــو زيــادة جــودة التعليــم للأطفــال النازحــون داخليــا”؛ الصــادر منظمــة انقــاذ الطفولــة 
Save the Children، “ غــادر مــا لا يقــل عــن 180,000 مــن العامليــن في مجــال التعليــم نظــام التعليــم”.

وســأل الباحثــون المدرّســين في حــال كان لديهــم مصــادر دخــل إضافيــة غيــر التدريــس؛ أفــاد 85% )5,276 مدرّســا( 
ــر الرواتــب التــي يتلقونهــا مــن المــدارس؛ في حيــن أفــاد %15 )952  أنهــم لا يمتلكــون مصــادر دخــل إضافيــة غي

مــدرّس( فقــط أنهــم يمتلكــون مصــادر دخــل إضافيــة.

اليوميــة الحيــاة  متطلبــات  مــع  الحوافــز  الراتــب/  تناسُــب 

8.استطلاع رأي المدرسين: 

.	61 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن 
تــمّ اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث 62%مــن الذكــور.

.	62 https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/action_towards_education_idp_children_report_final.pdf
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أظهــرت نتائــج الدّراســة أن 4% )145 مدرســة( فقــط مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم يتلقــى 
ــى جانــب رواتبهــم، 96% )3,454 مدرســة( لا يتلــق فيهــا  فيهــا المدرّســون مــواد دعــم إضافيــة )مــواد عينيــة( إل

المدرّســون أي مــواد دعــم إضافيــة.

ــي  ــب الت ــة الروات ــدم تلبي ــام؛ وع ــيطرة النظ ــن س ــة ع ــق الخارج ــية في المناط ــاع المعيش ــردي الأوض ــة ت نتيج
يتلقاهــا المدرّســون لمتطلبــات الحيــاة اليوميــة-  بالإضافــة إلــى وجــود قســم مــن المدرّســين لا يتلــق أي رواتــب؛ 
ــاة  ــات الحي ــن متطلب ــزء م ــدّ ج ــدارس لس ــن الم ــن ضم ــة للمعلمي ــواد عيني ــع م ــات على توزي ــض الجه ــل بع تعم
اليوميــة لهــم؛ وحرصــا على عــدم فقــدان الكــوادر التعليميــة مــن خــال بحثهــا عــن مصــادر دخــل أخــرى أكثــر إدراراً 
للمــال؛ وغالبــا مــا يتــم توزيــع هــذه المــواد في المــدارس التــي لا يتلــقّ المدرّســون ضمنهــا رواتــب؛ أو أنهــم يتلقــون 
رواتــب متدنيــة بالمقارنــة مــع مــدارس أخــرى، تــوزع عــدة جهــات بعــض المســاعدات التــي تكون على شــكل ســال 

غذائيــة أو مــواد أخــرى كدعــم للقائميــن على العمليــة التعليميــة.

9. تلقي المدرّسين مواداً عينية

شكل )84( عدد/نسب المدارس العاملة حسب تلقي المدرسين ضمنها مواد عينية إلى جانب الراتب
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ــدارس  ــدراء م ــم م ــة ه ــدارس المقيّم ــة في الم ــة والخدمي ــوادر الإداري ــن الك ــة أنّ 45% م ــال الدراس ــن خ ــن م تبي
)3,140 مديــراً(، 14% منهــم معاونــو مــدراء )976 معــاون مديــر(، 7% منهــم أمنــاء ســر )472 أميــن ســر(، و6%منهــم 
موجهــو الصفــوف )447 موجهــا(، و4% منهــم أمنــاء مكتبــة )284 أميــن مكتبــة(، 24% منهــم مســتخدمون )1,635 

مســتخدماً(. 

	ò ّتشــمل الواجبــات الرئيســية لمديــر المدرســة الإشــراف على العمليــة التعليميــة في المــدارس، والتأكــد مــن أن
يتــم إتبــاع الإجــراءات والأنظمــة، في الوضــع الطبيعــي يتواجــد مديــر واحــد في كل مدرســة، ولكــن في بعــض 
المــدارس غيــر النظاميــة )مثــل المــدارس الريفيــة ومراكــز التعليــم المؤقتــة والمراكــز التعليميــة الآمنــة( قــد لا 

يتواجــد مديــر للمدرســة أحيانــا، ويتقاســم المدرّســون المهــام الإداريــة. 

	ò ربمــا تحتــوي بعــض المــدارس في المناطــق الخارجــة عــن ســيطرة النظــام مديريــن، يتــم تعييــن أحدهمــا مــن
قبــل النظــام الســوري، وتُعيّــن الآخــر وزارة التربيــة التابعــة للحكومــة الســورية المؤقتــة، وقــد تحتــوي المــدارس 
ذات الحجــم الكبيــر على معــاون مديــر يدعــم مديــر المدرســة عــن طريــق تقاســم بعــض المهــام معــه، وقــد 

يتنــاوب المديــر ومعاونــه على إدارة المدرســة في المــدراس التــي تحتــوي فترتــي دوام )صباحــي ومســائي(.

	ò يشــرف موجهــو المدرســة على الطــاب خــارج الصفــوف ويتولــون إدارة الحصــص الدراســية نيابــة عــن المــدرّس
عندمــا يكــون أحــد المعلميــن غائبــا؛ كمــا يشــرفون على تفقــد دوام الطــاب والتواصــل مــع الأهالــي في حــال 

ــب الطلاب. تغي

	ò.تتمحور مهمة أمناء السر على الحفاظ على ورقيات الطلاب والمدرّسين وتنظيمها

	ò تتمحــور مهمــة أميــن المكتبــة في الإشــراف على المكتبــات ضمــن المــدارس وإعــارة الكتــب والمراجــع للطــاب؛
ونتيجــة عــدم توفــر مكتبــات مجهــزة في غالبيــة المــدارس يتحمــل أمنــاء المكاتــب مهــام الموجهيــن في 

الإشــراف على الطــاب.

10. الكوادر الإدارية والخدمية

شكل )85( عدد/ نسبة الكوادر الإدارية ضمن المدارس حسب وصفهم الوظيفي



136



المدارس في سوريا 2022

137

الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

القسم الثالث عشر
الدعم النفسي والطلاب

ذوو الإعاقة
0213

139�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 1. الأطفال ذوو الإعاقة ضمن المدارس

140�������������������������������������������������������������������������������������� 2. الطلاب ذوو الإعاقة ضمن المدارس حسب نوع الإعاقة

3. تجهيز المدارس لاستقبال الأطفال ذوو الإعاقة الحركية���������������������������������������������������������������������������������������141

142������������������������������������������������� 4. توفر مختصين للتعامل مع الأطفال ذوو الإعاقة ضمن المدراس حسب الحاجة 

5. الأيتام ضمن المدارس ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������143

6. المرشدون النفسيّون ضمن المدارس����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������144

7. توفر مدرّسين خضعوا لدورات تدريبية في الدعم النفسي الاجتماعي�����������������������������������������������������������������145

8.استطلاع رأي المدرسين: الخضوع لدورات تدريبية في مجال التعليم في زمن الكوارث���������������������������������������146

146������������������������������� 9.استطلاع رأي المدراء: الخضوع لدورات تدريبية في مجال إدارة المدرسة في زمن الكوارث

10. توفّر خدمات الدعم النفسي الاجتماعي ضمن المدارس������������������������������������������������������������������������������������147

148����������������������������������������� 11.استطلاع رأي أولياء الأمور: تعبير الأطفال عن عدم رغبتهم بالذهاب إلى المدرسة  

12.استطلاع رأي الطلاب: العوارض المتعلقة بالشعور لدى الطلاب ضمن المدارس����������������������������������������������148

150���������������������������������������������������������������������� 13.استطلاع رأي الطلاب: العوارض المتعلقة بالتفاعل لدى الطلاب

14.استطلاع رأي الطلاب: العوارض المتعلقة بالوعي بالذات لدى الطلاب������������������������������������������������������������150

15. استخدام المدارس في دورات محو الأمّية لمن تتجاوز أعمارهم 18 سنة���������������������������������������������������������151

151����������������������������������������������������� 16.استطلاع رأي المدراء: تلقي تدريب حول الاستخدام الآمن لمسارات الإحالة



138



المدارس في سوريا 2022

139

الإصدار 07 -تقرير مواضيعي تشاركي

تزايــدت أعــداد الأطفــال ذوو الإعاقــة في ســوريا نتيجــة ظــروف الحــرب؛ حيــث يُصــاب الأطفــال نتيجــة القصــف أو 
انفجــار الألغــام ممــا يســبب أحــد أنــواع الإعاقــة لديهــم، وتبيّــن مــن خــال الدّراســة أن 24% )878 مدرســة( فقــط 
مــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم تحتــوي على أطفــال ذوو إعاقــة؛ فيمــا لا تحتــوي 76% )2,720 مدرســة( 
مــن المــدارس على أطفــال ذوو إعاقــة؛ وقــد يكــون الأطفــال ذوو الإعاقــة في المناطــق التــي تحتــوي على هــذه 

المــدارس محروميــن مــن التّعليــم. 

1. الأطفال ذوو الإعاقة ضمن المدارس

شكل )86( عدد/نسبة المدارس حسب وجود أطفال ذوي إعاقة ضمنها

القسم الثالث عشر13
الدعم النفسي والطلاب ذوب الإعاقة
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بلــغ عــدد الطــاب ذوو الإعاقــة ضمــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم 4,038 طالبــا ذوو إعاقــة؛ شــكّلت 
الإعاقــة الحركيــة 44% )1,796 طالبــا( مــن مجمــوع الإعاقــات التــي عانــى منهــا الطــاب؛ شــكّل فقــدان البصــر %15 
)594 طالبــا فاقــداً لحاســة البصــر(؛ وشــكّلت الإعاقــة الذهنيّــة 14% )566 طالبــا يعانــي مــن إعاقــة ذهنيّــة(؛ شــكّل 
عــدم القــدرة على النطــق 15% )609 طالبــا يعانــون مــن صعوبــة في النطــق(؛ شــكّل فقــدان حاســة الســمع %12 

)473 طالبــا يعانــون مــن فقــدان حاســة الســمع(.   

ــرة  ــاء الحــرب الدائ ــات بســبب القصــف المدفعــي أو الجــوي أثن ــا تكــون نتيجــةً لإصاب ــا م ــة غالب ــات الحركيّ الإعاق
في ســوريا، وتواجــدت إعاقــات أخــرى يصعــب تشــخيصها بشــكل دقيــق حيــث تحتــاج إلــى أخصائييــن مــن النــادر 
ــا  ــال م ــي الأطف ــية لأهال ــاع المعيش ــردّي الأوض ــون ت ــد يك ــم؛ وق ــملها التقيي ــي ش ــق الت ــم في المناط تواجده
ــدت مصــادر  ــة أطفالهــم؛ أكّ ــح لحال ــن على التشــخيص الصحي ــن قادري ــاء مختصي ــن البحــث عــن أطب يمنعهــم م
ــم يعرضوهــم أهلهــم على أي اخصائييــن؛  ــر النطــق لديهــم؛ ول ــر مــن الأطفــال تأخّ المعلومــات تواجــد عــدد كبي
واكتشــف الأهــل في مراحــل متأخــرة أن الطفــل لا يعانــي مــن مشــاكل في النطــق إلّ أنّــه يعانــي مــن مشــاكل في 
الســمع ممــا أدّى لتأخــر النطــق لديــه؛ وفي هــذه الحالــة يجــب إيجــاد وســائل مســاعدة للســمع كخطــوة أولــى لحــل 
المشــكلة؛ ونتيجــة اكتشــاف فقــدان الطفــل للســمع في عمــر متأخــر يحتــاج الطفــل إلــى أخصائييــن لمســاعدته 
على تعلّــم النطــق؛ في حــال تواجــد الطفــل في المدرســة دون توفيــر أخصائييــن لمســاعدته على تعلّــم النطــق 
)داخــل أو خــارج المدرســة( قــد يــؤدي ذلــك إلــى تأثيــرات مضاعفــة على حالتــه فقــد يعانــي الطفــل مــن العزلــة 
والإهمــال مــن قبــل زملائــه ومعلميــه. كذلــك يعانــي الســكان في المناطــق التــي شــملتها الدراســة مــن صعوبــة 

تشــخيص الإعاقــات الذهنيّــة.

2. الطلاب ذوو الإعاقة ضمن المدارس حسب نوع الإعاقة

شكل )87( عدد/نسبة الطلاب ذوو الإعاقة ضمن المدارس حسب نوع الإعاقة 
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أظهــرت نتائــج الدّراســة أن 3% )118 مدرســة( فقــط مــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم مجهّــزة لاســتقبال 
ــة  ــال ذوو الإعاق ــتقبال الأطف ــزة لاس ــة( مجهّ ــن 97% )3,480 مدرس ــم تك ــا ل ــة؛ فيم ــة الحركي ــال ذوو الإعاق الأطف
الحركيــة، وذلــك بالرغــم مــن تواجــد 4,038 طالبــا يعانــي مــن إعاقــة ضمــن 24% مــن المــدارس العاملــة المقيّمــة. 

ــات  ــاس ذوو الإعاق ــات الن ــار حاج ــن الاعتب ــذ بعي ــب الأخ ــم 63INEE ، “يج ــر التعلي ــى لمعايي ــد الأدن ــب الح بحس
الجســدية والبصريــة بعنايــة عنــد تصميــم مرافــق التعليــم، يجــب على المداخــل والمخــارج أن تســتوعب الناس في 
الكراســي المتحركــة أو الذيــن يســتخدمون معــدات للمســاعدة الحركيــة، كذلــك يجــب على مســاحة الصــف والأثــاث 
ومرافــق الميــاه والصــرف الصحــي أن تلبــي حاجــات الأشــخاص ذوو الإعاقــات، عنــد تحديــد الأماكــن أو بنــاء مرافــق 
التعليــم ينصــح بالتعــاون على المســتوى المحلــي والوطنــي مــع المنظمــات التــي تمثــل الأشــخاص ذوو الإعاقــات 

المختلفــة، وأهالــي التلاميــذ ذوو الإعاقــات، والشــباب ذوو الإعاقــات”.

3. تجهيز المدارس لاستقبال الأطفال ذوو الإعاقة الحركية

شكل )88( عدد/نسبة المدارس حسب تجهيزها لاستقبال الأطفال ذوي الإعاقة

.	63    https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf   
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تبيّــن نتائــج الدراســة أنّــه فقــط 1% )30 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس العاملــة الُمقيّمــة تواجــد فيهــا مختصّــون 
بالتعامــل مــع الطــاب الذيــن يعانــون مــن إعاقــة؛ حيــث تواجــد هــؤلاء المختصّــون ضمــن 25 مدرســة في محافظــة 
إدلــب؛ وضمــن مدرســتين في ريــف حلــب الشــمالي؛ و4 مــدارس ضمــن محافظــة الرقــة وضمــن مدرســة واحــدة في 
محافظــة الحســكة، ولــم يتواجــد مختصّــون للتعامــل مــع الأطفــال ذوو الإعاقــة ضمــن 99% )3,568 مدرســة( مــن 

المــدارس العاملــة المقيّمــة.  

4. توفر مختصين للتعامل مع الأطفال ذوو الإعاقة ضمن المدراس حسب الحاجة 

شكل )89( عدد/نسب المدارس حسب وجود مختصين بالتعامل مع الأطفال ذوي الإعاقة
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تضاعفــت أعــداد الأطفــال الأيتــام في ســوريا خــال الســنوات الماضيــة بســبب الحــرب الدائــرة، حيــث فقــد العديــد 
مــن الأطفــال أحــد الوالديــن أو كليهمــا نتيجــة للعمليــات العســكرية التــي تســتهدف المدنييــن، وبلــغ عــدد الأيتــام 
في المــدارس العاملــة الُمقيّمــة 57,750 يتيمــا، وتواجــدت أكبــر نســبة للطــاب الأيتــام في محافظــة إدلــب وهــو مــا 

شــكّل 42% )24,047 طالبــا يتيمــا( مــن مجمــوع الطــاب الأيتــام ضمــن المــدارس المقيّمــة.

تواجــدت النســبة الأكبــر للطــاب الأيتــام مــن مجمــوع طــاب المــدارس في منطقــة عفريــن؛ حيــث بلغت نســبتهم 
9% مــن مجمــوع الطــاب ضمــن المــدارس؛ وبلغــت نســبتهم في محافظــة إدلــب 8% مــن مجمــوع الطــاب؛ وبلغــت 
نســبتهم في رأس العيــن وتــل أبيــض 6%، أمــا في ريــف حلــب الشــمالي والحســكة فقــد كانــت نســبتهم 5% في 
كل منطقــة. بالنســبة إلــى ريــف حلــب الشــرقي وديــر الــزور فقــد بلغــت نســبتهم 3% في كل منطقــة، وبلغــت 

نســبتهم في الرقــة 2% مــن مجمــوع الطــاب. 

5. الأيتام ضمن المدارس 

شكل )90( أعداد/نسب الطلاب الأيتام ضمن المدارس

شكل )91( نسب الطلاب الأيتام من مجموع طلاب المدارس
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ــة  ــن مــن خــال الدراســة عــدم تواجــد مرشــدين نفســييّن ضمــن 95% )3,407 مدرســة( مــن المــدارس العامل تبيّ
ــن المــدارس. ــا تواجــد مرشــدون نفســيون في 5% )191 مدرســة( فقــط م ــم؛ فيم ــي شــملها التقيي الت

قبــل الأحــداث الدائــرة تضمّنــت غالبيــة المــدارس مرشــد نفســي مــن خريجــي كليــة علــم النفــس ليتــمّ الرجــوع 
إليــه عنــد وجــود طــاب يعانــون مــن مشــاكل متعلّقــة بحالتهــم النفســية، يقــوم هــذا المرشــد النفســي بمتابعــة 
ــات  ــاوز الأزم ــال على تج ــاعدة الأطف ــم على مس ــاون معه ــك ليتع ــاج لذل ــا يحت ــل عندم ــوع للأه ــال والرج الأطف
النفســية وخصوصــا في فتــرة المراهقــة. لا تتواجــد ضمــن المناطــق الخارجــة عــن ســيطرة النظــام كليّــات لتخريــج 
ــة عــن طريــق إخضاعهــم لعــدد  ــك يجــب العمــل على تأهيــل قســم مــن الكــوادر الإداريّ مرشــدين نفســيين؛ لذل
ــة ليصبحــوا قادريــن على حــلّ قســم مــن المشــاكل النفســية التــي قــد يواجههــا طــاب  ــدورات التدريبيّ مــن ال

المــدارس.

6. المرشدون النفسيّون ضمن المدارس

شكل )92( عدد/نسب المدارس حسب تواجد مرشدين نفسيين ضمنها
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تظهــر نتائــج الدراســة تواجــد معلّميــن في 18% فقــط )646 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي شــملها 
التقييــم خضعــوا لــدورات تدريبيّــة في مجــال الدعــم النفســي الاجتماعــي؛ وليــس مــن الضــروري أن يكــون كافــة 
المعلّميــن في هــذه المــدارس قــد خضعــوا لــدورات في هــذا المجــال؛ حيــث يتواجــد قســم قــد خضــع لــدورات دعم 

نفســي اجتماعــي وقســم آخــر في المدرســة ذاتهــا لــم يخضــع لهــذه الــدورات. 

7. توفر مدرّسين خضعوا لدورات تدريبية في الدعم النفسي الاجتماعي

شكل )93( عدد/نسب المدارس حسب تواجد مدرسين خضعوا لدورات الدعم النفسي الاجتماعي

ــب  ــم التدري ــن في التعلي ــائر العاملي ــون وس ــى المعلم ــم 64INEE ، “يتلق ــر التعلي ــى لمعايي ــد الأدن ــب الح بحس
المناســب الــدوري والمنظّــم وفقــا لحاجاتهــم وظروفهــم”، نتيجــة تعــرّض معظــم الأطفــال في ســوريا لصدمــات 
نفســية ناتجــة عــن الأحــداث الدائــرة، كان لابــدّ مــن تدريــب كافــة المدرّســين على كيفيــة التعامــل مــع الأطفــال 
ــك كيفيــة التصــرف أثنــاء وقــوع الكــوارث، حيــث أن وجــود عــدد كبيــر مــن الأطفــال في  في زمــن الحــرب، وكذل
ــة الأطفــال وتقليــل  ــرة وســرعة اســتجابة وتنظيــم في تصــرف المــدرّس لحماي ــاج خب غرفــة صفيــة واحــدة يحت
الضــرر قــدر الإمــكان أثنــاء وقــوع أيــة كارثــة، كذلــك في التعامــل مــع العــوارض المنتشــرة لــدى الأطفــال والناتجــة 

عــن الحــرب الدائــرة في ســوريا”.

.	64 https://inee.org/sites/default/files/resources/ARB_INEE%20Minimum%20Standards%20Indicator%20Framework_v2.pdf   
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شكل )94( عدد/نسب المدرسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب تلقيهم تدريباً في مجال التعليم في زمن الكوارث

شكل )95( عدد/نسب المدراء الذين تم استطلاع آرائهم حسب تلقيهم دورات في مجال الإدارة في الكوارث

مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع المدرّســين65؛ ســألوهم فيمــا إذا تلقــوا دورات في مجــال 
ــال  ــات في مج ــوا تدريب ــم تلق ــين أنه ــن المدرّس ــط م ــا( فق ــاد 19% )1,197 مدرّس ــوارث؛ أف ــن الك ــم في زم التعلي

ــق 81% )5,022 مدرّســا( أي دورات في هــذا المجــال. ــم يتل التعليــم في زمــن الكــوارث؛ فيمــا ل

مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع مــدراء66 المــدارس؛ ســألوهم فيمــا إذا تلقــوا دورات في 
مجــال إدارة المدرســة في زمــن الكــوارث؛ أفــاد 24% )617 مديــراً( فقــط مــن المــدراء أنهــم تلقــوا تدريبــات في مجــال 

إدارة المدرســة في زمــن الكــوارث؛ فيمــا لــم يتلــق 76% )1,992 مديــراً( أي دورات في هــذا المجــال.

ــوارث ــن الك ــم في زم ــال التعلي ــة في مج ــدورات تدريبي ــوع ل الخض

الخضــوع لــدورات تدريبية في مجــال إدارة المدرســة في زمن الكوارث

8.استطلاع رأي المدرسين: 

9.استطلاع رأي المدراء: 

.	65 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن تــمّ 
اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.

.	66   أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع 2,906 مديراً في المدارس العاملة في 6 محافظات. وكان 20% منهم إناث و80% منهم ذكور.
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قدّمــت فقــط 10% )361 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم خدمــات الدعــم النفســي 
ــن  ــة( م ــات في 90% )3,237 مدرس ــذه الخدم ــدّم ه ــم تُق ــا ل ــي 2021- 2022؛ فيم ــام الدراس ــال الع ــي خ الاجتماع
المــدارس، ويذكــر انخفــاض كافــة أنشــطة الدعــم النفســي الاجتماعــي بعــد انتشــار فيــروس COVID-19؛ حيــث 
ــار  ــن انتش ــدّ م ــراء للح ــم كإج ــق التعلي ــا؛ وأدى تعلي ــدارس وخارجه ــل الم ــطة داخ ــذه الأنش ــم ه ــض تقدي انخف
الفيــروس إلــى زيــادة العزلــة لــدى الطــاب؛ ممــا يظهــر الحاجــة إلــى زيــادة أنشــطة الدعــم النفســي الاجتماعــي 

ــة للحــدّ مــن انتشــار الفيــروس. ــزام بقواعــد التباعــد الاجتماعــي والإجــراءات الاحترازي بشــرط الت

ــا مــا يحــاول القائمــون على المــدارس دمــج الترفيــه بالأنشــطة  ــرة وتبعاتهــا، غالب كــردّة فعــل على الحــرب الدائ
ــرحيات  ــة المس ــطة الترفيهي ــمل الأنش ــد تش ــاب، وق ــدى الط ــاق ل ــة والانغ ــاعر العزل ــواء مش ــيّة لاحت المدرس
ــق  ــن طري ــاب ع ــون الط ــم الُمدرّس ــث يُعَلِّ ــاب؛ حي ــة للط ــابقات التحفيزي ــة والمس ــارض الفني ــية والمع المدرس
ــز  ــر الحواج ــة وتكس ــق مختلف ــن مناط ــاب م ــج الط ــطة بدم ــذه الأنش ــاهم ه ــم؛ وتس ــاء أو الرس ــل أو الغن التمثي
الســلبية التــي قــد يخلّفهــا النــزوح؛ ممــا يعــزّز ثقــة الطــاب ضمــن المــدارس بأنفســهم ويســاعدهم على بنــاء 

ــدة. ــة جدي ــة صداق علاق

10. توفّر خدمات الدعم النفسي الاجتماعي ضمن المدارس

شكل )96( عدد/نسبة المدارس حسب تقديمها لخدمات الدعم النفسي الاجتماعي
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شكل )97( عدد/نسب الأهالي الذين تم استطلاع آرائهم حسب رغبة أطفالهم بالذهاب إلى المدرسة

ــر أطفالهــم  ــا إذا عبّ ــي الطــاب67؛ ســألوهم فيم ــون مــع أهال ــي أجراهــا الباحث ــرأي الت مــن خــال اســتطلاعات ال
الملتحقــون بالمــدارس عــن عــدم رغبتهــم بالذهــاب إلــى المــدرس ة؛ 8% )698 شــخصاً( مــن الأهالــي أفــادوا بــأن 
ــم  ــخصاً( أن أطفاله ــاد 48% )4,017 ش ــة؛ وأف ــى المدرس ــاب إل ــم بالذه ــدم رغبته ــن ع ــرون ع ــا يعبّ ــم دائم أطفاله

ــى المدرســة. ــرون عــن عــدم رغبتهــم بالذهــاب إل ــا يعبّ أحيان

: تعبيــر الأطفــال عــن عــدم رغبتهــم بالذهــاب إلــى المدرســة

11.استطلاع رأي أولياء الأمور: 

ــعورهم  ــرار ش ــدى تك ــد م ــألوهم عن ــاب68؛ س ــع الط ــون م ــا الباحث ــي أجراه ــرأي الت ــتطلاعات ال ــال اس ــن خ م
ــم  ــن ت ــن الطــاب الذي ــر الظواهــر انتشــاراً بي بمجموعــة مــن الظواهــر المتعلقــة بالشــعور خــال شــهر؛ مــن أكث
اســتطلاع آرائهــم صعوبــة حفــظ المعلومــات والــدروس وقــد أفــاد %8 )342 طالبــا( مــن الطــاب تكــرار شــعورهم 
بذلــك بشــكل دائــم؛ فيمــا أفــاد %57 )2,480 طالبــا( مــن الطــاب شــعورهم بهــذه الظاهــرة أحيانــا؛ فيمــا أفــاد 35% 

ــا يشــعرون بهــذه الظاهــرة.  ــادراً م ــا( مــن الطــاب أنهــم ن )1,498 طالب
أفــاد %6 )221 طالبــا( مــن الطــاب الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم أن انتباههــم دائمــا يتشــتت بســهولة؛ فيمــا أفــاد 
%50 )1,907 طالبــا( أن انتباههــم أحيانــا يتشــتت بســهولة؛ وأفــاد %44 )1,655 طالبــا( مــن الطــاب أن انتباههــم نــادراً 

مــا يتشــتت بســهولة.

أفــاد %7 )237 طالبــا( مــن الطــاب الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم أنهــم دائمــا يســتغرقون وقتــا طويــاً للدخــول في 
النــوم عندمــا يســتلقون في الفــراش؛ فيمــا أفــاد %39 )1,240 طالبــا( أنهــم أحيانــا يســتغرقون وقتــا طويــاً للدخــول 
في النــوم عندمــا يســتلقون في الفــراش؛ وأفــاد %54 )1,705 طالبــا( مــن الطــاب أ أنهــم نــادراً يســتغرقون وقتــا 

طويــاً للدخــول في النــوم عندمــا يســتلقون في الفــراش.

المــدارس الطــاب ضمــن  لــدى  بالشــعور  المتعلقــة  العــوارض 

12.استطلاع رأي الطلاب: 

.	67   أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 8,433 فــرداً لديهــم أطفــال في ســن المدرســة )داخــل المــدارس وخارجهــا( في 6 محافظــات، 31%مــن 
الأفــراد الذيــن تــمّ اســتطلاع آرائهــم إنــاث و69% ذكــور، 77%مــن المجتمــع المضيــف و23%مــن النازحيــن.

.	68 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و18 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات. شــكلت 
الإنــاث 40% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، كان 79% مــن الأطفــال الذيــن شــملهم الاســتطلاع مــن المجتمــع المضيــف و21% مــن النازحيــن 

داخليًــا، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة.
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شكل )98( نسب درجة انتشار عوارض متعلقة بالشعور لدى الطلاب

أفــاد %16 )428 طالبــا( مــن الطــاب الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم أنهــم دائمــا يشــعرون بالضيــق الشــديد عندمــا 
يتذكــرون مواقــف مؤلمــة مــروا بهــا؛ فيمــا أفــاد %39 )1,018 طالبــا( أنهــم يشــعرون بهــذه الظاهــرة أحيانــا؛ وأفــاد 

%45 )1,185 طالبــا( مــن الطــاب أنهــم نــادراً مــا يشــعرون بهــذه الظاهــرة.
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شكل )99( نسب درجة انتشار عوارض متعلقة بالتفاعل لدى الطلاب

ــعورهم  ــرار ش ــدى تك ــد م ــألوهم عن ــاب69؛ س ــع الط ــون م ــا الباحث ــي أجراه ــرأي الت ــتطلاعات ال ــال اس ــن خ م
بمجموعــة مــن الظواهــر المتعلقــة بالتفاعــل مــع الآخريــن خــال شــهر؛ مــن أكثــر الظواهــر الســلبية انتشــاراً بيــن 
الطــاب الذيــن تــمّ اســتطلاع آرائهــم أنهــم يتشــاجرون جســدياً مــع الأطفــال الآخريــن ويتشــاجرون مــع أفــراد 

ــون مــع أصدقائهــم ويلتزمــون بالقواعــد المدرســية. ــر مــن الطّــاب يلعب الأســرة؛ فيمــا كان القســم الأكب

الطــاب لــدى  العــوارض المتعلقــة بالتفاعــل 

13.استطلاع رأي الطلاب: 

شكل )100( نسب درجة انتشار عوارض متعلقة بالوعي بالذات لدى الطلاب

ــعورهم  ــرار ش ــدى تك ــد م ــألوهم عن ــاب؛ س ــع الط ــون م ــا الباحث ــي أجراه ــرأي الت ــتطلاعات ال ــال اس ــن خ م
بمجموعــة مــن الظواهــر المتعلقــة بالوعــي بالــذات خــال شــهر؛ أفــاد 10% )390 طالبــا( مــن الطــاب أنهــم غالبــا 
مــا يشــعرون بالملــل؛ وأفــاد 59% )2,274 طالبــا( أنهــم أحيانــا يشــعرون بالملــل؛ وأفــاد 31% )1,206 طالبــا( أنهــم 

نــادراً مــا يشــعرون بالملــل.
وأفــاد 5% )160 طالبــا( مــن الطــاب أنهــم غالبــا مــا يشــعرون أن درجاتهــم في المدرســة انخفضــت؛ وأفــاد %46 
)1,477 طالبــا( أنهــم أحيانــا يشــعرون أن درجاتهــم في المدرســة انخفضــت؛ وأفــاد 49% )1,585 طالبــا( أنهــم نــادراً 

مــا يشــعرون أن درجاتهــم في المدرســة انخفضــت.
ــا  ــا( أنهــم أحيان ــا مــا يشــعرون بالخــوف؛ وأفــاد 46% )1,508 طالب ــا( مــن الطــاب أنهــم غالب أفــاد 7% )238 طالب

ــادراً مــا يشــعرون بالخــوف. ــا( أنهــم ن يشــعرون بالخــوف؛ وأفــاد 46% )1,517 طالب

العــوارض المتعلقــة بالوعــي بالذات لــدى الطلاب

14.استطلاع رأي الطلاب: 

.	69 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و18 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات. شــكلت 
الإنــاث 40% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، كان 79% مــن الأطفــال الذيــن شــملهم الاســتطلاع مــن المجتمــع المضيــف و21% مــن النازحيــن 

داخليًــا، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة.
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تبيّــن مــن خــال الدّراســة أن 18 مدرســة فقــط مــن المــدارس العاملــة التــي شــملتها الدّراســة تســتخدم لــدوارات 
محــو الأمّيــة لمــن تتجــاوز أعمارهــم 18 ســنة، وتواجــدت هــذه المــدارس في ريــف حلــب الشــمالي ومحافظــة إدلــب، 
في حــال اســتخدام المــدارس لــدورات محــو الأمّيــة يجــب التأكــد مــن فصــل طــاب المــدارس عــن الأشــخاص الذيــن 
يتّبعــون دورات محــو الأمّيــة، وذلــك لتجنــب تعــرّض الأطفــال للمضايقــات مــن هــؤلاء الأشــخاص، ويتــم الفصــل إمــا 

في أماكــن التعليــم أو في أوقــات التعليــم. 

15. استخدام المدارس في دورات محو الأمّية لمن تتجاوز أعمارهم 18 سنة

شكل )101( عدد/نسب المدارس حسب استخدامها لدورات محو الأمية

شكل )102( عدد/نسب مدراء المدارس حسب تلقيهم تدريباً عن الاستخدام الآمن لمسارات الإحالة

تُعــرّف إجــراءات 70العمــل القياســية للوقايــة مــن العنــف القائــم على النــوع الاجتماعــي والاســتجابة لــه مســارات 
الإحالــة “مســار الإحالــة هــو آليــة مرنــة تربــط الناجيــن بخدمــات داعمــة وكفــؤة وبشــكل آمــن، مثــل الرعايــة الطبية 

والصحــة العقليــة والدعــم النفســي الاجتماعــي ومســاعدة الشــرطة والدعــم القانوني/العدالــة.”
ــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع مــدراء71 المــدارس؛ ســألوهم فيمــا إذا تلقــوا تدريبــات  مــن خــال اســتطلاعات ال
ــم اســتطلاع آرائهــم أنهــم لا  ــن ت ــراً( مــن المــدراء الذي ــة؛ أفــاد 55% )1,424 مدي للاســتخدام الآمــن لمســارات الإحال
يعرفــون مــا معنــى مســار الإحالــة ولــم يســمعوا بــه؛ أفــاد 29% )744 مديــراً( مــن المــدراء أنهــم يعرفــون مســارات 
الإحالــة )ســمعوا بهــا( لكنهــم لا يعرفــون طريقــة الاســتخدام الآمــن لهــا؛ فقــط 17% )441 مديــراً( مــن المــدراء تلقــوا 

تدريبــات حــول الاســتخدام الآمــن لمســارات الإحالــة.
يذكــر أن 11% )678 مدرّســا( فقــط مــن المدرّســين الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم تلقــوا تدريبــات حــول الاســتخدام 

الآمــن لمســارات الإحالــة.

الإحالــة لمســارات  الآمــن  الاســتخدام  حــول  تدريــب  تلقــي 

16.استطلاع رأي المدراء: 

.	70 https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/gbv_sc_sops_2018_arabic_final.pdf  
.	71   أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع 2,906 مديراً في المدارس العاملة في 6 محافظات. وكان 20% منهم إناث و80% منهم ذكور.
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ــة واضحــة وطاقــم إداري إحــدى الشــروط الأساســيّة  قبــل الحــرب الدائــرة في ســوريا؛ اعتُبــر وجــود هيكليــة إداريّ
في المــدارس النظاميــة؛ وفي المــدارس الريفيّــة قــد يتواجــد مديــر فقــط دون تواجــد أفــراد طاقــم إداري آخريــن؛ 
ــر ضمنهــا، ومــن  ــن مدي ــر في حــال عــدم تعيي ــة مهــام المدي ــؤدّي أحــد المدرّســين في المــدارس الريفي ــد ي وق
مهــام الطاقــم الإداري تطبيــق السياســات والإجــراءات التــي أقرّتهــا مديريــات التربيّــة والمجمعــات التربويّــة ضمــن 
ــة  ــدارس العامل ــن الم ــة( م ــم إداري في 88% )3,153 مدرس ــة وطاق ــة واضح ــة إداري ــود هيكلي ــن وج ــدارس، تبيّ الم

ــة واضحــة وطاقــم إداري في 12% )445 مدرســة( منهــا. ــة إداريّ الُمقيّمــة، في حيــن لا يوجــد هيكلي

ــون الإداري  ــد يك ــذي ق ــرم، وال ــة في أعلى اله ــر المدرس ــن مدي ــة م ــة النظامي ــة للمدرس ــة الإداريّ ــوّن الهيكلي تتك
ــم  ــة ذات الحج ــدارس النظامي ــد في الم ــة(، ويوج ــر النظامي ــدارس غي ــرة )الم ــدارس الصغي ــط في الم ــد فق الوحي
الكبيــر نائبــا للمديــر يســاعده في القيــام بمهامــه. وتحتــوي المــدارس النظاميــة على موجهيــن يراقبــون الطــاب 
ــر في  ــاء للس ــد أمن ــد يتواج ــم. وق ــون في صفوفه ــون المعلّم ــا لا يك ــوف عندم ــون الصف ــة ويضبط في المدرس

ــن. ــم ســجلّت المــدارس والطــاب والمعلّمي ــوكل إليهــم مهمــة حفــظ وتنظي ــث ت ــة، حي المــدارس النظامي

1. وجود هيكلية إدارية وطاقم إداري

شكل )103( عدد/نسب المدارس حسب وجود هيكلية إدارية وطاقم إداري ضمنها
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شكل )104( عدد/نسبة المدراء الذين تمّ استطلاع آرائهم حسب خضوعهم لدورات في إدارة المدرسة

ــدة دورات  ــوا لع ــن خضع ــى والذي ــين القدام ــن المدرّس ــة م ــر المدرس ــن مدي ــم تعيي ــوريا؛ يت ــرب في س ــل الح قب
تؤهّلهــم ليصبحــوا ضمــن الطواقــم الإداريــة في المدرســة، مــن خــال هــذه الــدورات يتــم تدريــب المدرّســين على 
الأعمــال الإداريــة ضمــن المدرســة وآليــات تطبيــق السياســات والإجــراءات بالشــكل الأمثــل؛ فرضــت ظــروف الحــرب 
في ســوريا تعييــن كــوادر إداريــة جديــدة ضمــن المــدارس، مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون 
ــدراءً  ــوا م ــد أن أصبح ــل أو بع ــة قب ــوا لأي دورات في إدارة المدرس ــا إذا خضع ــألوهم فيم ــدارس؛ س ــدراء72 الم ــع م م
للمــدارس؛ أفــاد 51% )1,330 مديــراً( فقــط أنهــم خضعــوا لــدورات في إدارة المدرســة؛ فيمــا أفــاد 49% )1,279 مديــراً( 

ــم يخضعــوا لأي دورات في مجــال إدارة المدرســة.  أنهــم ل

الــدورات التدريبيــة في الإدارة المدرســية

2.استطلاع رأي المدراء: 

.	72 أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع 2,906 مديراً في المدارس العاملة في 6 محافظات. وكان 20% منهم إناث و80% منهم ذكور.
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شكل )105( عدد/نسب المدرّسين الذين تم استطلاع آرائهم حسب توقيعهم على مدوّنة قواعد السلوك

بحســب كافــة المدرّســين الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم لــم يكــن التوقيــع على مدونــة قواعــد الســلوك شــائعاً في 
إجــراءات تعييــن المدرّســين في ســوريا قبــل الحــرب الدائــرة؛ حيــث كان المــدرّس يخضــع لمســابقة تعييــن تعلــن 
عنهــا وزارة التربيــة والتعليــم في الحكومــة؛ لتصــدر الــوزارة فيمــا بعــد أســماء المقبوليــن والذيــن يتــم تعيينهــم 
ــن  ــي كان م ــن والت ــات المعلمي ــدت نقاب ــل تواج ــة، بالمقاب ــات التربي ــن مديري ــا ضم ــم اتباعه ــراءات يت ــن إج ضم
المفتــرض أن تحــرص على حصــول المدرّســين على حقوقهــم، فيمــا يتــم تعميــم واجبــات المدرّســين مــن قبــل 
مديريــات التربيــة والمجمعــات التربويــة. بعــد انــدلاع الحــرب في ســوريا؛ أصبحــت معظــم المــدارس في المناطــق 
ــترط  ــا يش ــا م ــات( وغالب ــة- أو منظم ــات دولي ــن )جه ــن مانحي ــا م ــى دعمه ــام تتلق ــيطرة النظ ــن س ــة ع الخارج
المانحــون توقيــع كافــة الموظفيــن )بمــا فيهــم الكــوادر التدريســية( على مدونــة وقواعــد الســلوك التــي تُعــرّف 

أي موظــف بحقوقــه وواجباتــه.

مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع المدرّســين73؛ أفــاد 52% )3,225 مدرّســا( مــن المدرّســين 
ــة  ــوا على أي وثيق ــم يوقع ــم ل ــا( أنه ــاد 48% )2,994 مدرّس ــا أف ــلوك؛ فيم ــد الس ــة قواع ــوا على مدوّن ــم وقّع أنه

تعرّفهــم بحقوقهــم وواجباتهــم.

الســلوك قواعــد  مدوّنــة  توقيــع 

3.استطلاع رأي المدرّسين: 

.	73 أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن 
تــمّ اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكــور.
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جــاء في هــرم صانعــي القــرار الأكثــر تأثيــراً ضمــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم التربيــة التابعة لـــ SDF؛ 
والتــي تؤثــر بشــكل كبيــر ضمــن كافــة المــدارس في شــرق ســورية ضمــن محافظــات الرقــة والحســكة وديــر الــزور 
وضمــن ريــف حلــب الشــرقي، وجــاء بالمرتبــة الثانيــة التربيــة التابعــة لحكومــة المعارضــة والتــي تؤثــر في محافظة 
ــب  ــراً المكات ــر تأثي ــرار الأكث ــة ضمــن صانعــي الق ــة الثالث ــل أبيــض، وجــاء بالمرتب ــن وت ــب وأيضــا في رأس العي إدل
التعليميــة في المجالــس المحليــة؛ والتــي توثــر بشــكل كبيــر ضمــن مناطــق ريــف حلــب الشــمالي وعفريــن ورأس 

العيــن وتــل أبيــض. ويؤثــر النظــام بشــكل ضعيــف في مــدارس ريــف حلــب الشــرقي ومحافظــة ديــر الــزور.

يتحدّد التأثير على صانعي القرار ضمن المدارس استناداً إلى ثلاث مسائل أساسية: 
	ò ــراءات ــات والإج ــد السياس ــية: تحدي ــج الدراس ــدوام والمناه ــاعات ال ــد س ــي وتحدي ــام الداخل ــرار النظ إق

الواجــب اتباعهــا مــن قبــل المدرســة، وتحديــد ســاعات عمــل المدرســة وأيــام العطــل، وقــرار تعليــق العمــل 
ــدرّس ضمــن المــدارس. ــد نوعيــة المناهــج التــي تُ في المــدارس في حــالات الطــوارئ، وتحدي

	ò توظيــف المعلميــن والكــوادر الإداريّــة: توظيــف المعلميــن الجــدد أو إنهــاء العقــود لأســباب مختلفــة، وإصدار
قــرارات تتّبعهــا الكــوادر الإدارية والتدريســية. 

	ò تحديــد ســلم رواتــب: تحديــد الرواتــب والترقيــات للكــوادر التدريســيّة والإداريــة والخدميّــة وفقــا للأقدميّــة
وســنوات الخبــرة.

4. صانعو القرار الأكثر تأثيراً ضمن المدارس

شكل )106( صانعو القرار الأكثر تأثيراً ضمن المدارس
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أظهــرت نتائــج الدراســة أنّ 87% )3,136 مدرســة( مــن إجمالــي المــدارس العاملــة الّمقيّمــة تســتخدم ســجل الحضــور 
اليومــي للطــاب لتعقــب حضــور الطــاب؛ فيمــا لا تســتخدم 13% )462 مدرســة( ســجل الحضــور اليومــي.

ضمــن قوانيــن التعليــم في ســوريا؛ يُشــترط أن يــداوم الطالــب عــدداً محــدداً مــن أيــام الــدوام المدرســي )خــال 
ــة الدراســية الأعلى- ويجــب أن تتجــاوز عــدد  ــى المرحل ــب تجــاوز الامتحــان لينتقــل إل ــى جان العــام الدراســي( إل
الأيــام التــي التحــق بهــا الطالــب 80% مــن عــدد أيــام الــدوام المدرســي خــال العــام، ولضبــط دوام الطــاب في 
المــدارس لابــد مــن اســتخدام ســجل حضــور الطــاب؛ ويُســجل ضمــن هــذا الســجل عــدد أيــام الغيــاب المبــرر وغيــر 
المبــرر للطــاب لتضــاف إلــى ســجله في نهايــة العــام، يُشــرف المدرّســون وموجهــو الصفــوف على تقييــد أيــام 

الغيــاب للطــاب والتأخــر الصباحــي بشــكل يومــي.

5. توفر سجل الحضور اليومي للطلاب

شكل )107( عدد/نسبة المدارس حسب استخدامها سجل الحضور اليومي للطلاب
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كانــت السياســات والإجــراءات المطبّقــة في المــدارس الســورية قبــل الحــرب الدائــرة تفــرض اســتخدام المدرّســين 
لدفاتــر تحضيــر الــدروس، ويتوجّــب تحضيــر الــدروس مــن قبــل المدرّســين في المنــزل، ووضــع خطــة لاســتغلال وقت 
الحصــة الدراســيّة بالشــكل الأمثــل، كمــا يحتــوي في أحــد أجزائــه الخطــة الســنويّة التــي ســيتّبعها المــدرّس لشــرح 
المنهــاج كامــاً للطــاب خــال الســنة الدراســية. يقــوم مديــر المدرســة بالتوقيــع على دفاتــر تحضيــر المدرّســين 
بشــكل يومــي للتأكــد مــن التزامهــم بتحضيــر الــدّروس، كمــا يقــوم الموجهــون التربويــون بزيــارة المــدارس بشــكل 

دوري والاطّــاع على مــدى التــزام المدرّســين بالخطــة الســنوية للمنهــاج.

أظهــرت نتائــج الدّراســة عــدم اســتخدام المدرّســين لدفاتــر تحضيــر الــدروس في 11% )382 مدرســة( مــن المــدارس 
العاملــة التــي شــملها التقييــم؛ فيمــا يســتخدم المدرّســون دفاتــر التحضيــر في 89% )3,216 مدرســة(. 

6. توفّر دفاتر تحضير المدرّسين

شكل )108( عدد/نسبة المدارس حسب استخدام المدرّسين فيها دفاتر لتحضير الدروس
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شكل )109( عدد/نسب المدراء الذين تم استطلاع آرائهم حسب وجود مجلس لأولياء أمور الطّلاب

قبــل الحــرب في ســوريا؛ لــم يتواجــد مجلــس لأوليــاء الطــاب في المــدارس؛ إنمــا تجتمــع إدارات المــدارس مــع أولياء 
الطــاب على أســاس فصلــي )مرتيــن في الســنة الدراســية- مــرة واحــدة كل فصــل دراســي(؛ يجــب الدفــع باتجــاه 
تشــكيل مجالــس لأوليــاء الطــاب والاجتمــاع معهــم بشــكل دوري لإشــراكهم في التخطيــط للعمليــة التعليميــة 

وإيجــاد الحلــول الفعالــة التــي تتناســب مــع الظــروف الحاليــة وفــق الإمكانيــات المتاحــة.

مــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع مــدراء74 المــدارس؛ ســألوهم فيمــا إذا شُــكلت مجالــس 
ــس  ــود مجال ــراً( بوج ــاد 31% )796 مدي ــكل دوري؛ أف ــور بش ــاء الأم ــع أولي ــاع م ــم الاجتم ــاب أو يت ــور الط ــاء أم لأولي
لأوليــاء أمــور الطــاب ويتــم الاجتمــاع بشــكل دوري، فيمــا أفــاد 69% )1,1,813 مديــراً( بعــدم وجــود مجالــس لأوليــاء 

أمــور الطــاب ولا يتــم الاجتمــاع مــع أوليــاء الأمــور بشــكل دوري.

ــكل دوري ــور بش ــاء الأم ــع أولي ــاع م ــاب أو الاجتم ــور الط ــاء أم ــس لأولي ــود مجل وج

7.استطلاع رأي المدراء: 

.	74   أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع 2,906 مديراً في المدارس العاملة في 6 محافظات. وكان 20% منهم إناث و80% منهم ذكور.
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القسم الخامس عشر
وسائل واجراءات الوقاية من 

COVID-19 فيروس
0215

165��������������������������������������������������������������������������� 1. توفر الصابون ومواد التعقيم ضمن المدارس والتعقيم الدوري

165������������������������������������������������������������������������������������������������������ COVID-19 2. التوعية حول إجراءات الوقاية من

166���������������������������������������������������������������������������������������������������������� COVID-19 3. تبادل المعلومات حول فيروس

168�������������������� COVID-19 4. توفير المدرسة برامج التعليم عن بُعد للطلاب الذين لا يمكنهم الدوام بسبب فيروس
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ــف  ــواد التنظي ــة مــن م ــات كافي ــر كمي ــروس COVID-19؛ توفي ــن انتشــار في ــة للحــدّ م تفــرض الإجــراءات الاحترازي
والصابــون ضمــن المدرســة؛ أظهــرت الدراســة توفــر كميــات كافيــة مــن مــواد التنظيــف والصابــون ضمــن %25 )885 
مدرســة( مــن المــدارس فقــط؛ فيمــا لــم تتوفــر كميــات كافيــة مــن مــواد التنظيــف والصابــون ضمــن %75 )2,713 

مدرســة( مــن المــدارس.

ــة  ــدران المدرس ــورات على ج ــر منش ــروس COVID-19؛ توفي ــار في ــن انتش ــدّ م ــة للح ــراءات الاحترازي ــرض الإج تف
والصفــوف والباحــة والحمامــات؛ للتوعيــة بطــرق الحمايــة مــن انتشــار فيــروس COVID-19؛ والحــض على الالتــزام 
بهــا؛ أظهــرت الدراســة وجــود منشــورات توعيــة على جــدران المدرســة والصفــوف والباحــة والحمامــات ضمــن %45 
)1,621 مدرســة( مــن المــدارس فقــط، فيمــا لا توجــد منشــورات توعيــة على جــدران المدرســة والصفــوف والباحــة 

والحمامــات ضمــن 55% )1977 مدرســة( مــن المــدارس.

1. توفر الصابون ومواد التعقيم ضمن المدارس والتعقيم الدوري

COVID-19 2. التوعية حول إجراءات الوقاية من

شكل )110( عدد/نسبة المدارس حسب توفر كميات مناسبة من مواد التنظيف والصابون ضمنها

شكل )111( عدد/نسبة المدارس حسب وجود منشورات توعية على جدران المدرسة

القسم الخامس عشر15
COVID-19 وسائل واجراءات الوقاية من فيروس
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ــة  ــات الصحي ــادل المعلوم ــة لتب ــود آلي ــروس COVID-19؛ وج ــار في ــن انتش ــدّ م ــة للح ــراءات الاحترازي ــرض الإج تف
ــب  ــة الطال ــب )عائل ــروس بيــن الطــاب أو في محيــط الطال ــة بالفي ــي حــول حــالات الإصاب بيــن المدرســة والأهال
وجيرانــه(؛ تشــكيل غــرف واتــس آب على ســبيل المثــال؛ أظهــرت الدراســة وجــود آليــة لتبــادل المعلومــات الصحيــة 
بيــن المدرســة والأهالــي حــول حــالات الإصابــة بالفيــروس ضمــن 30% )1,064 مدرســة( مــن المــدارس فقــط؛ فيمــا لا 

تتوفّــر آليــة لتبــادل المعلومــات الصحيــة بيــن المدرســة والأهالــي ضمــن 70% )2,534 مدرســة( مــن المــدارس.

تفــرض الإجــراءات الاحترازيــة للحــدّ مــن انتشــار فيــروس COVID-19؛ إجــراء حمــات توعيــة للطــاب حــول إجــراءات 
ــة مــن  ــة للطــاب حــول إجــراءات الوقاي ــروس COVID-19؛ أظهــرت الدراســة إجــراء حمــات توعي ــة مــن في الوقاي
الفيــروس ضمــن 44% )1,585 مدرســة( مــن المــدارس فقــط، فيمــا لــم تُجــر حمــات توعيــة للطــاب حــول إجــراءات 

الوقايــة مــن الفيــروس ضمــن 56% )2,013 مدرســة( مــن المــدارس.

COVID-19 3. تبادل المعلومات حول فيروس

شكل )113( عدد/نسبة المدارس حسب توفير آلية لتبادل المعلومات الصحية بين المدرسة والأهالي حول حالات الإصابة بالفيروس بين الطلاب

شكل )112( عدد/نسبة المدارس حسب اجراء حملات توعية للطلاب حول إجراءات الوقاية من الفيروس
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تفــرض الإجــراءات الاحترازيــة للحــدّ مــن انتشــار فيــروس COVID-19؛ وجــود تواصــل بيــن إدارة المدرســة والســلطات 
الطبيــة لتبــادل معلومــات انتشــار الفيــروس بيــن الطــاب والمدرســين والبيئــة المحيطيــة بهــم؛ أظهــرت الدراســة 
ــن %27 )965  ــروس ضم ــار الفي ــات انتش ــادل معلوم ــة لتب ــلطات الطبي ــة والس ــن إدارة المدرس ــل بي ــود تواص وج
مدرســة( مــن المــدارس فقــط؛ فيمــا لا يوجــد تواصــل بيــن إدارة المدرســة والســلطات الطبيــة ضمــن %73 )2,633 

مدرســة( مــن المــدارس.

تفــرض الإجــراءات الاحترازيــة للحــدّ مــن انتشــار فيــروس COVID-19؛ أن تطلــب المدرســة مــن الطــاب الذيــن كانــوا 
على تمــاس مــع حامليــن للفيــروس بالالتــزام المنــزل لمــدة 14 يــوم؛ أظهــرت الدراســة عــدم وجــود معلومــات لــدى 
المدرســة عــن تمــاس الطــاب بأشــخاص حامليــن للفيــروس ضمــن 42% )1,510 مدرســة( مــن المــدارس؛ فيمــا تطلــب 
المدرســة مــن الطــاب الذيــن كانــوا على تمــاس مــع حامليــن للفيــروس بالتــزام المنــزل لمــدة 14 يــوم ضمــن %51 
)1,830 مدرســة( مــن المــدارس، ولا تطلــب المدرســة مــن الطــاب الذيــن كانــوا على تمــاس مــع حامليــن للفيــروس 

بالالتــزام المنــزل ضمــن 7% )258 مدرســة( مــن المــدارس فقــط.

شكل )114( عدد/نسبة المدارس حسب وجود تواصل بين إدارة المدرسة والسلطات الطبية لتبادل معلومات انتشار الفيروس

شكل )115( عدد/نسبة المدارس حسب طلب المدرسة من الطلاب الذين كانوا على تماس مع حاملين للفيروس بالالتزام المنزل
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ــم عــن بعــد  ــر المدرســة برامــج تعلي ــروس COVID-19؛ أن توفّ ــة للحــدّ مــن انتشــار في تفــرض الإجــراءات الاحترازي
ــة أن %19 )675  ــرت الدراس ــروس COVID-19؛ أظه ــار في ــبب انتش ــاق بس ــن الالتح ــون م ــن لا يتمكن ــاب الذي للط
مدرســة( مــن المــدارس فقــط توفّــر المدرســة برامــج تعليــم عــن بُعــد للطــاب الذيــن لا يتمكنــون مــن الالتحــاق 
ــر 81% )2,923 مدرســة( مــن المــدارس برامــج التعليــم عــن بُعــد. ــروس COVID-19، فيمــا لا توفّ بســبب انتشــار في

COVID-19 4. توفير المدرسة برامج التعليم عن بُعد للطلاب الذين لا يمكنهم الدوام بسبب فيروس

شكل )116( عدد/نسبة المدارس حسب توفير برامج تعليم عن بعد للطلاب الذين لا يتمكنون من الالتحاق بالمدرسة بسبب الفيروس
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القسم السادس عشر
0216المدارس غير العاملة

171�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 1. توزّع المدارس غير العاملة

171������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������� 2. أسباب توقف المدارس عن العمل

3. حالة أبنية المدارس غير العاملة������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������172

4. سير العملية التعليميّة لطلاب المدارس المتوقفة عن العمل�������������������������������������������������������������������������������173
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بلغــت نســبة المــدارس غيــر العاملــة 10% )394 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس المقيّمــة، تقــع 162 مدرســة في 
شــمال غــرب ســوريا في مناطــق تســيطر عليهــا قــوات المعارضــة، فيمــا تقــع 232 مدرســة في شــمال شــرق ســوريا 

.SDF في مناطــق تســيطر عليهــا مــا تســمى بقــوات ســوريا الديمقراطيــة

يتضمــن هــذا القســم أســباب توقــف المــدارس عــن العمــل بشــكل كامــل؛ ولا يتضمــن المــدارس التــي عُلّــق الــدوام 
المدرســي فيهــا كإجــراء للحــدّ مــن انتشــار فيــروس COVID-19، وتبيّــن مــن خــال الدراســة أن الســبب الأول لتوقــف 
ــم هــذه  ــل )لا يمكــن ترمي ــة هــذه المــدارس بشــكل كام ــار أبني ــر مــن المــدارس عــن العمــل هــو دم العــدد الأكب
المــدارس وتحتــاج لإعــادة بنــاء(، وتواجــد القســم الأكبــر مــن هــذه المــدارس في ريــف حلــب الشــمالي ومحافظتــي 
ــاث المدرســي  ــزور،  وجــاء بالمرتبــة الثانيــة لأســباب توقــف المــدارس عــن العمــل النقــص في الأث ــر ال الرقــة ودي
ــاء في  ــكرية، وج ــل العس ــل الفصائ ــن قب ــدارس م ــتخدام الم ــة اس ــة الثالث ــاء بالمرتب ــية، وج ــزات المدرس والتجهي
المرتبــة الرابعــة إغــاق المدرســة بســبب الجهــات المســيطرة، وجــاء بالمرتبــة الخامســة نقــص الكــوادر التدريســية.

1. توزّع المدارس غير العاملة

2. أسباب توقف المدارس عن العمل

شكل )117( عدد/نسبة المدارس غير العاملة حسب أماكن توزعها

القسم السادس عشر11
المدارس غير العاملة
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شكل )118( أسباب توقف المدارس عن العمل

تظهــر نتائــج الدراســة أنّ 57% )226 مدرســة( مــن المــدارس غيــر العاملــة الُمقيّمــة صالحــة للأغــراض التعليميــة 
)أبنيتهــا غيــر مدمّــرة(، بينمــا 20% )77 مدرســة( أبنيتهــا مدمّــرة بشــكل جزئــي، ونســبة 23% )91 مدرســة( أبنيتهــا 

مدمّــرة بشــكل كامــل.

3. حالة أبنية المدارس غير العاملة

شكل )119( عدد/نسب المدارس غير العاملة حسب حالة أبنيتها
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	ò ــة ــن بديل ــى أماك ــة إل ــيّة والإداريّ ــوادر التدريس ــاب والك ــل الط ــة؛ انتق ــر العامل ــدارس غي ــض الم في بع
ــة؛ حيــث يــدرس الطــاب في أماكــن التعليــم البديلــة )أبنيــة ســكنيّة أو خيــم  ــة التعليميّ لاســتئناف العمليّ
تــمّ تجهيزهــا بشــكل بســيط للتعليــم( أو اســتُخدمت أبنيــة المــدارس القريبــة ضمــن الفتــرة المســائية )يتــم 
اســتعارة البنــاء مــن مدرســة أخــرى في الفتــرة المســائية(، حيــث أظهــرت الدّراســة أن 27% )105 مدرســة( فقــط 

مــن المــدارس غيــر العاملــة يتــم تعليــم طلابهــا ضمــن أماكــن بديلــة.

	ò ــاب ــر ط ــا يضط ــام؛ وهن ــكل ت ــة بش ــة التعليمي ــت العملي ــة توقف ــر العامل ــدارس غي ــن الم ــم م في قس
المدرســة للبحــث عــن مــدارس أخــرى ليتعلمــوا ضمنهــا أو قــد يتــرك الأطفــال المــدارس )تســرّب الأطفــال(، 
ــة. ــة متوقف ــر العامل ــدارس غي ــن الم ــة( م ــن 73% )289 مدرس ــة ضم ــة التعليميّ ــة أن العمليّ ــرت الدراس وأظه

4. سير العملية التعليميّة لطلاب المدارس المتوقفة عن العمل

شكل )121( عدد/نسبة المدارس غير العاملة حسب سير العملية التعليمية للطلاب

ــة  ــر العامل ــة ارتفاعــا طفيفــا في نســبة المــدارس غي ــر العامل ــة المــدارس غي ــة أبني ــي لحال يظهــر الخــط البيان
والتــي كانــت أبنيتهــا غيــر مدمّــرة في العــام 2020 )الإصــدار الســادس مــن التقريــر(. وبالمقابــل في الإصــدار ذاتــه 
لــم تختلــف نســبة المــدارس المدمّــرة بشــكل جزئــي أو كلّــي اختلافــا كبيــراً عمــا كانــت عليــه في الســابق. وفي 
عــام 2021 )في الإصــدار الســابع مــن التقريــر- الإصــدار الحالــي( اســتمرت نســبة المــدارس غيــر العاملــة التــي كانــت 
أبنيتهــا غيــر مدمّــرة بالارتفــاع بشــكل طفيــف، بينمــا انخفضــت نســبة المــدارس المدمــرة بشــكل جزئــي أو كلــي 

انخفاضــا بســيطاً للغايــة.

شكل )120( مقارنة حالة أبنية المدارس غير العاملة خلال إصدارات التقرير الثلاثة الأخيرة
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ــر  ــة وغي ــغ عددهــا 3,992 مدرســة عامل ــر والبال ــات المــدارس الُمقيّمــة في هــذا التقري يطــرح هــذا القســم أولوي
عاملــة. تصــدّرت الحاجــة إلــى وقــود التدفئــة قائمــة الأولويــات وبــرزت بشــكل كبيــر في محافظتــي إدلــب وديــر 
الــزور ومناطــق ريــف حلــب الشــمالي وعفريــن ورأس العيــن وتــل أبيــض، وجــاء بالمرتبــة الثانيــة الحاجــة إلــى توفيــر 
مــواد الوقايــة مــن فيــروس COVID-19؛ ضمــن المــدارس؛ وبــرزت هــذه الأولويــة بشــكل كبيــر في محافظــة الحســكة 
ومنطقتــي رأس العيــن وتــل أبيــض وريــف حلــب الشــرقي، وجــاء بالمرتبــة الثالثــة ضمــن قائمــة الأولويــات الحاجــة 
إلــى تجهيــزات مدرســية كالألــواح و أقــام لــوح، حيــث بــرزت هــذه الحاجــة بشــكل كبيــر في الحســكة وديــر الــزور، 
وقــد تصــدرت قائمــة الأولويــات في محافظــة إدلــب توفيــر رواتــب للمدرســين، وتصــدرت الحاجــة لتوفيــر مناهــج 

دراســية ملائمــة قائمــة الأولويــات في محافظتــي الحســكة والرقــة ومنطقــة ريــف حلــب الشــرقي. 

1. الأولويات

شكل )122( الأولويات حسب المناطق المعتمدة

القسم السابع عشر17
الأولويات والتوصيـــات
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خريطة )8( الأولوية الثانية للمدارس التي تم تقييمها
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.	75   أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,219 معلّمــا داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات، كانــت نســبة 38% مــن المعلّميــن الذيــن 
تــمّ اســتطلاع آرائهــم مــن الإنــاث و62%مــن الذكور.

ــم لا يتقاضــون رواتبهــم •	 ــي شــملها التقيي ــن المدرّســين في المــدارس الت ــج الدراســة أن 11% م أظهــرت نتائ
خــال العــام الدراســي 2021-2022، ومــن خــال اســتطلاعات الــرأي التــي أجراهــا الباحثــون مــع المدرّســين75 ؛ 
أكّــد 98% مــن  المدرســين أن يتلقــون رواتــب أن رواتبهــم لا تتناســب مــع متطلبــات الحيــاة اليوميــة، كمــا أن 
دعــم رواتــب المعلميــن يتوقــف خــال العطلــة الصيفيــة )أكــدت مصــادر المعلومــات أن دعــم رواتــب المعلميــن 
لا يتجــاوز ثمانــي أشــهر ســنوياً(؛ وأكّــد 85% مــن كافــة المدرســين الذيــن أجريــت معهــم اســتطلاعات للــرأي 
أنهــم لا يمتلكــون مصــادر دخــل إضافيــة؛ كمــا أن قســم مــن الجهــات المانحــة علّقــت دعــم رواتــب المعلميــن 
ــروس COVID-19؛  ــار في ــن انتش ــدّ م ــة للح ــراءات الاحترازي ــن الإج ــي ضم ــدوام المدرس ــق ال ــرات تعلي في فت
ــب  ــه يج ــة؛ وعلي ــة مؤهل ــوادر تعليمي ــود ك ــي على وج ــكل أساس ــز بش ــة ترتك ــة التعليمي إن العملي
العمــل على تأميــن نظــام مالــي متســاوي ومســتدام؛ ووضــع سياســة واضحــة لســلّم رواتــب المعلميــن 
تتناســب مــع الدعــم المقــدم ومتطلبــات الحيــاة اليوميــة، ففــي ظــروف النــزوح قــد ينتقــل المعلمــون 
المؤهلــون وســائر العامليــن في التعليــم إلــى حيــث توجــد أجــور أعلى، حتّــى لــو اضطرهــم الأمــر إلــى 
ــار قــوى الســوق مثــل: كلفــة المعيشــة، الطلــب على  عبــور الحــدود مــن المهــم الأخــذ بعيــن الاعتب

المعلميــن ومســتويات الأجــور في مهــن ذات كفــاءة مماثلــة، مثــل العنايــة بالصحــة.

ــال •	 ــية خ ــج المدرس ــب المناه ــون كت ــن لا يمتلك ــاب الملتحقي ــن الط ــة أن 46% م ــال الدراس ــن خ ــن م تبي
فتــرة جمــع البيانــات؛ كمــا أن 42% مــن مجمــوع كتــب المناهــج المدرســية المســتخدمة مســتعملة في وقــت 
ســابق )كتــب تــم إعادتهــا مــن الطــاب(، وكان نقــص كتــب المناهــج المدرســية مــن أكبــر الصعوبــات التــي 
أكدتهــا مصــادر المعلومــات، كمــا أن النقــص في الكتــب والقرطاســية كانــت مــن الأســباب المهمــة التــي أدت 
إلــى تــرك قســم مــن الطــاب للمدرســة؛ وتؤكــد مصــادر المعلومــات أن القســم الأكبــر مــن الطــاب يحصلــون 
على كتبهــم المدرســيّة خــال الفصــل الثانــي مــن العــام الدراســي. وعليــه يجــب العمــل على تأميــن عــدد 
كافي مــن كتــب المناهــج المدرســية في بدايــة كل عــام دراســي لتحقيــق الجــدوى مــن هــذه الكتــب، 
ويجــب أن تتوفــر هــذه الكتــب عــن طريــق الهيئــات التعليميــة وبالاعتمــاد على إحصائيــات الطــاب 
ضمــن المــدارس، كمــا يجــب النظــر في تمكيــن الجهــات المختصــة على إيجــاد آليــات تحقّــق الاكتفــاء 

مــن كتــب المنهــاج المدرســي ســنوياً وقبــل بــدء العــام الدراســي.

ــن •	 ــي م ــا يعان ــم 4,038 طالب ــملها التقيي ــي ش ــة الت ــدارس العامل ــن الم ــة ضم ــاب ذوو الإعاق ــدد الط ــغ ع بل
ــم  ــة التــي شــملها التقيي ــج الدراســة أن 3% )118 مدرســة( فقــط مــن المــدارس العامل إعاقــة؛ وأظهــرت نتائ
ــة الُمقيّمــة  مجهــزة لاســتقبال الأطفــال ذوو الإعاقــة، وفقــط 1% )30 مدرســة( مــن مجمــوع المــدارس العامل
تواجــد فيهــا مختصــون بالتعامــل مــع الطــاب الذيــن يعانــون مــن إعاقــة؛ وكان غيــاب المرافــق والخدمــات 
الخاصــة بــذوي الإعاقــة أحــد الصعوبــات التــي تواجههــا هــذه الشــريحة مــن الطــاب؛ وقــد أدّت إلــى تســرّب 
قســم مــن الأطفــال ذوي الإعاقــة مــن المــدارس، وقــد تضاعفــت أعــداد الأطفــال ذوو الإعاقــة نتيجــة الأعمــال 
ــط  ــن أبس ــة م ــال ذوو الإعاق ــبة للأطف ــة مناس ــة تعليمي ــن بيئ ــوريا. إنّ تأمي ــرة في س ــكرية الدائ العس
حقوقهــم؛ لذلــك يجــب على كافــة الشــركاء العامليــن في قطــاع التعليــم والجهــات المانحــة العمــل 
على تجهيــز جميــع المــدارس بكافــة الوســائل المســاعدة للأطفــال ذوي الإعاقــة؛ كمــا يجــب التعــاون 
ــبة  ــة مناس ــق المتاح ــون المراف ــم لتك ــة وذويه ــال ذوي الإعاق ــل الأطف ــي تمثّ ــات الت ــع المنظم م

ــة بالنســبة لهــم. ومقبول

2. التوصيات
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.	76   أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات استطلاع رأي مع 2,906 مديراً في المدارس العاملة في 6 محافظات. وكان 20% منهم إناث و80% منهم ذكور..
.	77   أجــرى باحثــو وحــدة إدارة المعلومــات اســتطلاع رأي مــع 6,931 طفــاً تتــراوح أعمارهــم بيــن 6 و18 ســنة داخــل المــدارس وخارجهــا في 6 محافظــات. شــكلت 

الإنــاث 40% مــن الأطفــال وشــكّل الذكــور 60% مــن الأطفــال، كان 79% مــن الأطفــال الذيــن شــملهم الاســتطلاع مــن المجتمــع المضيــف و21% مــن النازحيــن 
داخليًــا، 1% مــن الأطفــال الذيــن تــم اســتطلاع آرائهــم كانــوا يعانــون مــن إعاقــة.

تبيّــن مــن خــال الدراســة عــدم تواجــد مرشــدين نفســيين ضمــن 95% )3,407 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة •	
ــا معنــى  ــمّ اســتطلاع آرائهــم أنهــم لا يعرفــون م ــن ت ــاد 55% مــن المــدراء76 الذي ــم، أف التــي شــملها التقيي
مســار الإحالــة ولــم يســمعوا بــه؛ وأفــاد 29% مــن المــدراء أنهــم يعرفــون مســارات الإحالــة )ســمعوا بهــا( لكنهم 
ــدوام المدرســي التــي طُبقــت ضمــن  ــرة تعليــق ال لا يعرفــون طريقــة الاســتخدام الآمــن لهــا، وقــد زادت فت
الإجــراءات الاحترازيــة للحــدّ مــن انتشــار فيــروس COVID-19؛ مــن عزلــة الطــاب؛ وتؤكــد تقاريــر منظمــة الصحــة 
العالميــة ارتفــاع معــدلات العنــف الأســري بســبب بعــد انتشــار الفيــروس، يجــب أن تكــون المدرســة عبــارة عــن 
مســاحة آمنــة للأطفــال تؤمــن لهــم الدعــم النفســي الاجتماعــي في ظــل ظــروف الحــرب التــي يعيشــونها. 
لذلــك يجــب التركيــز على الجانــب النفســي للأطفــال مــن خــال تدريــب الكــوادر التعليميــة لتكــون 
ــوادر  ــب الك ــب تدري ــا يج ــية؛ كم ــات نفس ــن ضغوط ــون م ــن يعان ــال الذي ــع الأطف ــل م ــة للتعام مؤهل
ــة  ــج الصح ــم برام ــب دع ــا يج ــة، كم ــار الإحال ــن لمس ــتخدام الآم ــادرة على الاس ــون ق ــة لتك التعليمي

النفســية والاجتماعيــة ضمــن المــدارس.

ــم •	 ــا( منه ــاب77 أن 44% )3,150 طالب ــع الط ــون م ــا الباحث ــي أجراه ــرأي الت ــتطلاعات ال ــال اس ــن خ ــن م تبيّ
تغيبــوا عــن المدرســة لأنهــم كانــوا مرضــى، 9% )645 طالبــا( تغيبــوا لأن الطقــس كان ســيئاً؛ وتزيــد الصفــوف 
البــاردة مــن احتمــال إصابــة الطــاب بالنــزلات البرديــة وهــو مــا قــد يرفــع معــدل الإصابــة بفيــروس COVID-19؛ 
كذلــك ترتفــع درجــات الحــرارة بشــكل كبيــر مــع بدايــة فصــل الصيــف، وعليــه يجــب تأميــن وســائل التدفئــة 
ــد المــدارس بكميــات كافيــة مــن الوقــود المناســب تكفــي لفصــل  المناســبة ضمــن المــدارس وتزوي
الشــتاء لحمايــة الأطفــال مــن المــرض؛ مــع مراعــاة التهويــة ضمــن الصفــوف، كمــا يجــب تزويــد الصفوف 

المدرســية بالمــراوح لتهويــة الصفــوف في فصــل الصيــف.

ــم عــن المنســق •	 ــي للتعلي ــوم الدول ــان  مشــترك بمناســبة الي ــر 2021؛ صــدر بي ــون الثاني/يناي ــخ 24 كان بتاري
الإقليمــي للأزمــة الســورية؛ والمديــر الإقليمــي لليونســف في الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا؛ وحمــل البيــان 
عنــوان » عشــر ســنوات مــن الحــرب في ســوريا وأكثــر مــن نصــف الأطفــال لا يزالــون محروميــن مــن التعليــم«، 
ــي 700 هجمــة على مرافــق وطواقــم التعليــم في  ــان »تؤكــد الأمــم المتحــدة وقــوع حوال وقــد تضمــن البي
ــدوث  ــدة على ح ــم المتح ــدت الأم ــال. أك ــد الأطف ــيمة ض ــاكات الجس ــن الانته ــق م ــدء التحق ــذ ب ــوريا من س
52 هجمــة مــن هــذا القبيــل في العــام الماضــي«. وعليــه يجــب المناصــرة لتحييــد المــدارس مــن كافــة 
الأعمــال العدائيــة؛ والدفــع باتجــاه اســتصدار قــرارات أمميــة ملزمــة لكافــة الأطــراف بحمايــة المنشــآت 

التعليميــة وإزالــة كافــة النقــاط العســكرية القريبــة منهــا والتــي قــد تعــرض الأطفــال للخطــر.

تبيــن مــن خــال الدراســة أن 16% مــن أبــواب المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم تحتــاج لأعمــال صيانــة؛ •	
و7% مدمــرة بشــكل كامــل ولا يمكــن إصلاحهــا وتحتــاج لاســتبدال، كذلــك 15% مــن نوافــذ المــدارس العاملــة 
ــاج  ــا وتحت ــن إصلاحه ــل ولا يمك ــكل كام ــرة بش ــة؛ و10% مدم ــال صيان ــاج لأعم ــم تحت ــملها التقيي ــي ش الت
ــك فــإنّ 9% مــن المقاعــد ضمــن المــدارس العاملــة تحتــاج لأعمــال صيانــة لتصبــح صالحــة  لاســتبدال، وكذل
ــال  ــم أعم ــادةً تت ــتبدال. ع ــى اس ــاج إل ــاح وتحت ــة للإص ــر قابل ــر وغي ــكل كبي ــرة بش ــتخدام؛ و5 % مدمّ للاس
الصيانــة الدوريــة على نفقــة المدرســة مــن خــال مبالــغ ماليــة رمزيــة تُجمــع مــن الطــاب )تعــاون ونشــاط( 
إلا أن تــردي الأوضــاع المعيشــية للطــاب وأهاليهــم يجعلهــم غيــر قادريــن على دفــع هــذه المبالــغ. وعليــه 
ــة وخصوصــا أن حجــم الأعطــال قــد تضاعــف في  يجــب تأميــن دعــم للمــدارس لإجــراء أعمــال الصيان

ظــروف الحــرب وتعليــق الــدوام المدرســي واســتخدام المــدارس لأغــراض غيــر تعليميــة.
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.	78 https://www.unicef.org/press-releases/after-almost-ten-years-war-syria-more-half-children-continue-be-deprived-education  
.	79 https://toolkit.ineesite.org/resources/ineecms/uploads/1012/INEE_Minimum_Standards_Handbook_2010(HSP)-Arabic_HiRes.pdf  
.	80 https://www.acu-sy.org/wp-content/uploads/2017/01/JENA-Ar_Dec-2019.pdf  
.	81 https://www.unicef.org/press-releases/after-almost-ten-years-war-syria-more-half-children-continue-be-deprived-education  

ــي؛ •	 ــكل جزئ ــرة بش ــا مدم ــل أبنيته ــن العم ــة ع ــدارس المتوقف ــن الم ــة أن 20% م ــال الدّراس ــن خ ــن م تبيّ
ــرة بشــكل  ــم مدم ــإن 3% مــن المــدارس المســتخدمة للتعلي ــك ف ــرة بشــكل كامــل، وكذل و23% أبنيتهــا مدم
ــة  ــدارس العامل ــن الم ــة ضم ــرف الصفي ــن الغ ــي(،  و6% م ــكل جزئ ــم بش ــراض التعلي ــتخدمة لأغ ــي )مس جزئ
تحتــاج لترميــم وإصلاحــات متفرقــة، 13% مــن المــدارس العاملــة الُمقَيّمــة مزدحمــة الصفــوف، وعليــه يجــب 
العمــل على ترميــم المــدارس المتوقفــة عــن العمــل أو إعــادة بنائهــا ليتــم تفعيلهــا؛ وكذلــك يجــب 
ترميــم المــدارس العاملــة المدمــرة بشــكل جزئــي لتعمــل بطاقتهــا الكاملــة لحــل مشــكلة الصفــوف 

ــدفء للطــاب في فصــل الشــتاء. ــواب والنوافــذ لتأميــن ال المزدحمــة، ويجــب إصــاح الأب

تبيــن مــن خــال الدراســة أن 17% )620 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة التــي شــملها التقييــم مــدارس ريفيــة؛ •	
ــة، كمــا أظهــرت  ــح على تســميتها مــدارس مؤقت ــة ويصطل ــة مؤقت ــة( أماكــن تعليمي 2% )62 وحــدة تعليمي
الدراســة أنّ 13 % )482 مدرســة( مــن المــدارس العاملــة الُمقَيّمــة مزدحمــة الصفــوف، و37% )1320 مدرســة( مــن 
ــرة  ــا دوام )فت ــة متوســطة الازدحــام، و25% )798 مدرســة( مــن المــدارس تتواجــد فيهــا فترت المــدارس العامل
دوام صباحيــة وأخــرى مســائية(؛ في حيــن تواجــدت ضمــن مدرســة واحــدة ثــاث فتــرات دوام بســبب انتشــار 
فيــروس COVID-19. وقــد أظهــرت نتائــج الدارســة عــدم تطبيــق قواعــد التباعــد الاجتماعــي في  %89 )3,204 
ــر  ــى لمعايي ــد الأدن ــب الح ــدارس، بحس ــن الم ــام ضم ــا الازدح ــدة أهمه ــباب عدي ــدارس لأس ــن الم ــة( م مدرس
ــاحات  ــتخدم مس ــن يس ــار م ــن الاعتب ــذة بعي ــم آخ ــم أن تصم ــق التعلي ــب على مراف ــم INEE  79، »يج التعلي
ــم، وكيــف يســتخدمونها، يجــب على المســاحات أن تكــون مناســبة للجنــس، العمــر، القــدرة الجســدية  التعلّ
والاعتبــارات الثقافيــة لــكل المســتخدمين، يجــب وضــع معيــار محلــي واقعــي للحجــم الأقصــى للصــف، ويجــب 
تــرك مســاحة كافيــة، إذا أمكــن، لصفــوف إضافيــة إذا ازدادت نســبة الارتيــاد، لتمكيــن التخفيــض التدريجــي 
في اســتخدام دوامــات متعــددة«، وعليــه يجــب العمــل على اســتبدال المــدارس غيــر النظاميــة وبنــاء 
مــدارس نظاميــة بــدلاً منهــا، كمــا يجــب العمــل على بنــاء مــدارس جديــدة في المــدن والبلــدات التــي 
ــرة دوام مدرســي، كمــا  ــر مــن فت تحتــوي مــدارس مزدحمــة أو أن الطــاب يقســمون فيهــا ضمــن أكث

يجــب توفيــر الدعــم لتوســيع المــدارس الحاليــة وبنــاء صفــوف جديــدة حيثمــا مــا أمكــن.

ــم ACU؛ •	 ــيق الدع ــدة تنس ــات IMU؛ في وح ــدة إدارة المعلوم ــرت وح ــي 2021-2022 أج ــام الدراس ــال الع خ
تقريــــر80 تقييــم التعليــم المشــترك الخــاص بالأطفــال خــارج المدرســة JENA  في شــمال غــرب ســوريا في 
 Education Cluster Syriaالمناطــق الخارجــة عــن ســيطرة النظــام بتنســيق قطــاع تعليــم ســوريا عبــر الحــدود
ــة Save the Children International وبالتعــاون  ــة الطفول ــي مــن منظمــة حماي Cross Border، وبدعــم تقن
مــع مجموعــة مــن الشــركاء في قطــاع التعليــم مكوّنــة مــن 22 منظمــة إنســانية ســورية، وتبيــن مــن خــال 
نتائــج هــذه الدراســة أن 56% )1,037,932 طفــاً( مــن الأطفــال في شــمال غــرب ســوريا ملتحقــون بالمــدارس؛ 
ــون الثانــي/ فيمــا كان 44% )815,518 طفــاً( منهــم خــارج المدرســة )متســربون مــن المــدارس(. وفي 24 كان

ينايــر 2021؛ صــدر بيــان81 مشــترك بمناســبة اليــوم الدولــي للتعليــم عــن المنســق الإقليمــي للأزمــة الســورية؛ 
والمديــر الإقليمــي لليونســف في الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا؛ وحمــل البيــان عنــوان » عشــر ســنوات مــن 
الحــرب في ســوريا وأكثــر مــن نصــف الأطفــال لا يزالــون محروميــن مــن التعليــم«، وقــد تضمــن البيــان » في 
ــات.  ــا مــن الفتي ــة تقريبً ــن بالمدرســة، منهــم 40 في المائ ــر ملتحقي ــون طفــل غي ــر مــن 2.4 ملي ســوريا أكث
ومــن المرجــح أن يكــون العــدد قــد ارتفــع خــال عــام 2020 نتيجــة تأثيــر جائحــة »كوفيــد- 19 » التــي أدت 
إلــى تفاقــم تعطّــل التعليــم في ســوريا«.  وعليــه يجــب العمــل على توفيــر ودعــم التعليــم غيــر الرســمي 
بكافــة أنواعــه )برامــج محــو الأميــة- التعليــم المســرّع، التعليــم التعويضــي، التعلُــم الذاتــي( والــذي 

يكــون الطريــق الأساســي لنقــل الطــاب مــن التســرب إلــى التعليــم الرســمي.
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تبيــن مــن خــال الدراســة أن 75% مــن المــدارس لا تتوفــر فيهــا كميــات كافيــة مــن مــواد التنظيــف والصابــون؛ •	
وضمــن 74% مــن المــدارس لا تتوفــر مــواد كافيــة لتعقيــم اليديــن؛ وضمــن 49% مــن المــدارس لا تتوفــر كميــات 
كافيــة مــن ميــاه الشــرب وغســل اليديــن، وأظهــرت الدراســة أن الخــوف مــن الإصابــة بفيــروس COVID-19؛ جــاء 
بالمرتبــة الثانيــة ضمــن الصعوبــات التــي يواجههــا الأطفــال في المــدارس؛ لــم يتــم تحديــد فتــرة لإنهــاء 
انتشــار فيــروس COVID-19؛ وبالرغــم مــن تخيــف إجــراءات الحــدّ مــن انتشــاره في معظــم دول العالــم، 
إلا أن توفيــر أســاليب الوقايــة مــن انتشــار الفيــروس ماتــزال حاجــة ماســة، وعليــه يجــب العمــل على 
ــل على  ــب العم ــدارس، ويج ــة الم ــراض في كاف ــار الأم ــن انتش ــة م ــم والوقاي ــائل التعقي ــر وس توفي
تمكيــن المجتمــع مــن توفيــر مســتلزمات التعليــم عــن بُعــد للطــاب على اعتبــار أن الظــروف الحاليــة 

فرضــت هــذه المنهجيــة في التعليــم على كافــة دول العالــم.
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